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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

 

Σηµαντική είναι η έρευνα που διεξάγεται τις τελευταίες δεκαετίες γύρω από την 

αξιολόγηση της ποιότητας των παρεχόµενων υπηρεσιών στον τοµέα του τουρισµού, 

και του αγροτουρισµού.  Στην παρούσα διπλωµατική εργασία, πραγµατοποιήθηκε 

καταγραφή του πληθυσµού των αγροτουριστικών καταλυµάτων της Κεντρικής 

Μακεδονίας και µελετήθηκε ο προσδοκώµενος βαθµός ικανοποίησης των υποψήφιων 

φιλοξενούµενων, βάσει δεκαπέντε λειτουργικών και τεχνικών κριτηρίων. Απώτερος 

σκοπός είναι η αξιολόγηση αυτών των καταλυµάτων  από τα στοιχεία που 

συγκεντρώθηκαν από την ιστοσελίδα της Αγροτουριστικής Α.Ε. Οι αδυναµίες 

εντοπίστηκαν κυρίως στους λειτουργικούς παράγοντες, οι οποίοι είναι αρκετά 

«ευαίσθητοι», ενώ η κατάλληλη διοικητική εκπαίδευση των επιχειρηµατιών µπορεί 

να συµβάλλει θετικά. Η µελλοντική µελέτη του πραγµατικού βαθµού ικανοποίησης 

που βίωσαν οι φιλοξενούµενοι κρίνεται σπουδαία για την συµπληρωµατική  

διεξαγωγή αντικειµενικών συµπερασµάτων.  

 

Λέξεις Κλειδιά : Αγροτουρισµός, αξιολόγηση ποιότητας παρεχόµενων υπηρεσιών,   

καταλύµατα Κεντρικής Μακεδονίας, προσδοκώµενος βαθµός ικανοποίησης,  
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Ο.Κ. : Οικονοµικό Κεφάλαιο 

Α.Κ. : Ανθρώπινο Κεφάλαιο 

Κ.Κ. : Κοινωνικό Κεφάλαιο 

Π.Κ. : Πολιτιστικό Κεφάλαιο 

ΠΒ.Κ. : Περιβαλλοντικό Κεφάλαιο 

“Farm house holidays” : τύπος διακοπών µε έµφαση στη γεωργική εκµετάλλευση 

“Bed and breakfast” : τύπος διακοπών µε κλίνη και πρωινό 

LEADER I, LEADER II, LEADER PLUS : κοινοτικές πρωτοβουλίες για 

προγράµµατα οικονοµικής βοήθειας από την Ευρωπαϊκή Ένωση, στα πλαίσια 

κατασκευαστικών επενδύσεων 

SERVQUAL : µέθοδος µέτρησης της ποιότητας των υπηρεσιών, που βασίζεται στην 

αντίληψη του πελάτη για την ποιότητα της υπηρεσίας  

ECOSERV : µοντέλο έρευνας των προσδοκιών για τη ληφθείσα ποιότητα από τους 

οικοτουρίστες 

MCDA : (multi-criteria decision analysis), µέθοδος ανάλυσης αποφάσεων πολλών 

κριτηρίων 

MAUT :  (multi-attribute utility theory), µοντέλο χρησιµότητας, µέθοδος ανάλυσης 

αποφάσεων όπου συγκρίνεται ένα προϊόν µε  ένα σύνολο κριτηρίων 

DEX : µέθοδος αξιολόγησης παρεχόµενων υπηρεσιών, µε το σχεδιασµό ποιοτικών 

µοντέλων αποφάσεων 
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ΜΕΡΟΣ Ι - ΕΝΝΟΙΛΟΓΙΚΟ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΚΑΙ ΒΑΣΙΚΕΣ ∆ΙΑΣΤΑΣΕΙΣ 

ΤΟΥ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

 

 

1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ  

 

Η αξιοποίηση του ενδογενούς δυναµικού κάθε περιοχής, η αποκέντρωση της λήψης 

αποφάσεων, η ενίσχυση των τοπικών πρωτοβουλιών για ανάπτυξη της 

επιχειρηµατικότητας, καθώς και η ενεργοποίηση του κοινωνικού µηχανισµού της 

«τοπικής συνείδησης», αποτελούν το πλαίσιο αναφοράς των νέων τάσεων για την 

τοπική ανάπτυξη. Στόχος είναι η αποτελεσµατικότερη εκµετάλλευση των 

συγκριτικών πλεονεκτηµάτων κάθε περιφέρειας, η προστασία του φυσικού και 

ανθρωπογενούς περιβάλλοντος και η προώθηση της τοπικής αειφορίας (Anthopoulou, 

κ.α., 1998). Στο παραπάνω πλαίσιο αναφοράς εντάσσεται και η ανάπτυξη 

τουριστικών δραστηριοτήτων στις αγροτικές και ορεινές περιοχές, οι οποίες 

παρουσιάζουν προβλήµατα ερήµωσης και συρρίκνωσης του αγροτικού εισοδήµατος.  

 

Στην Ευρωπαϊκή Ένωση τα τελευταία χρόνια έχουν υιοθετηθεί µοντέλα ανάπτυξης 

του αγροτικού χώρου που ενισχύουν το αγροτικό εισόδηµα, την περιφερειακή 

ανάπτυξη, την προστασία του περιβάλλοντος και την ποιότητα ζωής (Anthopoulou, 

κ.α., 1998). Αυτό µπορεί να θεωρηθεί ότι ήταν το αποτέλεσµα της αυξανόµενης 

τουριστικής ζήτησης, της διαφοροποίησης και του εµπλουτισµού του τουριστικού 

προϊόντος. Επιπρόσθετα, µπορεί κανείς να αναγνωρίσει ότι ο διεθνής ανταγωνισµός 

και οι αλλαγές στις καταναλωτικές συνήθειες έχουν επηρεάσει την εθνική αλλά και 

τη διεθνή αγορά του αγροτουρισµού, µε χαρακτηριστικό παράδειγµα τη νέα 

τουριστική τάση για διακοπές ολίγων ηµερών, αλλά ταυτόχρονα περισσότερων 

τµηµάτων στη διάρκεια του έτους (Daskalopoulou, κ.α., 2002). Η αναφορά γίνεται 

για µία νέα τάση που προκλήθηκε από τους σύγχρονους ρυθµούς ζωής, βάσει των 

οικονοµικών και κοινωνικών εξελίξεων και η οποία προσέφερε στις αγροτικές 

περιοχές ευκαιρίες για αξιοποίηση των τοπικών πόρων και για δηµιουργία νέων 

οικονοµικών δραστηριοτήτων. 
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1.1 Εννοιολογικό περιεχόµενο του Αγροτουρισµού 

 

Ο τουρισµός είναι µία δραστηριότητα που συνδυάζει την οικονοµία, την κοινωνία και 

τη φύση. Ο µαζικός τουρισµός, που είναι µακράν ο πιο κυρίαρχος τύπος, από τη µία 

αναζητά καταναλωτικά αγαθά και υπηρεσίες που να µην επηρεάζουν όµως την 

επιθυµητή χαλάρωση κατά τη διάρκεια των διακοπών. Από την άλλη, οι τοπικές 

κοινωνίες αντιµετωπίζουν τις τουριστικές δραστηριότητες, και ιδιαίτερα το µαζικό 

τουρισµό, ταυτόχρονα ως απειλή και ως ευκαιρία. Η έννοια της απειλής έγκειται στις 

επιδράσεις πάνω στο περιβάλλον, την τοπική κουλτούρα και κοινωνία, ενώ θεωρείται 

ευκαιρία παρέχοντας εισόδηµα και θέσεις εργασίας (Tsartas, 2003).  

 

Στα πλαίσια του παραπάνω εννοιολογικού περιεχοµένου οι εναλλακτικές µορφές 

τουρισµού προσφέρουν ποιοτικά προϊόντα και υπηρεσίες, µε έµφαση στον τοπικό 

χαρακτήρα, παρέχοντας «αυθεντικές» εµπειρίες αλλά και προσωπική επαφή του 

τουρίστα, µε το άτοµο που του παρέχει τις υπηρεσίες (Mardsen, 1999).  

 

Η έννοια κα το περιεχόµενο κάθε εδικής και εναλλακτικής µορφής τουρισµού 

προσδιορίζεται από τις δραστηριότητες που µπορεί να αναπτύξει, την συνέργια αυτών 

µε την τοπική παραγωγική δοµή και τους γενικότερους τουριστικούς στόχους που 

επιδιώκονται σε τοπικό και εθνικό επίπεδο.  

 

«Ο αγροτικός τουρισµός περιλαµβάνει ένα σύνολο τουριστικών δραστηριοτήτων που 

αναπτύσσονται σε τουριστικό χώρο και στηρίζονται στην αξιοποίηση των φυσικών, 

πολιτιστικών και ανθρώπινων τοπικών πόρων» (Sharpley, 1997, σελ. 252). Μπορεί 

να διακριθεί σε επιµέρους συνιστώσες ανάλογα µε τις δραστηριότητες που προσφέρει 

(γαστρονοµικός, περιπατητικός, κλπ.) ή ανάλογα µε το αν αποτελεί κύριο ή 

δευτερεύον επάγγελµα ή αν εφαρµόζεται µόνο από αγρότες ή και από άλλου είδους 

επαγγελµατίες. 

 

Γενικότερα στη βιβλιογραφία, µπορεί κανείς να συναντήσει τις έννοιες «αγροτικός 

τουρισµός», «γεωργικός τουρισµός», «τουρισµός υπαίθρου», «αγροτουρισµός», 

έννοιες οι οποίες πολλές φορές συγχέονται εννοιολογικά µεταξύ τους και υπάρχει 

σχετική αλληλοεπικάλυψη. Η έννοια που τελικά έχει επικρατήσει είναι αυτή του  
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«αγροτουρισµού». Ο αγροτουρισµός µπορεί λοιπόν να οριστεί «ως εκείνη η 

δραστηριότητα που αναπτύσσεται στον αγροτικό χώρο από αγρότες κατά κύριο 

επάγγελµα που είναι µόνιµοι κάτοικοι µιας περιοχής και έχουν ως κύριο σκοπό την 

ενίσχυση του αγροτικού τους εισοδήµατος και της τοπικής οικονοµίας µε την 

εκµετάλλευση τουριστικών καταλυµάτων, την τροφοδοσία των τουριστικών 

µικροµονάδων µε προϊόντα τοπικής παραγωγής και την ανάπτυξη άλλων 

δραστηριοτήτων που συνδέονται συµπληρωµατικά µε τον τουρισµό» (Sharpley, 

1997, σελ. 253).   

 

Ο αγροτουρισµός αναφέρεται σε συγκεκριµένα µέρη, και οι δραστηριότητες του είναι 

άµεσα συνδεδεµένες µε τοπικές παραδόσεις και τοποθεσίες. Πέρα όµως από την 

παραγωγή που οριοθετείται σε τοπικό επίπεδο, και η κατανάλωση γίνεται τοπικά 

(Marsden, 1999). Συνεπώς, ακόµη και αν οι κατά κεφαλήν  δαπάνες από τον 

αγροτουρισµό είναι χαµηλότερα σχετικά µε αυτά από άλλες µορφές τουρισµού, ο 

τοπικός χαρακτήρας της παραγωγής και της κατανάλωσης, τουλάχιστον θεωρητικά, 

προσφέρει υψηλότερη προστιθέµενη αξία τοπικά (Van der Ploeg, κ.α.,2000). Άλλα 

στοιχεία του τοπικού χαρακτήρα και της σχετικής προστιθέµενης αξίας του 

αγροτουρισµού είναι τα δίκτυα και οι συνέργιες ανάµεσα στις φάρµες, µε τις οποίες 

άλλοι επαγγελµατίες της περιοχής εµπλέκονται. Παρόλα αυτά ο αγροτουρισµός θα 

ήταν λάθος να θεωρηθεί ως η µοναδική λύση στην ανάπτυξη της υπαίθρου, 

δεδοµένου ότι καθώς είναι µία εποχική και συµπληρωµατική κυρίως δραστηριότητα, 

είναι απλά µία από τις δραστηριότητες στην οποία καταφεύγουν τα νοικοκυριά της 

υπαίθρου για να ανέβουν κοινωνικά και οικονοµικά (Kneaffsey, 2001). 

 

Ο αγροτουρισµός έχει γίνει η κεντρική ιδέα σε πρόσφατες συζητήσεις σχετικά µε τις 

πολιτικές ανάπτυξης της υπαίθρου και τις εφαρµογές της. Θεωρείται ως ένα 

σηµαντικό εργαλείο µεγάλης αξίας που συνεισφέρει στη διατήρηση των αγροτικών 

δραστηριοτήτων, προώθησης της διαφορετικότητας οικονοµικών εφαρµογών στην 

επαρχία και την αγροτική επιχειρηµατικότητα, συµβάλλοντας στη διατήρηση 

πολιτιστικών µνηµείων, αλλά και στο «Ευρωπαϊκό Αγροτικό Μοντέλο» (Commission 

of the European Communities, 1999). 
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2. ΘΕΩΡΗΤΙΚΟ ΥΠΟΒΑΘΡΟ ΤΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ  

 

 

2.1 Αξιολόγηση της ποιότητας των υπηρεσιών 

 

Η διαµονή είναι ιδιαίτερα συνυφασµένη µε την εµπειρία που βιώνει ο εκάστοτε 

φιλοξενούµενος. Μοναδικά διαφορετική από τα παραδοσιακά ξενοδοχεία, ξενώνες 

κτλ, και όλων αυτών εντός των πόλεων, εναρµονίζεται µε το φυσικό περιβάλλον. Ο 

Sharpley (2002) συµπεραίνει ότι µόνο η παροχή διαµονής δεν αρκεί για την 

προσέλκυση τουριστών, αλλά και ότι οι περισσότερες αγροτουριστικές επιχειρήσεις 

έχουν έλλειψη των απαραίτητων γνώσεων ή δεξιοτήτων για την προαγωγή της 

ποιότητας των υπηρεσιών.  

  

Με σκοπό οι αγροτουριστικές επιχειρήσεις να είναι επιτυχηµένες, δεδοµένα όπως οι 

τρέχουσες πληροφορίες, ειδικές προσφορές, εκπαίδευση, πρέπει να µην µένουν 

ανεκµετάλλευτα σε συνδυασµό µε την αναζήτηση ανταγωνιστικού πλεονεκτήµατος 

(Pazek, Majkovic και Borec, 2005). Στη συνεχώς εξελισσόµενη και ανταγωνιστική 

αγορά, η ποιότητα των παρεχόµενων υπηρεσιών γίνεται ολοένα και πιο σηµαντική 

για την επιβίωση των επιχειρήσεων. Η ποιότητα των υπηρεσιών στον αγροτουρισµό 

είναι ένας σηµαντικός παράγοντας που λαµβάνουν υπόψη οι πελάτες/καταναλωτές 

κατά την επιλογή αγροτουριστικής µονάδας για τη διαµονή τους (Potocnik,2006). 

Εποµένως, υπάρχει σαφής ανάγκη για τον υπολογισµό της ποιότητας των 

παρεχόµενων υπηρεσιών στις αγροτουριστικές µονάδες, ένα πρόβληµα που γίνεται 

περίπλοκο εξ’ αιτίας των ποικίλων υπηρεσιών που προσφέρονται στους τουρίστες 

που τις επισκέπτονται.  

 

Τις τελευταίες δεκαετίες έχει εξεταστεί ένα σηµαντικό κοµµάτι της βιβλιογραφίας 

γύρω από την αντίληψη της ποιότητας παροχής υπηρεσιών, τις διαστάσεις αυτής, 

καθώς και τους τρόπους αξιολόγησης. Από την πλευρά των πελατών, η αντίληψη 

αυτή είναι το αποτέλεσµα σύγκρισης των προσδοκιών που έχει ο πελάτης, µε αυτά 

που τελικά λαµβάνει. Βάσει του Gronroos (1984:37), «η διακριτή ποιότητα µιας 

ληφθείσας υπηρεσίας είναι το αποτέλεσµα µιας διαδικασίας υπολογισµού, όπου ο  
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καταναλωτής συγκρίνει τις προσδοκίες του µε την αντίληψη του για τις υπηρεσίες 

που έλαβε, µε άλλα λόγια, ο καταναλωτής τοποθετεί τη ληφθείσα υπηρεσία απέναντι 

από την προσδοκώµενη υπηρεσία». Από τη στιγµή που οι πελάτες υπολογίζουν την 

ποιότητα µιας υπηρεσίας, πολλές είναι οι προσφορές της βιβλιογραφίας για τον 

καθορισµό των κριτηρίων και παραγόντων που επηρεάζουν την ποιότητα και τις 

διαστάσεις αυτής. Μία πρωτοποριακή µελέτη από τον Gronroos (1984), προτείνει 

τρεις διαστάσεις : την τεχνική ποιότητα (technical quality), την λειτουργική ποιότητα 

(functional quality) και την εικόνα-αντίληψη (image). Έρευνα όµως από τους 

Parasuraman, Zeithaml και Berry (1985) είχε µεγαλύτερη επίδραση. Αρχικά, όρισαν 

δέκα διαστάσεις, οι οποίες σταδιακά συγχωνεύτηκαν σε πέντε (1988) : τα απτά 

στοιχεία (tangible elements), την πραγµατικότητα (reliability), τη δυνατότητα 

απόκρισης (response capability), τη βεβαίωση (assurance) και τη βαθιά κατανόηση 

(empathy). Πρόσφατα, δεν υφίσταται αντίληψη αναφορικά µε τον αριθµό των 

διαστάσεων ή την εφαρµογή τους σε όλες τις υπηρεσίες. Για παράδειγµα, ο Carman 

(1990) µελέτησε διαφορετικούς τύπους υπηρεσιών προτείνοντας ότι οι διαστάσεις 

βάσει Parasuraman κ.ά. (1988) δεν είναι εφαρµόσιµες σε όλες τις υπηρεσίες, αλλά και 

ότι υπάρχουν και άλλες διαστάσεις όπως είναι η άνεση και το κόστος. Επίσης 

διαφωνεί µε τον τρόπο που οι δέκα αρχικές διαστάσεις συγχωνεύτηκαν σε πέντε. 

Ενώ, οι Babakus και Boller (1992) επιβεβαιώνουν ότι οι διάφορες διαστάσεις 

ποιότητας των υπηρεσιών, βασίζονται στον εκάστοτε τύπο υπηρεσίας.  

 

2.2 Μέθοδοι αξιολόγησης της ποιότητας 

  

Στη βιβλιογραφία υπάρχουν πολλές διαφορετικές µέθοδοι µέτρησης της ποιότητας 

των υπηρεσιών. Η πιο γνωστή µέθοδος είναι η λεγόµενη SERVQUAL (Asubonteng, 

McCleary και Swain, 1996˙ Buttle, 1996˙ Carman, 1990˙ Parasuraman, Zeithaml, και 

Berry, 1985, 1986, 1988, 1991, 1993, 1994˙ Sahney, Banwet και Karunes, 2004). Η 

µέθοδος αυτή θεωρεί ότι ο µοναδικός σχετικός παράγοντας για τον υπολογισµό της 

ποιότητας της υπηρεσίας είναι η αντίληψη του πελάτη (φιλοξενούµενου) για την 

ποιότητα της υπηρεσίας. Η µέθοδος βασίζεται σε ένα ερωτηµατολόγιο αποτελούµενο 

από 22 στοιχεία συσχετιζόµενα µε τις προσδοκίες, αλλά και τις αντιλήψεις των 

πελατών. Άλλες εφαρµογές αυτής της µεθόδου καταγράφηκαν από τους Chen, Chang  
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και Lai (in press)˙ Lee και Yom (2007)˙ Wilkins, Merrilees και Herington (2007)˙ 

Nowacki (2005)˙ και Lopez Fernandez και Serrano Bedia (2004). Ενώ µία 

λεπτοµερής ανασκόπηση για τη µέθοδο SERVQUAL παρέχεται από τον Buttle 

(1996). 

 

Πέρα από τη µέθοδο SERVQUAL, υπάρχουν και άλλες µελέτες που µπορούν να 

µετρήσουν την ποιότητα των παρεχόµενων υπηρεσιών στις επαρχιακές περιοχές   

(Fleischer, Rotem, και Banin, 1993˙ Reichel, Lowengart, και Milman, 2000). Η 

προσέγγιση που έγινε από τον Reichel κ.ά.. (2000) µετράει την ποιότητα των 

υπηρεσιών σε αγροτουριστικές επιχειρήσεις (B&Bs) στο Ισραήλ, χρησιµοποιώντας 

τη µέθοδο που ανέπτυξαν οι Fleischer κ.ά.  (1993) και Fleischer και Felsenstein 

(2000) για τον υπολογισµό της ποιότητας που προσδοκούσαν οι πελάτες, αλλά και 

αυτής που τελικά βίωσαν. Ο Khan (2003) παρουσίασε το λεγόµενο ECOSERV 

µοντέλο, µε σκοπό να ερευνήσει τις προσδοκίες για τη ληφθείσα ποιότητα από 

οικοτουρίστες, δηµιουργώντας µια προσαρµοσµένη έκδοση της κλίµακας 

SERVQUAL.  

 

Παρόλη την ευρεία εφαρµογή της µεθόδου SERVQUAL, αυτή θεωρείται ανεπαρκής 

και η εµπειρική λειτουργικότητα της είναι υπό συζήτηση (Asubonteng κ.ά., 1996˙ 

Babakus και Boller, 1992˙ Buttle, 1996˙ Carman, 1990˙ DeMoranville και Bienstock, 

2003˙ Fick και Ritchie, 1991˙ Higgs, Polonsky και Hollick, 2005˙ Landrum, Prybutok 

και Zhang, 2007). Η µέθοδος SERVQUAL δεν περιλαµβάνει δύο βασικά κριτήρια : 

την εφαρµογή των υπηρεσιών και τη σχέση µεταξύ υπηρεσίας και τιµής (Potocnik, 

2006). Τα γνωρίσµατα της υπηρεσίας που χρησιµοποιούνται για τη µέτρηση της 

ποιότητας της υπηρεσίας, µπορεί να µην αντιπροσωπεύουν ακριβή επίπεδα της 

ποιότητας υπηρεσίας ή/και µπορεί να µην υπολογίζουν όλα τα σηµαντικά 

χαρακτηριστικά µιας συγκεκριµένης υπηρεσίας.  

 

Επιπρόσθετα, υπάρχουν πραγµατικοί περιορισµοί που σχετίζονται µε την υλοποίηση 

συνεντεύξεων πριν και µετά την «κατανάλωση» µιας υπηρεσίας, το λεγόµενο κενό 

µέτρησης “gap measure” (Akama και Kieti, 2003). Επιπλέον στοιχεία έδωσαν οι 

Augustyn και Seakhoa-King (2004), οι οποίοι κατέληξαν στο γεγονός ότι  η κλίµακα  
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SERVQUAL είναι απαραίτητη, αλλά ταυτόχρονα ελλιπής µέθοδος για τον 

υπολογισµό της ποιότητας στον τουριστικό τοµέα.  

 

Λόγω της ύπαρξης αρκετών µειονεκτηµάτων της µεθόδου SERVQUAL, ο Potocnik 

(2006) πρότεινε µία µέθοδο που βασίζεται στην ανάλυση αποφάσεων µε πολλά 

κριτήρια (multi-criteria decision analysis - MCDA). Σύµφωνα µε τον Rozman κ.ά. 

(2006), η MCDA µπορεί να εφαρµοστεί σε περιπτώσεις όπου η αξιολόγηση 

περιλαµβάνει πολλές µεταβλητές που δεν µπορούν να µετατραπούν εύκολα σε 

ποσοτικές, ενώ η όλη διαδικασία είναι πιθανό να επηρεάζεται από πολλαπλά 

αντικρουόµενα κριτήρια. Οι πιο συχνές προσεγγίσεις της MCDA µεθόδου είναι οι 

“multi-attribute utility theory” (MAUT) και “analytical hierarchical Process” (Belton 

και Stewart, 2002). Οι Matsatsinis και Samaras (2000) προτείνουν ότι η θεωρία 

χρησιµότητας των Von Neumann και Morgestern (1947) είναι σύµφωνη µε τα 

περιγραφικά µοντέλα, τα οποία προσπαθούν να αιτιολογήσουν και να εκλογικεύσουν 

τη διαδικασία λήψης αποφάσεων των καταναλωτών. Σε αυτά τα µοντέλα οι 

προτιµήσεις και οι επιλογές των καταναλωτών είναι αποτέλεσµα σύγκρισης των 

προϊόντων µε ένα σύνολο κριτηρίων. Με βάση το µοντέλο χρησιµότητας, ένα 

αγροτουριστικό κατάλυµα Α θα προτιµηθεί από ένα άλλο αγροτουριστικό κατάλυµα 

Β, αν η προσδοκώµενη χρησιµότητα του Α είναι µεγαλύτερη από αυτή του Β, σε 

σχέση µε ένα ορισµένο σύνολο κριτηρίων.  

 

Πρόσφατα, οι µέθοδοι MCDA χρησιµοποιούνται συχνά για διαφορετικά είδη 

αξιολογήσεων. Συγκεκριµένα, κάποιες µέθοδοι, όπως είναι η DEX (Bohanec και 

Rajkovicˇ, 1990˙ Bohanec, Zupan, και Rajkovicˇ, 2000), διευκολύνουν τον σχεδιασµό 

ποιοτικών (συµβολικών) µοντέλων αποφάσεων. Σε αντίθεση µε τα συµβατικά, 

ποσοτικά µοντέλα, τα ποιοτικά χρησιµοποιούν συµβολικές µεταβλητές. Αυτά 

φαίνονται να αρµόζουν καλύτερα σε προβλήµατα αποφάσεων που είναι λιγότερο 

δοµηµένα και λιγότερο τυποποιηµένα, και στα οποία οι ποιοτικές κλίµακες δίνουν 

περισσότερες πληροφορίες σε σχέση µε τις ποσοτικές. Αυτή ακριβώς είναι η 

περίπτωση εφαρµογής στην ποιότητα υπηρεσιών. Να αναφερθεί ότι η µέθοδος DEX 

έχει ήδη χρησιµοποιηθεί επιτυχηµένα για την αξιολόγηση των παρεχόµενων 

υπηρεσιών σε ξενοδοχεία αλλά και σε αγροτουριστικές µονάδες (Potocnik, 2006). 
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2.3 Παραδείγµατα εφαρµογών των µεθόδων αξιολόγησης της ποιότητας 

 

Στην παρούσα ενότητα παρουσιάζονται κάποια παραδείγµατα της διεθνούς 

βιβλιογραφίας για την εφαρµογή των µεθόδων αξιολόγησης της ποιότητας των 

υπηρεσιών στον αγροτουρισµό (Πίνακας 1.1).  

 

 

ΠΗΓΕΣ ΑΝΑΦΟΡΩΝ ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Thanasis Kizos και 
Theodoros Iosifides, 2007 

Προσωπικές συνεντεύξεις 
µε ιδιοκτήτες 

αγροτουριστικών µονάδων 
στην Λέσβο, τη Μαγνησία 

και τη Λευκάδα 

Εντοπισµός αντιφάσεων 
στην ανάπτυξη του 
αγροτουρισµού στην 

Ελλάδα 

Crtomir Rozman, Majda 
Potocnik, Karmen Pazek, 
Andrea Borek, Darja 
Majkovic, 2009 

Ερωτηµατολόγια σε 
ιδιοκτήτες και 

φιλοξενούµενους της 
Σλοβενίας, µε την 
εφαρµογή της 

µεθοδολογίας DEX 

Αρκετά ικανοποιητικό 
επίπεδο ποιότητας  

παρεχόµενων υπηρεσιών 
και αποτελεσµατικότητα 
της µεθοδολογίας έναντι 

άλλων 

Carlos Albacete-Saez, Mar 
Fuentes-Fuentes και Javier 
Llorens-Montes, 2006 

Ερωτηµατολόγια σε 
τουρίστες βασισµένα στο 
παράδειγµα «αντίληψη και 

προσδοκίες» 

Εργαλείο για τη διοίκηση 
αγροτουριστικών 

επιχειρήσεων, καθώς 
τονίζεται η σηµαντικότητα 

του προσωπικού και 
βοηθάει στην κατανόηση 
των απαιτήσεων των 
φιλοξενουµένων 

Reichel, Lowengart και 
Milman, 2000 

Ερωτηµατολόγια σε 
φιλοξενούµενους και 
επιχειρηµατίες που 

στηρίζονται στη µέθοδο 
“Gap Analysis” 

Ύπαρξη περιθωρίου 
(κενού) µεταξύ 

προσδοκώµενης και 
πραγµατικής ποιότητας 
παρεχόµενων υπηρεσιών, 
ενώ κρίνεται απαραίτητη η 

εκπαίδευση του 
διοικητικού προσωπικού 

 

Πίνακας  1.1 : Παραδείγµατα εφαρµογών των µεθόδων αξιολόγησης της ποιότητας 
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Συγκεκριµένα, οι Thanasis Kizos και Theodoros Iosifides (2007), µελέτησαν τις 

περιπτώσεις τριών διαφορετικών περιοχών, της Λέσβου, της Μαγνησίας και της 

Λευκάδας, στην προσπάθεια τους να ερευνήσουν τη φύση του αγροτουρισµού στην 

Ελλάδα, καθώς και την επίδραση του στους αγρότες και τις επαρχιακές περιοχές. Για 

το σκοπό αυτό πραγµατοποίησαν προσωπικές συνεντεύξεις µε δείγµα από ιδιοκτήτες 

αγροτουριστικών µονάδων. Συγκεκριµένα, από ιδιοκτήτες 116 µονάδων που 

παρέχουν µόνο κλίνη, 14 µόνο φαγητό και 24 µονάδες που παρέχουν κλίνη και 

φαγητό. Απόρροια της παραπάνω έρευνας ήταν ο εντοπισµός αντιφάσεων στην 

ανάπτυξη του αγροτουρισµού σε διαφορετικά µέρη της Ελλάδας. Ο λανθασµένος 

χειρισµός του διαθέσιµου οικονοµικού κεφαλαίου, σε συνδυασµό µε την έλλειψη 

στρατηγικής για οµοιόµορφη ανάπτυξη του αγροτουρισµού στην Ελλάδα, 

θεωρήθηκαν οι αιτίες για το παραπάνω. 

 

Σε άλλη έρευνα που διεξήχθη από τους Crtomir Rozman, Majda Potocnik, Karmen 

Pazek, Andrea Borek, Darja Majkovic, (2009), µελετήθηκε η ποιότητα των 

παρεχόµενων υπηρεσιών στους τουρίστες της υπαίθρου, µε την εφαρµογή της 

µεθοδολογίας DEX, ενός ποιοτικού µοντέλου ανάλυσης αποφάσεων µε πολλαπλά 

κριτήρια. Η µελέτη πραγµατοποιήθηκε στην Σλοβενία σε επτά αγροτουριστικές 

µονάδες και σε ένα σύνολο 103 φιλοξενούµενων διαφόρων εθνικοτήτων (Σλοβένους, 

Γερµανούς, Άγγλους και Γάλλους). Η µεθοδολογία περιείχε δύο ερωτηµατολόγια, το 

ένα από τα οποία δόθηκε στους ιδιοκτήτες των  µονάδων, ενώ το άλλο απαντήθηκε 

από τους φιλοξενούµενους. Η ποιότητα των παρεχοµένων υπηρεσιών στις 

εξεταζόµενες µονάδες βρέθηκε σε αρκετά ικανοποιητικό επίπεδο, λόγω του ότι ήταν 

επαγγελµατικές τουριστικές µονάδες. Ταυτόχρονα, η µεθοδολογία που 

χρησιµοποιήθηκε στηρίζεται σε ποιοτικά χαρακτηριστικά, γεγονός που την κάνει να 

υπερτερεί έναντι άλλων µεθόδων. 

 

Οι Carlos Albacete-Saez, Mar Fuentes-Fuentes και Javier Llorens-Montes (2006), 

ανέπτυξαν µία κλίµακα για την µέτρηση της ποιότητας των υπηρεσιών στις 

επαρχιακές περιοχές, προκειµένου να αποτελέσει εργαλείο για τη διοίκηση 

αγροτουριστικών επιχειρήσεων. Η έρευνα διεξήχθη στην Ισπανία, µέσω 172 

συνολικά ερωτηµατολογίων που απαντούσαν τυχαία επιλεγόµενοι τουρίστες. Τη 

βάση για την ποιότητα υπηρεσιών σε αυτή την έρευνα αποτέλεσε το παράδειγµα  
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«αντίληψη και προσδοκίες». Με άλλα λόγια, ότι η αντιλαµβανόµενη ποιότητα 

υπηρεσιών είναι «ο βαθµός και η κατεύθυνση της διαφοράς µεταξύ της αντίληψης 

του πελάτη και των προσδοκιών του». Η µελέτη αυτή, όπως κατέληξαν οι συγγραφείς 

της, µπορεί να αποτελέσει βοήθηµα για τη διοίκηση των αγροτουριστικών µονάδων, 

καθώς τονίζει την σηµαντικότητα του προσωπικού µιας µονάδας για την αντίληψη 

της ποιότητας από την πλευρά του φιλοξενούµενου. Ενώ από την άλλη, συνεισφέρει 

στην κατανόηση των τουριστών τονίζοντας τα στοιχεία που προσδοκούν για την 

ποιότητα των υπηρεσιών.   

 

Τέλος, γίνεται αναφορά στην έρευνα των Reichel, Lowengart και Milman (2000), η 

οποία αποτέλεσε τη βάση για την παρούσα µελέτη. Σκοπός της έρευνας ήταν να 

διερευνηθεί η σηµαντικότητα της ποιότητας στις υπηρεσίες του αγροτουρισµού και 

να εξεταστούν τα κενά µεταξύ προσδοκώµενης ποιότητας και αυτής που τελικά 

βίωσαν οι φιλοξενούµενοι, ενώ τονίζεται η σπουδαιότητα των ποιοτικών 

χαρακτηριστικών κατά την «ανάλυση κενού» στις υπηρεσίες (service gap analysis). 

Τα παραπάνω υλοποιήθηκαν µέσω διερευνητικής µελέτης που πραγµατοποιήθηκε σε 

206 φιλοξενούµενους και 23 επιχειρηµατίες του επαρχιακού Ισραήλ. 

Χρησιµοποιήθηκαν ερωτηµατολόγια πριν και µετά τη διαµονή των πελατών για τη 

διερεύνηση του κενού µεταξύ προσδοκώµενης ποιότητας και αυτής που τελικά 

βίωσαν. Η έρευνα αποκάλυψε γενικά την ύπαρξη περιθωρίου βελτίωσης της 

ποιότητας των παρεχοµένων υπηρεσιών, σε σχέση µε την προσδοκώµενη ποιότητα 

των υποψήφιων φιλοξενούµενων και συγκεκριµένα τους τοµείς που χρειάζονται 

βελτίωση. Οι παραπάνω αποκαλύψεις σε συνδυασµό µε τη κατάλληλη εκπαίδευση 

του διοικητικού προσωπικού, είναι δυνατόν να συντελέσουν στην κατανόηση των 

αναγκών των πελατών.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ : ΜΙΑ ΕΜΠΕΙΡΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΩΝ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΩΝ

 

3. ΚΑΘΟΡΙΣΤΙΚΟΙ ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ

ΕΠΑΡΧΙΑΚΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ

  

Υπάρχει καταγεγραµµένος

διαφορετική οικονοµική απόδοση

των περιφερειών (Abdel-

Morgan, 1998˙ Putnam, 1995

Sabel, 1984˙ Pyke κ.ά., 1990) 

Bryden, 1999). Πρόσφατες

2004), RUREMPLO (Terluin

2003), συνεισφέρουν στον εµπλουτισµό

πεδίου έρευνας. Τονίστηκε

απόδοση µεταξύ παρόµοιων

διαχωρισµό σε «κυρίαρχες

δοθεί εξήγηση στο γιατί 

συγκριτικά µε άλλες. Σε

οικονοµικής απόδοσης. 

αλληλεπίδραση που υπάρχει

πολιτιστικού και περιβαλλοντικού

από περιοχή σε περιοχή. 

επηρεάζουν την οικονοµική

παρακάτω σχήµα : 

 

Α.Κ.

Π.Κ.

Ο.Κ.
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ΚΑΘΟΡΙΣΤΙΚΟΙ ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

ΠΕΡΙΟΧΕΣ  

καταγεγραµµένος ένας µεγάλος όγκος ερευνών και µελετών σχετικά

οικονοµική απόδοση των εθνών (Porter, 1990˙ Porter και

-Rahman, 1998˙ Armstrong και Taylor, 2000

, 1995̇ Storper, 1998), των διαφόρων τοποθεσιών

, 1990) αλλά και της επαρχίας (Bryden κ.ά. 2004

Πρόσφατες µελέτες, όπως είναι οι έρευνες DORA

Terluin και Post, 2000) και New Rural Economy

στον εµπλουτισµό των γνώσεων και στην κατανόηση

Τονίστηκε η διαφοροποίηση που εµφανίζεται στην

παρόµοιων και διαφορετικών τύπων επαρχιακών περιοχών

κυρίαρχες» και «αποµονωµένες» περιοχές, ενώ έγινε προσπάθεια

γιατί ορισµένες επαρχιακές περιοχές αποδίδουν

Σε κάθε περίπτωση τονίζεται η πολυµεταβλητότητα

απόδοσης. Με άλλα λόγια, ότι αυτή επηρεάζεται

υπάρχει µεταξύ του οικονοµικού, ανθρώπινου

περιβαλλοντικού κεφαλαίου, τα οποία είναι άνισα κατανεµηµένα

περιοχή. Η αλληλεπίδραση των διαφόρων ειδών κεφαλαίων

οικονοµική απόδοση ενός τόπου παρουσιάζονται συνοπτικά

Κ.Κ

ΠΒ.Κ.

 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ

ΑΠΟ∆ΟΣΗ

ΜΙΑΣ 
ΠΕΡΙΟΧΗΣ
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΣΤΙΣ 

µελετών σχετικά µε τη 

και Ketels, 2003), 

, 2000̇ Cooke και 

τοποθεσιών (Piore και 

2004̇  Dawe και 

DORA (Bryden κ.ά., 

Economy (Reimer, 

κατανόηση αυτού του 

εµφανίζεται στην οικονοµική 

επαρχιακών περιοχών, µε το 

έγινε προσπάθεια να 

αποδίδουν περισσότερο 

πολυµεταβλητότητα της 

επηρεάζεται από την 

ανθρώπινου, κοινωνικού, 

άνισα κατανεµηµένα 

ειδών κεφαλαίων που 

παρουσιάζονται συνοπτικά στο 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ 
ΑΠΟ∆ΟΣΗ  

ΜΙΑΣ  
ΠΕΡΙΟΧΗΣ 
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Σχήµα 1.1 : Αλληλεπίδραση των µεταβλητών που επηρεάζουν την οικονοµική απόδοση µιας 

περιοχής 

Σηµείωση : Όπου η διακεκοµµένη γραµµή δηλώνει την αυξοµείωση, την πιθανή µεταβολή 

δηλαδή του εκάστοτε είδους κεφαλαίου. 

 

3.1 Οικονοµικό κεφάλαιο (Ο.Κ.) 

 

Το οικονοµικό κεφάλαιο σχετίζεται συνήθως µε «τις πηγές κεφαλαίου που 

επενδύονται και κινούνται προς αναζήτηση κέρδους» (Lin, 2001, σελ. 3). Οι περιοχές 

που είναι πλούσιες σε οικονοµικό κεφάλαιο συνήθως αποδίδουν καλά, ενώ οι 

περιοχές που έχουν έλλειψη οικονοµικού κεφαλαίου δεν αποδίδουν καλά. Παρόλα 

αυτά το οικονοµικό κεφάλαιο είναι µία άµορφη ιδέα που συνδυάζει διαφορετικούς 

παράγοντες, οι οποίοι έχουν ήδη καθοριστεί και περιλαµβάνουν την 

«παραγωγικότητα» (Bryden κ.ά., 2004˙ Porter και Ketels, 2003), την «εργασία» 

(Bryden κ.ά., 2004˙ Reimer, 2003˙ Terluin και Post, 2000), την «επένδυση» (Bryden 

και Hart, 2001˙ HM Treasury, 2000), την «επιχειρηµατικότητα» (Bryden και Hart, 

2001˙ Lowe και Talbot, 2000) και την «καινοτοµία» (CA, 1999˙ Keeble κ.ά., 1992˙ 

North και Smallbone, 2000). 

 

Επιπρόσθετα, ο κάθε παράγοντας αποτελείται από έναν αριθµό µεταβλητών. Για 

παράδειγµα, µε την «παραγωγικότητα» σχετίζεται το κατά κεφαλήν ΑΕΠ. Η 

«εργασία» συνίσταται στο είδος της εργασίας, στο ποσοστό συµµετοχής, το ποσοστό  

 

και τη φύση ανεργίας. Στην περίπτωση της «επένδυσης», η υπάρχουσα έρευνα 

αναγνωρίζει την προσβασιµότητα στις τηλεπικοινωνίες (Bryden κ.ά., 2004), την 

απόσταση από αυτοκινητόδροµους, σιδηρόδροµους ή αεροδρόµια, καταστήµατα 

(North και Smallbone, 1996). Επίσης, οι δηµόσιες επενδύσεις στις µεταφορές και τα 

νοικοκυριά είναι σηµαντικές όψεις (HM Treasury, 2000). Αναφορικά µε την 

«επιχειρηµατικότητα», σηµαντικές όψεις είναι ο αριθµός των καινούργιων 

επιχειρήσεων (Bryden και Hart, 2001), η επικράτηση µικρών εταιριών και εταιριών 

όπου απασχολούνται τεχνίτες, όπως και η διαθεσιµότητα κεφαλαίου (Lowe και 

Talbot, 2000). Όσον αφορά την «καινοτοµία», οι συσχετιζόµενες όψεις 

περιλαµβάνουν το βαθµό στον οποίο οι νέες τεχνολογίες υιοθετούνται, τις επενδύσεις 
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σε έρευνα και ανάπτυξη (Porter

ποικιλοµορφία ή/και εξειδίκευση

παράγοντες και οι επιµέρους

παρουσιάζονται στο σχήµα

 

 

Σχήµα 1.2 : Παράγοντες

Ο.Κ. (ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ

ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ : ΜΙΑ ΕΜΠΕΙΡΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΩΝ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΩΝ

Porter και Ketels, 2003), και τον βαθµό στον οποίο

εξειδίκευση (CRE, 2000˙ Keeble κ.ά., 1992). 

επιµέρους µεταβλητές που καθορίζουν το οικονοµικό

σχήµα 1.2 : 

Παράγοντες που καθορίζουν το οικονοµικό κεφάλαιο

Ο.Κ. (ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ)

ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΟΤΗΤ
Α

ΚΑΤΑ ΚΕΦΑΛΗΝ 
ΑΕΠ

ΕΡΓΑΣΙΑ

ΕΙΔΟΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ

ΠΟΣΟΣΤΟ ΚΑΙ ΦΥΣΗ 
ΑΝΕΡΓΙΑΣ

ΕΠΕΝΔΥΣΗ

ΠΡΟΣΒΑΣΙΜΟΤΗΤΑ 
ΣΤΙΣ 

ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΕΣ

ΑΠΟΣΤΑΣΗ ΑΠΟ 
ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟΔΡΟΜΟΥΣ, 

ΑΕΡΟΔΡΟΜΙΑ, ΚΛΠ.

ΔΗΜΟΣΙΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΣΕ 

ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ/

ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΑ

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤ
ΗΤΑ

ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΚΑΙΝΟΥΡΓΙΩΝ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

ΕΠΙΚΡΑΤΗΣΗ 
ΕΤΙΑΡΙΩΝ ΜΕ 

ΤΕΧΝΙΤΕΣ

ΔΙΑΘΕΣΙΜΟΤΗΤΑ 
ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ

ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ

ΥΙΟΘΕΤΗΣΗ ΝΕΩΝ 
ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ

ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΣΕ ΕΡΕΥΝΑ 
ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗ

ΒΑΘΜΟΣ 
ΠΟΙΚΙΛΟΜΟΡΦΙΑΣ 

Ή/ΚΑΙ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗΣ
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στον οποίο υπάρχει 

 Συνοπτικά, οι 

οικονοµικό κεφάλαιο 

 

κεφάλαιο 

ΠΟΣΟΣΤΟ ΚΑΙ ΦΥΣΗ 

ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟΔΡΟΜΟΥΣ, 
ΑΕΡΟΔΡΟΜΙΑ, ΚΛΠ.

ΔΗΜΟΣΙΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΣΕ 

ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΣΕ ΕΡΕΥΝΑ 

ΠΟΙΚΙΛΟΜΟΡΦΙΑΣ 
Ή/ΚΑΙ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗΣ
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3.2 Ανθρώπινο κεφάλαιο (Α.Κ.) 

 

Το ανθρώπινο κεφάλαιο έχει αποδειχτεί ότι και αυτό είναι ένα σηµαντικό συστατικό 

για την οικονοµική ανάπτυξη των επαρχιακών περιοχών. Η πρόσφατη κατανόηση του  

 

ανθρώπινου κεφαλαίου αποδίδεται στους Johnson (1990) και Becker (1964) οι οποίοι 

αναφέρονται σε αυτό ως «η προστιθέµενη αξία σε έναν εργαζόµενο, όταν ο 

εργαζόµενος αποκτά γνώση, δεξιότητες και άλλα στοιχεία σηµαντικά για τον 

εργοδότη ή την εταιρία, στις διαδικασίες παραγωγής και ανταλλαγής» (Lin, 2001, 

σελ. 5). Πιο πρόσφατες ερµηνείες τονίζουν ότι το ανθρώπινο κεφάλαιο µπορεί να 

σχετίζεται µε το κάθε άτοµο ξεχωριστά, και µε το σύνολο των ικανοτήτων, 

δεξιοτήτων και γνώσεων που έχει το άτοµο (ONS, 2001). Συνεπώς, συγκριτικά µε το 

οικονοµικό κεφάλαιο, υπάρχει ένας αριθµός παραγόντων που καθορίζουν το 

ανθρώπινο κεφάλαιο και επηρεάζουν την οικονοµική ανάπτυξη της επαρχίας. Οι 

παράγοντες αυτοί περιλαµβάνουν  την «εκπαίδευση» και τις «δεξιότητες» (Bryden 

και Hart, 2001˙ Reimer, 2003˙ Porter και Ketels, 2003), την «νεοεπιχειρηµατικότητα» 

(CA, 1999˙ North και Smallbone, 1996), τη «δηµογραφία» (Bryden κ.ά., 2004˙ 

Reimer, 2003), τη «µετανάστευση» (Bryden κ.ά., 2004˙ van Dam κ.ά., 2002), την 

«πρόσβαση σε υπηρεσίες» (Bryden κ.ά., 2004), τη «στέγαση» (Bryden κ.ά., 2004˙ 

Cloke κ.ά., 1994), και την «ποιότητα ζωής» (Cloke και Thrift, 1987˙ Longino, 2001).  

 

Σχετικά µε τους παραπάνω παράγοντες υπάρχει ένα πλήθος άλλων παραγόντων. Για 

παράδειγµα, η «εκπαίδευση»  και οι «δεξιότητες» αποτελούνται από την ύπαρξη 

ιδρυµάτων ανώτερης εκπαίδευσης και το ποσοστό πρόσβασης σε αυτά (Bryden και 

Hart, 2001). Σχετικοί παράγοντες µε την «νεοεπιχειρηµατικότητα» είναι η 

διαθεσιµότητα κεφαλαίου (Marsden και Little, 1990˙ Porter and Ketels, 2003), η 

ανάληψη ρίσκου (Bryden και Hart, 2001), ο βαθµός σχετικής προηγούµενης 

εµπειρίας, γνώσεων και δεξιοτήτων (Porter και Ketels, 2003), η γνώση και χρήση 

επιχειρηµατικών συµβουλών κι υποστήριξης (Bryden και Hart, 2001), η γνώση και 

χρήση του διαδικτύου και άλλων συστηµάτων πληροφοριών (Bryden κ.ά., 2004˙ 

Mitchell και Clark, 1999). Αναφορικά µε τη «δηµογραφία», διάφορες µελέτες 

τονίζουν τη σχέση παραγόντων όπως είναι οι πληθυσµιακές αλλαγές, (Bryden κ.ά., 

2004˙ Defra, 2003˙ Bryden και Hart, 2001), η πυκνότητα πληθυσµού (OECD, 1996),  
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η ηλικιακή δοµή (Defra, 2003) και η δοµή απασχόλησης (Ford κ.ά., 1997; Rugg, 

1999˙ van Dam κ.ά., 2002). Ακόµη, η «µετανάστευση» σχετίζεται µε την εσωτερική 

µετανάστευση (Boyle, 1994˙ Champion, 1992), την εξωτερική µετανάστευση 

(Furlong και Cooney, 1990˙ Jamieson, 2000˙ Stockdale, 2002) και τις µεταφορές 

(Bryden κ.ά., 2004), ενώ ο παράγοντας «πρόσβασης σε υπηρεσίες» περιλαµβάνει τη  

 

διαθεσιµότητα εργασιακών πληροφοριών και συµβουλών, καθώς και πρόσβαση στις 

δηµόσιες µεταφορές. Από την άλλη, η πρόσβαση στέγασης και συνθήκες στέγασης, 

είναι παράγοντες που σχετίζονται µε την στέγαση, ενώ ο βαθµός αξίας που δίνουν οι 

κάτοικοι στην «ποιότητα ζωής» είναι µία όψη της ποιότητας ζωής. Η σχηµατική 

απεικόνιση των παραπάνω παρουσιάζεται παρακάτω, στο σχήµα 1.3 : 
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Σχήµα 1.3 : Παράγοντες

Α.Κ.

(ΑΝΘΡΩΠΙΝΟ 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ)
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 1.3 : Παράγοντες που καθορίζουν το ανθρώπινο κεφάλαιο

Α.Κ.

(ΑΝΘΡΩΠΙΝΟ 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ)

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΚΑΙ 
ΔΕΞΙΟΤΗΤΕΣ

ΥΠΑΡΞΗ ΙΔΡΥΜΑΤΩΝ 
ΑΝΩΤΕΡΗΣ 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ

ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ ΣΕ Α.Ε.Ι.

ΝΕΟΕΠΙΧΕΙΡΗ

ΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ

ΔΙΑΘΕΣΙΜΟΤΗΤΑ 
ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ

ΑΝΑΛΗΨΗ ΡΙΣΚΟΥ

ΣΧΕΤΙΚΗ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗ 

ΕΜΠΕΙΡΙΑ, ΓΝΩΣΕΙΣ , 
ΔΕΞΙΟΤΗΤΕΣ

ΓΝΩΣΗ/ΧΡΗΣΗ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤ6ΙΚΩΝ 

ΣΥΜΒΟΥΛΩΝ

ΓΝΩΣΗ/ΧΡΗΗΣ 
ΔΙΑΔΙΚΤΥΟΥ/ΠΛΗΡΟΦ

ΟΡ. ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ

ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΑ

ΠΛΗΘΥΣΜΙΑΚΕΣ 
ΑΛΛΑΓΕΣ

ΠΥΚΝΟΤΗΤΑ 
ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ

ΗΛΙΚΙΑΚΗ ΔΟΜΗ

ΔΟΜΗ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ

ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗ

ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ 
ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ 
ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗ

ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ

ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΣΕ 
ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ

ΔΙΑΘΕΣΙΜΟΤΗΤΑ 

ΕΡΓΑΣΙΑΚΩΝ 
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ/ΣΥΜΒΟΥ

ΛΩΝ

ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΣΕ 
ΔΗΜΟΣΙΕΣ 

ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ

ΣΤΕΓΑΣΗ

ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΣΤΕΓΑΣΗΣ

ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΣΤΕΓΑΣΗΣ

ΠΟΙΟΤΗΤΑ 
ΖΩΗΣ

ΒΑΘΜΟΣ ΑΞΙΑΣ ΓΙΑ 
ΤΟΥΣ ΚΑΤΟΙΚΟΥΣ

 

κεφάλαιο 

ΥΠΑΡΞΗ ΙΔΡΥΜΑΤΩΝ 
ΑΝΩΤΕΡΗΣ 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ

ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ ΣΕ Α.Ε.Ι.

ΔΙΑΘΕΣΙΜΟΤΗΤΑ 
ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ

ΑΝΑΛΗΨΗ ΡΙΣΚΟΥ

ΣΧΕΤΙΚΗ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗ 

ΕΜΠΕΙΡΙΑ, ΓΝΩΣΕΙΣ , 

ΓΝΩΣΗ/ΧΡΗΣΗ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤ6ΙΚΩΝ 

ΣΥΜΒΟΥΛΩΝ

ΓΝΩΣΗ/ΧΡΗΗΣ 
ΔΙΑΔΙΚΤΥΟΥ/ΠΛΗΡΟΦ

ΟΡ. ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ

ΠΛΗΘΥΣΜΙΑΚΕΣ 

ΠΥΚΝΟΤΗΤΑ 
ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ

ΗΛΙΚΙΑΚΗ ΔΟΜΗ

ΔΟΜΗ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ

ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ 
ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ 
ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗ

ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ

ΔΙΑΘΕΣΙΜΟΤΗΤΑ 

ΕΡΓΑΣΙΑΚΩΝ 
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ/ΣΥΜΒΟΥ

ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΣΕ 
ΔΗΜΟΣΙΕΣ 

ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ

ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΣΤΕΓΑΣΗΣ

ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΣΤΕΓΑΣΗΣ

ΒΑΘΜΟΣ ΑΞΙΑΣ ΓΙΑ 
ΤΟΥΣ ΚΑΤΟΙΚΟΥΣ
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3.3 Κοινωνικό κεφάλαιο (Κ.Κ.) 
 
 
Το κοινωνικό κεφάλαιο είναι µία άλλη διάσταση που σχετίζεται µε τη διαφοροποίηση 

στην οικονοµική ανάπτυξη. Οι ορισµοί για το κοινωνικό κεφάλαιο ποικίλουν, αλλά 

είναι γενικά κατανοητό ότι σχετίζεται µε την «ιδιοκτησία» του συνόλου, παρά µε 

αυτή του ατόµου, και αναφέρεται στις διασυνδέσεις ανάµεσα στα άτοµα και τα 

κοινωνικά δίκτυα, καθώς και στην αµοιβαιότητα που προκύπτει από αυτές τις 

διασυνδέσεις (ONS, 2001˙ Putnam, 2000). Υπάρχει ένα πλήθος διαφορετικών 

παραγόντων και όψεων που µπορεί να σχετίζονται µε το ήδη υπάρχον κοινωνικό 

κεφάλαιο. Πολλοί σχετίζουν περισσότερο µε διαδικασίες, οργανισµούς και/ή 

ινστιτούτα, τα οποία µπορεί να επηρεάζουν είτε θετικά, είτε αρνητικά το υπάρχον 

αυτό κοινωνικό κεφάλαιο, το οποίο µε τη σειρά του είναι πιθανό να επηρεάσει τα 

επίπεδα της οικονοµικής ανάπτυξης. Η ειλικρίνεια, η αµοιβαιότητα και οι κανόνες 

συµπεριφοράς είναι σηµαντικοί παράγοντες του κοινωνικού κεφαλαίου (Coleman, 

1988˙ Fukuyama, 1995˙ Putnam, 1993), και η ειλικρίνεια κατόπιν θεωρήθηκε ένα 

κρίσιµο συστατικό της κοινωνικής συνοχής (Sixsmith κ.ά., 2001) και µία απαραίτητη 

προϋπόθεση για τις οικονοµικές συναλλαγές. Επιπρόσθετα, ο βαθµός αυτονοµίας, η 

συνεργασία και η επίδραση µέσα και ανάµεσα των καθιερωµένων δοµών (Amin και 

Thrift, 1994˙ Nelson και Sampat, 2001˙ Whiteley, 2000), η ύπαρξη δικτύων δηµόσιου 

και ιδιωτικού τοµέα και ο βαθµός αλληλεπίδρασης µεταξύ αυτών των δικτύων 

(Bryden κ.ά., 2004), ο ρόλος της συνεργασίας στο χτίσιµο µιας σχέσης µεταξύ των 

τοµέων και ο ρόλος της κοινωνίας και των εθελοντικών οργανισµών στη διαδικασία 

της ανάπτυξης (Bryden κ.ά., 2004˙ Flora κ.ά., 1997˙ Putnam, 1993, 1995), 

θεωρούνται όλα αυτά όψεις του κοινωνικού κεφαλαίου που έχουν επισηµανθεί ως 

παράγοντες κλειδιά για την επιρροή τους στην οικονοµική ανάπτυξη (σχήµα 1.4).   

 

Ενώ το κοινωνικό κεφάλαιο µόνο του δεν αρκεί για την ερµηνεία της οικονοµικής 

επίδοσης, είναι παρόλα αυτά ένα απαραίτητο συστατικό για την επιτυχηµένη 

οικονοµική ανάπτυξη, δεδοµένου ότι παρέχει τη δυνατότητα να προσδίδει τα 

πλεονεκτήµατα της επένδυσης σε άλλες µορφές κεφαλαίου. Ο Porter (1990) 

υποστηρίζει ότι το κοινωνικό και πολιτιστικό περιβάλλον µιας επιχείρησης, είναι 

σηµαντικά για την ενθάρρυνση της καινοτοµικής ικανότητας και της 

ανταγωνιστικότητας. Η άποψη αυτή είναι ιδιαίτερη σχετική µε τις επαρχιακές 

περιοχές στις οποίες τείνουν να εκλείψουν παραδοσιακοί παράγοντες της παραγωγής.  
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Συνεπώς, σύµφωνα µε τον

συµφωνούν µε το ρόλο των

οικονοµικές αλληλεπιδράσεις

κοινωνικό, οικονοµικό και ανθρώπινο

 

 

Σχήµα 1.4 : Παράγοντες
 

 

3.4 Πολιτιστικό κεφάλαιο

 

Το πολιτιστικό κεφάλαιο έχει

ερµηνεύει τη διαφορετική

2001˙ Dawe και Bryden, 1999), 

ερµηνειών. Ο Matarasso (1999), 

είναι µία όψη του ανθρώπινου

αποκτήσει µε το πέρασµα του

την εκπαίδευση του, αλλά και

 

(ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ 
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µε τον Atterton (2001), υπάρχει τώρα µία οµάδα συγγραφέων

ρόλο των κοινωνικών σχέσεων, δικτύων και ιδρυµάτων

αλληλεπιδράσεις, και υπογραµµίζουν την ανάγκη για

οικονοµικό και ανθρώπινο κεφάλαιο. 

 1.4 : Παράγοντες που καθορίζουν το κοινωνικό κεφάλαιο

κεφάλαιο (Π.Κ.) 

κεφάλαιο έχει αναγνωριστεί και αυτό ως µία ακόµη διάσταση

διαφορετική απόδοση των επαρχιακών περιοχών (Bryden

, 1999), και όπως και το κοινωνικό κεφάλαιο, έχει

(1999), για παράδειγµα θεωρεί ότι το πολιτιστικό

ανθρώπινου κεφαλαίου, δηλαδή κάτι που το άτοµο

πέρασµα του χρόνου, µέσα από το ταλέντο του, τις δεξιότητες

αλλά και την έκθεση του σε πολιτιστικές δραστηριότητες

Κ.Κ. 

(ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ)

ΕΙΛΙΚΡΙΝΕΙΑ/ 
ΑΜΟΙΒΑΙΟΤΗΤΑ/ 

ΚΑΝΟΝΕΣ 
ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑΣ

ΒΑΘΜΟΣ 
ΑΥΤΟΝΟΜΙΑΣ

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ/ΕΠΙΔΡΑΣ
Η ΚΑΘΙΕΡΩΜΕΝΩΝ 

ΔΟΜΩΝ

ΥΠΑΡΞΗ/ΑΛΛΗΛΕΠΙΔΡ
ΑΣΗ ΔΙΚΤΥΩΝ 

ΔΗΜΟΣΙΟΥ-ΙΔΙΩΤΙΚΟΥ 
ΤΟΜΕΑ

ΡΟΛΟΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ 
ΣΤΗ ΣΧΕΣΗ ΤΩΝ 

ΤΟΜΕΩΝ

ΡΟΛΟΣ 
ΚΟΙΝΩΝΙΑΣ/ΕΘΕΛΟΝ

ΤΙΚΩΝ 
ΟΡΓΑΒΝΙΣΜΩΝ ΣΤΗΝ 

ΑΝΑΠΤΥΞΗ

οµάδα συγγραφέων που 

και ιδρυµάτων στις 

για επένδυση σε 

 

κεφάλαιο 

ακόµη διάσταση που 

Bryden και Hart, 

κεφάλαιο, έχει ένα εύρος 

πολιτιστικό κεφάλαιο 

το άτοµο µπορεί να 

τις δεξιότητες του, 

δραστηριότητες. Εν τω  



ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ : ΜΙΑ ΕΜΠΕΙΡΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΩΝ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΩΝ

 

µεταξύ, όπως θεωρεί ο 

αναλυτική του συνεισφορά

κοινωνική αναπαραγωγή συµβόλων

πολιτιστικό κεφάλαιο σχετίζεται

τον Geertz (1993), ο οποίος

εξέχουσας σηµασίας.  

 

Συνεπώς, όπως και οι υπόλοιποι

αποτελείται από ένα πλήθος

εµποροποίησης της κληρονοµιάς

ύπαρξη «τόπων κληρονοµιάς

παρουσιάζονται στο σχήµα

οικονοµική εξέλιξη µιας περιοχής

η ιστορική και πολιτιστική

εξελιχθεί (Lash και Urry, 1994).

 

Σχήµα 1.5 : Παράγοντες
 

 

 

 

 

(ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ)
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θεωρεί ο Bourdieu (1996), το πολιτιστικό κεφάλαιο 

συνεισφορά από τις αντιλήψεις της κοινωνικής πρακτικής

αναπαραγωγή συµβόλων και εννοιών (Lin, 2001). Από αυτή την

σχετίζεται µε το µέρος, µία ερµηνεία που επαναλαµβάνεται

ο οποίος περιγράφει το πολιτιστικό κεφάλαιο ως

οι υπόλοιποι τύποι κεφαλαίου, το πολιτιστικό

ένα πλήθος παραγόντων, που περιλαµβάνουν

κληρονοµιάς», το «περιβάλλον» και την «ταυτότητα

κληρονοµιάς» και «δηµοτικής συµπλοκής», 

σχήµα 1.5. Έχει έναν σπουδαίο ρόλο να διαδραµατίσει

µιας περιοχής, καθώς τα επιµέρους στοιχεία µιας περιοχής

πολιτιστική της ταυτότητα µπορεί να αξιοποιηθεί εµπορικά

, 1994). 

 
Παράγοντες που καθορίζουν το πολιτιστικό κεφάλαιο

Π.Κ. 

(ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ)

ΒΑΘΜΟΣ 
ΕΜΠΟΡΟΠΟΙΗΣΗΣ 

ΤΗΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ

ΥΠΑΡΞΗ ΤΟΠΩΝ 
ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ

ΥΠΑΡΞΗ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ 
ΣΥΜΠΛΟΚΗΣ

ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ : ΜΙΑ ΕΜΠΕΙΡΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΩΝ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΩΝ 26 

κεφάλαιο λαµβάνει την 

πρακτικής και από την 

αυτή την άποψη, το 

επαναλαµβάνεται από 

κεφάλαιο ως ένα δίκτυο 

πολιτιστικό κεφάλαιο 

περιλαµβάνουν το «βαθµό 

ταυτότητα», την 

, όπως αυτά 

διαδραµατίσει στην 

µιας περιοχής ή/και 

αξιοποιηθεί εµπορικά και να 

 

κεφάλαιο 
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3.5 Περιβαλλοντικό κεφάλαιο

 

Το περιβαλλοντικό κεφάλαιο

στον περιορισµό της οικονοµικής

του περιβάλλοντος της υπ

αύξηση του «πράσινου» καταναλωτισµού

αγρότες και για τους επιχειρηµατίες

προικισµένα µε φυσικά αγαθά

περιβάλλοντος αποδεικνύεται

οικονοµική ανάπτυξη, πρόοδο

συγκεκριµένα για τις αλλαγές

κ.ά., 1995).  

 

Από την άλλη, η ύπαρξη περιοχών

ύπαρξη αρνητικών περιβαλλοντικών

επαρχιακής ανάπτυξης, 

επιχειρηµατικές λειτουργίες

αριθµό παραγόντων που

περιφεροποίηση και αποµόνωση

µόλυνση και συµφόρηση (σχήµα

 

Σχήµα 1.6 : Παράγοντες
 

(ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟ 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ)

ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ : ΜΙΑ ΕΜΠΕΙΡΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΩΝ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΩΝ 

κεφάλαιο (ΠΒ.Κ.) 

κεφάλαιο διαδραµατίζει ένα σηµαντικό ρόλο στην

οικονοµικής ανάπτυξης και εξέλιξης. Η αντίληψη

της υπαίθρου, ως µία περιοχή κατανάλωσης σε συνδυασµό

πράσινου» καταναλωτισµού, έχει δηµιουργήσει ευκαιρίες

επιχειρηµατίες, ιδιαίτερα σε εκείνα τα περιβάλλοντα

φυσικά αγαθά υψηλής ποιότητας. Εποµένως, η ποιότητα

αποδεικνύεται ότι είναι αυξανόµενης σπουδαιότητας

ανάπτυξη, πρόοδο και απόδοση των επαρχιακών περιοχών

αλλαγές στη γεωργία, τον τουρισµό και την ανάπλαση

ύπαρξη περιοχών σε αποµακρυσµένα επαρχιακά περιβάλλοντα

περιβαλλοντικών επιρροών, σαν αποτέλεσµα

ανάπτυξης, µπορεί να αποθαρρύνουν ή να περιορίσουν

λειτουργίες. Το περιβαλλοντικό κεφάλαιο αποτελείται

που περιλαµβάνουν τη φυσική κληρονοµιά

αποµόνωση, το κόστος διατήρησης του περιβάλλοντος

(σχήµα 1.6).  

 
Παράγοντες που καθορίζουν το περιβαλλοντικό κεφάλαιο

ΠΒ. Κ.

(ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟ 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ)

ΦΥΣΙΚΗ 
ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑ 

ΠΟΡΩΝ

ΠΕΡΙΦΕΡΟΠΟΙΗΣΗ/ 
ΑΠΟΜΟΝΩΣΗ

ΚΟΣΤΟΣ 
ΔΙΑΤΗΡΗΣΗΣ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ

ΜΟΛΥΝΣΗ/ 
ΣΥΜΦΟΡΗΣΗ

στην προώθηση ή 

αντίληψη ανάπτυξης 

σε συνδυασµό µε την 

ευκαιρίες και για τους 

περιβάλλοντα που είναι 

Εποµένως η ποιότητα του 

σπουδαιότητας για την 

επαρχιακών περιοχών, και 

ανάπλαση (Hoggart 

περιβάλλοντα, ή η 

αποτέλεσµα της φτωχής 

περιορίσουν τις 

αποτελείται από έναν 

κληρονοµιά πόρων, την 

περιβάλλοντος, τη 

 

κεφάλαιο 
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Οι ερµηνείες για τη διαφοροποίηση της οικονοµικής απόδοσης είναι περίπλοκες, 

καθώς οι παράγοντες τους είναι δυνατό να διαφέρουν µεταξύ των περιοχών της 

υπαίθρου. ∆εδοµένης αυτής της πολυπλοκότητας, η µέτρηση της οικονοµικής 

απόδοσης περιοχών της υπαίθρου είναι γεµάτη δυσκολίες, καθώς κάθε παράγοντας 

και κάθε όψη µπορεί να διαφέρουν σηµαντικά ως προς το ρόλο τους στην οικονοµική 

διαδικασία. Ορισµένοι παράγοντες, όπως είναι η «παραγωγικότητα», είναι εκροές της 

παραγωγής, ενώ όπως η «εργασία», η «επένδυση», η «επιχειρηµατικότητα» και η 

«καινοτοµία» είναι εισροές της παραγωγής. Επιπλέον, κάθε παράγοντας, όπως και 

κάθε όψη αυτού, διαφέρει στη σχέση µε τον καθένα από αυτούς, αλλά και σε 

συνολικό επίπεδο της απόδοσης της περιοχής. Είναι επίσης σηµαντικό να γίνει 

διαχωρισµός των παραγόντων που είναι ενδογενείς στη διαδικασία, από αυτούς που 

είναι εξωγενείς. Ενδογενείς θεωρούνται οι παράγοντες που παράγονται τοπικά και 

κυρίως προέρχονται από φυσικούς πόρους (Picchi, 1994). Αυτοί είναι παράγοντες 

ενός συµβατικού µοντέλου ή συστήµατος και στη θεωρία τα πλεονεκτήµατα της 

ανάπτυξης που στηρίζεται σε αυτούς τους παράγοντες, «τείνουν να διατηρηθούν στην 

τοπική οικονοµία, ενώ υπάρχει σεβασµός για τις τοπικές αξίες» (Slee, 1994). 

Αντιστρόφως, οι εξωγενείς παράγοντες καθορίζονται εξωτερικά από παράγοντες ή 

µεταβλητές που υπάρχουν έξω από το υπό εξέταση συµβατικό σύστηµα. Θεωρείται 

ότι τέτοιου είδους παράγοντες «µπορούν να µεταφυτευτούν σε τοπικές κοινωνίες, 

όπου οι τοπικές αξίες τείνουν να εξαληφθούν» (Slee, 1994). Επιπρόσθετα, 

προκειµένου να γίνει πλήρως κατανοητή η οικονοµική διαδικασία µέσα σε µια 

περιοχή, είναι σηµαντικό να γίνει διαχωρισµός µεταξύ αυτών των παραγόντων που 

σχετίζονται µε τους ήδη υπάρχοντες παράγοντες, και αυτών που σχετίζονται µε 

διαδικασίες που µπορεί να έχουν θετικά ή/και αρνητικά αποτελέσµατα στην 

οικονοµική διαδικασία.   
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4. Ο ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΣΕ ∆ΙΕΘΝΕΣ ΕΠΙΠΕ∆Ο 

 

Η εµφάνιση του αγροτουρισµού ως ειδική µορφή τουρισµού τοποθετείται στη 

δεκαετία του 1960, όταν στις ΗΠΑ παρουσιάζεται η τουριστική δραστηριότητα 

«Farm and Ranch Hospitality» µε τις παραλλαγές του γεωργικού τουρισµού 

«Farm/Ranch based tourism» και του αγροτικού τουρισµού «Hotel/Resort based 

tourism». Σήµερα, ο αγροτουρισµός στη διεθνή πρακτική έχει επικρατήσει 

παρουσιάζοντας τους ακόλουθους δύο βασικούς τύπους διακοπών : 

 

� Ο πρώτος τύπος διακοπών µε έµφαση στη γεωργική εκµετάλλευση “ farm 

house holidays” που είναι ιδιαίτερα διαδεδοµένη σε χώρες όπου η έννοια 

«αγρόκτηµα» είναι συνυφασµένη µε τη γεωργική εκµετάλλευση (Αυστρία και 

Γερµανία) όπου οι φιλοξενούµενοι συµµετέχουν στη ζωή των αγροτών και µε 

τις αγροτικές δραστηριότητες. 

 

� Ο δεύτερος τύπος διακοπών µε «κλίνη και πρωινό» “ bed and breakfast ”, που 

αφορά στη δηµιουργία τουριστικών καταλυµάτων και ενοικιαζόµενων 

δωµατίων σε εξωαστικούς µικροσυνοικισµούς ή σε αγροτικά καταλύµατα 

(αγροικίες) που βρίσκονται µέσα στον αγροτικό οικισµό και παρέχουν 

φιλοξενία τουριστών σ' αυτό. Το σύστηµα αυτό είναι διαδεδοµένο σε χώρες, 

όπως  Βρετανία, Ιταλία και Ιρλανδία.  

 

Στις δύο αυτές µορφές αγροτουρισµού, οι τύποι καταλυµάτων που συναντώνται στην 

Ευρώπη είναι οι εξής (Iakovidou, 1997) : 

 

� Κατοικίες προς ενοικίαση, ανεξάρτητες από την κατοικία της γεωργικής 

οικογένειας 

� ∆ωµάτια προς ενοικίαση, στην κατοικία της γεωργικής οικογένειας 

� Κατασκηνώσεις / κάµπινγκ σε αγροκτήµατα 

� Αγροκτήµατα εξειδικευµένα σε συγκεκριµένου τύπου φιλοξενία 

 

Η διεθνής εµπειρία, όπως έχει καταγραφεί από το 1950 και µετά, στις χώρες Γαλλία, 

Ιταλία, Αγγλία, Ιρλανδία, ∆ανία, Γερµανία, Βέλγιο, Ολλανδία, Ισραήλ, Αµερική και  
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Καναδά, δείχνει ότι το πρότυπο

το βαθµό ανάπτυξης του. Αυτό

ιδιαιτερότητες κάθε χώρας

στο αγρόκτηµα, το βαθµό

υπερπαραγωγή, την τοπική

των περιφερειακών ανισοτήτων

Σχήµα 1.7 : Παράγοντες

Σηµείωση : Όπου η διακεκοµµένη

 

Στην αγγλοσαξωνική βιβλιογραφία

τη γεωργική ενασχόληση

εκπαίδευσης στην ύπαιθρο

φυσικών και ανθρώπινων πόρων

 

 

 

Ιδιαιτερότητες

Χώρας

Οικονομική

Δομή

Βαθμός 
εκμετάλλευσης 
αγροκτήματος
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το πρότυπο του αγροτουρισµού ποικίλει ως προς την

του. Αυτό εξαρτάται, όπως φαίνεται και στο σχήµα

χώρας, την οικονοµική δοµή, την µεγάλη ή µικρή εκµετάλλευση

βαθµό ανάπτυξης του συνεταιριστικού κινήµατος

τοπική επιχειρηµατικότητα, το αγροτικό εισόδηµα

ανισοτήτων (Telfer, 2002, σελ 131).  

Παράγοντες που επηρεάζουν την ανάπτυξη αγροτουριστικού

διακεκοµµένη γραµµή εκφράζει τον µεταβαλλόµενο τύπο

του αγροτουριστικού προτύπου. 

βιβλιογραφία, ο αγροτικός τουρισµός δεν συνδέεται

ενασχόληση, αλλά µε ενέργειες ψυχαγωγίας, διασκέδασης

ύπαιθρο. Επιδιώκει την ήπια µορφή και αειφόρο αξιοποίηση

ανθρώπινων πόρων, χωρίς διατάραξη του κοινωνικού ιστού

Ανάπτυξη 
Αγροτουριστικού 

Προτύπου

εκμετάλλευσης 
αγροκτήματος

Βαθμός 
ανάπτυξης 

συνεταιριστι

κού κινήματος

Γεωργική 
Υπερπαραγωγή

Τοπική 
Επιχειρηηματι

κότητα
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προς την µορφή και 

σχήµα 1.7,  από τις 

µικρή εκµετάλλευση 

κινήµατος, τη γεωργική 

εισόδηµα και το βαθµό 

 
ουριστικού προτύπου.  

µεταβαλλόµενο τύπο ανάπτυξης 

συνδέεται πάντα µε 

διασκέδασης και 

αειφόρο αξιοποίηση των 

ιστού. 

Τοπική 
Επιχειρηηματι

κότητα

Αγροτικό 
Εισόδημα

Βαθμός 
περιφερειακών 

ανισοτήτων
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Η «βιοµηχανία τουρισµού της φάρµας» είναι ιδιαίτερα ανεπτυγµένη σε  χώρες όπως  

Γαλλία, Αυστρία και Γερµανία. Μόνο στην Αυστρία υπάρχουν 28.000 φάρµες που 

προσφέρονται για αγροτουρισµό, (10% του συνόλου), ενώ στη Σουηδία και την 

Ελβετία το ποσοστό αυτό φθάνει το 20% (Anthopoulou κ.ά, 1998). Στις χώρες αυτές 

το αγρόκτηµα για τον επισκέπτη - τουρίστα αποτελεί χώρο διαµονής και παράλληλα 

χώρο αγροτικής δραστηριότητας. Ο επισκέπτης διαµένει στο αγρόκτηµα και κατά τη 

διάρκεια της διαµονής του συµµετέχει στις αγροτικές (γεωργικές και κτηνοτροφικές) 

δραστηριότητες. Χαρακτηριστικό γνώρισµα του αγροκτήµατος στον αγροτουρισµό 

είναι ότι στο ίδιο χωρικό επίπεδο συνδυάζεται η διαµονή και η αγροτική 

δραστηριότητα. Η θέση όµως του αγροκτήµατος δεν είναι ενιαία στο διεθνή χώρο και 

διαφοροποιείται ανάλογα µε τη χώρα. Καταγράφονται δύο υποδείγµατα 

αγροκτήµατος, το αµερικάνικο και το γαλλικό (Moira, 2004). 

 

Σύµφωνα µε το αµερικανικό υπόδειγµα ο αγρότης έχει την κατοικία του και τις άλλες 

κτιριακές εγκαταστάσεις που εξυπηρετούν την αγροτική δραστηριότητα σε κεντρική 

θέση του αγροκτήµατος. Τα γειτονικά αγροκτήµατα απέχουν µεταξύ τους λίγα ή 

περισσότερα χιλιόµετρα. Ανεξαρτήτως της µεταξύ τους απόστασης τα αγροκτήµατα 

βρίσκονται σε κοινωνικοοικονοµική αλληλεξάρτηση αποτελώντας κοινότητα, την 

κοινότητα των αγροκτηµάτων. Αυτός ο τύπος αγροκτήµατος συναντάται στις ΗΠΑ 

και στις χώρες της Λατινικής Αµερικής.  

 

Σύµφωνα µε το γαλλικό υπόδειγµα το αγρόκτηµα, που περιλαµβάνει την κατοικία του 

αγρότη και τις λοιπές κτιριακές εγκαταστάσεις, εκτείνεται κατά µήκος ενός ποταµού 

ή µιας οδικής αρτηρίας. Έτσι, το αγρόκτηµα έχει τη µορφή στενής και µακριάς 

λωρίδας γης. Η χωροταξική διάταξη των αγροκτηµάτων αυτών ασκεί ευνοϊκή 

επίδραση στην κοινότητα, καθώς οι αγρότες βρίσκονται πιο κοντά ο ένας στον άλλον 

και έχουν πιο συχνή επικοινωνία. Αυτή η διάταξη των αγροκτηµάτων αποτελεί 

παραλλαγή της κοινότητας των αγροκτηµάτων του αµερικανικού µοντέλου και 

χαρακτηρίζεται ως γραµµική κοινότητα. Συναντάται στη Γαλλία και σε πολλές πρώην 

αποικίες της. 

 

Τέλος, ο αγροτουρισµός σε κάθε περίπτωση µπορεί να θεωρηθεί ότι είναι µια 

εναλλακτική λύση προσφοράς ευκαιριών απασχόλησης και παροχής 

συµπληρωµατικού εισοδήµατος στους αγρότες, ενώ, παράλληλα, σε ορισµένες χώρες  
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αποτελεί µια κατάλληλη στρατηγική επιλογή µε συγκεκριµένη επιλογή που µπορεί να 

συµβάλλει κατά τρόπο ολοκληρωµένο στην ανάπτυξη των φθινουσών ή µειονεκτικών 

περιοχών. Ειδικότερα, στην Ευρωπαϊκή Ένωση, την τελευταία 25ετία παρατηρείται 

έντονο ενδιαφέρον των ανθρώπων των πόλεων για διακοπές στον αγροτικό χώρο. 

Αυτό προέκυψε ως ένα είδος ιστορικής αναγκαιότητας που έχει φανεί ότι έχει 

ευοίωνη προοπτική που πραγµατώνεται είτε από τους αγρότες είτε από ιδιώτες 

επενδυτές που δεν είναι αγρότες (Telfer, 2002). 

 

 

4.1 Οικονοµική προσέγγιση του αγροτουρισµού 

 

Ο τουρισµός είναι ευρέως αναγνωρίσιµος ως η µεγαλύτερη και ταχύτερα 

εξελισσόµενη βιοµηχανία, ενώ δεν υπάρχει καµία ένδειξη ότι η εξέλιξη αυτή θα 

σταµατήσει (World Tourism Organization, 2001). Στην Ευρώπη, µόνο τα τελευταία 

20 χρόνια, η τουριστική ζήτηση έχει διπλασιαστεί, και η επιρροή του στον τοµέα της 

οικονοµίας είναι αξιοσηµείωτη. Βάσει στοιχείων από τις χρονιές 1998-2000, το 12% 

του Ευρωπαϊκού ΑΕΠ  οφείλεται στον τουρισµό και σε σχετικές µε αυτόν 

δραστηριότητες, ενώ πάνω από 20 εκατοµµύρια θέσεις εργασίας δηµιουργήθηκαν σε 

αυτόν τον τοµέα, κυρίως σε µικρές και µεσαίου µεγέθους επιχειρήσεις (World 

Tourism Organization, 2001). Όµως αυτό που δεν δηλώνουν τα µακροοικονοµικά 

αυτά στοιχεία, είναι οι σηµαντικές αλλαγές που µπορούν να γίνουν στον τοµέα του 

τουρισµού τα επόµενα χρόνια. Ήδη, οι κλασσικοί προορισµοί χαρακτηρισµένοι από 

«ήλιο και θάλασσα», δύσκολα ανταγωνίζονται, καθώς καινούργιοι προορισµοί σε 

άλλες περιοχές γίνονται πιο προσιτοί. Επίσης, νέες µορφές τουρισµού σε επαρχιακές 

περιοχές αναπτύσσονται τρεις φορές ταχύτερα από την συµβατική µορφή του 

τουρισµού (EC, 2000). Μια έρευνα που διεξήχθη σε ευρωπαϊκό επίπεδο µε τίτλο : 

«Europeans on Holiday (1997–1998)», έδειξε ότι όλο και περισσότεροι άνθρωποι 

ενδιαφέρονται όχι µόνο στο να «δοκιµάζουν» καινούργιους προορισµούς, αλλά και 

στο να ανακαλύπτουν διαφορετικές µορφές τουρισµού, δίνοντας µεγαλύτερη έµφαση 

σε ποιοτικά προϊόντα, σε µορφές τουρισµού που δείχνουν ευαισθησία στο 

περιβάλλον και στον πολιτισµό και σε µικρότερες αλλά συχνότερες διακοπές, καθώς 

ένας σηµαντικός αριθµός ευρωπαίων (το 23%) επιλέγουν την επαρχία ως προορισµό 

των διακοπών του (EC, 1998). Βέβαια, θα πρέπει να ληφθεί υπόψη ότι οι συµβατικές  
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µορφές τουρισµού αναζωογονούνται και το κλασσικό µοντέλο τουρισµού «ήλιου και 

θάλασσας» δείχνει επιµονή, λόγω σηµαντικής ανοικοδόµησης (Aguilo et al., 2005). 

 

Η ανάπτυξη του τουρισµού στην επαρχία έχει γίνει ένα σηµαντικό στοιχείο των 

πολιτικών που χρησιµοποιεί η ΕΕ για την τοπική ανάπτυξη, και στις µέρες µας είναι 

µία από τις πιο σηµαντικές στρατηγικές των οικονοµικών δραστηριοτήτων στις 

λιγότερο αναπτυγµένες και στις αποµονωµένες περιοχές (Briedenhann και Wickens, 

2004˙ Clarke κ.ά., 2001˙ Fleischer και  Felsenstein, 2000˙ Hegarty και Przezborska, 

2005˙ Wanhill, 1997). Όµως, λίγες είναι οι πληροφορίες σχετικά µε τις οικονοµικές 

δράσεις του τουρισµού της υπαίθρου, ή σχετικά µε την επιρροή των µέτρων που 

λαµβάνονται για την ανάπτυξη του. Παρόλο που τα έξοδα των τουριστών και η 

ζήτηση που δηµιουργείται από τον τουρισµό στην ύπαιθρο είναι γνωστό ότι 

αποτελούν σταθερές τάσεις του σηµερινού τουρισµού στην Ευρώπη, δεν υπάρχουν 

πολλά γνωστά στοιχεία σχετικά µε τη ζήτηση αυτή, ενώ εµπειρικές οικονοµικές 

µελέτες αυτού του είδους είναι περιορισµένες (Downward και Lumsdon, 2000˙ 

2003). Επιπρόσθετα, να σηµειωθεί ότι οι οικονοµολόγοι που ασχολούνται µε την 

γεωργία και την επαρχία, δεν έχουν ασχοληθεί ιδιαίτερα µε αυτό το θέµα, ένα 

γεγονός που προκαλεί πλήθος ερωτηµάτων σχετικά µε το γιατί.  

  

Οι υπηρεσίες του τουρισµού της υπαίθρου είναι ιδιαίτερες από την άποψη ότι δεν 

είναι µία και µόνο υπηρεσία, ούτε χαρακτηρίζονται από οµοιογένεια, όπως αντίθετα 

συµβαίνει µε τις υπόλοιπες υπηρεσίες και προϊόντα µε τα οποία ασχολούνται οι 

οικονοµολόγοι της γεωργίας, όπως για παράδειγµα είναι τα καθηµερινά προϊόντα. Ο 

αγροτουρισµός είναι µία εµπειρία από σύνολο υπηρεσιών (π.χ. εστίαση, πρωινό, 

πολιτιστικές εκδηλώσεις) ή προϊόντων (π.χ. τοπικά εδέσµατα, χειροποίητα προϊόντα) 

που καταναλώνονται ταυτόχρονα (Quan και Wand, 2004). Σε έρευνες γύρω από τον 

τουρισµό, η εµπειρία ενός τουρίστα θεωρείται πολυδιάστατη, αποτελούµενη από την 

«κύρια» εµπειρία και τις «δευτερεύουσες» εµπειρίες. Η «κύρια» εµπειρία είναι η 

κυρίαρχη έλξη ή δραστηριότητα στον προορισµό ενός τουρίστα, ενώ οι 

«δευτερεύουσες» εµπειρίες σχετίζονται µε τη διατροφή, την εστίαση, τη µεταφορά 

και άλλες εµπειρίες απαραίτητες για το ταξίδι (Quan και Wand, 2004˙ Ryan, 2002, 

2003). Στα πλαίσια της βιβλιογραφίας του µάρκετινγκ και της διοίκησης γύρω από τις 

υπηρεσίες, και η «κύρια εµπειρία» και οι «δευτερεύουσες εµπειρίες» θεωρούνται  
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σηµαντικά κοµµάτια της συνολικής κατανάλωσης της υπηρεσίας του τουρισµού, 

ειδικά λαµβάνοντας υπόψη την αυξανόµενη ζήτηση για υψηλότερα επίπεδα 

ποιότητας. Εποµένως, τα συµβατικά πλαίσια που µελετούν τη ζήτηση για οµοιογενή 

προϊόντα ή υπηρεσίες δεν είναι κατάλληλα για την µελέτη του τουρισµού στην 

επαρχία.  

 

Παράλληλα, ο τοµέας του αγροτουρισµού δεν περιορίζεται στην παραδοσιακή 

βιοµηχανία της φιλοξενίας περιλαµβάνοντας υπηρεσίες από ταξιδιωτικούς 

πράκτορες, ξενοδοχεία και εστιατόρια, αλλά επεκτείνεται και στην βιοµηχανία 

παραγωγής τοπικών εδεσµάτων και προϊόντων. Σαν αποτέλεσµα, είναι δύσκολο να 

οριστεί ένα θεωρητικό πλαίσιο για την µελέτη του εφοδιασµού του τουρισµού της 

υπαίθρου ή των βιοµηχανικών οργανώσεων του. Από την άλλη, υποστηρίζεται ότι οι 

οικονοµολόγοι που ασχολούνται µε τη γεωργία και την επαρχία οφείλουν να 

ασχοληθούν µε το πεδίο του αγροτουρισµού, λόγω του ότι είναι άµεσα συνδεδεµένος 

µε την ανάπτυξη της επαρχίας, την ποικιλία των δραστηριοτήτων στα αγροκτήµατα, 

καθώς και τη βιοµηχανία παραγωγής χειροποίητων προϊόντων και εδεσµάτων.  

 

Η µελέτη της ζήτησης για αγροτουρισµό γενικότερα και η καταναλωτική 

συµπεριφορά πιο συγκεκριµένα, είναι ένα καλό σηµείο από όπου µπορούν να 

αρχίσουν την έρευνα τους οι εν λόγω οικονοµολόγοι. Η ζήτηση για τις υπηρεσίες του 

αγροτουρισµού έχει άµεσες, έµµεσες και παράγωγες επιδράσεις στα τοπικά προϊόντα, 

τα εισοδήµατα στην επαρχία και την εργασία (Saarinen, 2003). Οι τουρίστες 

ξοδεύουν χρήµατα σε προϊόντα και υπηρεσίες της επαρχίας και συνεπώς 

δηµιουργείται µία αυτόνοµη (εξωτερική) ζήτηση για τα προϊόντα και της υπηρεσίες 

της περιοχής, το οποίο µε τη σειρά του έχει άµεση επίδραση στο εισόδηµα και την 

εργασία. Έτσι, µε αυτή τη λογική ο αγροτουρισµός µπορεί να γίνει ένα µέσο για την 

οικονοµική εξέλιξη σε περιφερειακές και λιγότερο ανεπτυγµένες περιοχές. Όπως 

αναφέρει ο Telfer (2002), στο πλαίσιο των πυρηνο-περιφερειακών συστηµάτων, ο 

τουρισµός µπορεί να µεταφέρει πλούτο από τις πιο πλούσιες αστικές περιοχές στις 

φτωχότερες περιφερειακές περιοχές, οι οποίες συνήθως είναι κάτω από το µέσο 

εθνικό επίπεδο κοινωνικών και οικονοµικών δεικτών που σχετίζονται µε την 

ποιότητα ζωής.  
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5. Ο ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α  

 

Ο αγροτουρισµός στην Ελλάδα έχει σχετικά σύντοµη ιστορία. Οι ρίζες του µπορούν 

να βρεθούν σε διάφορες µορφές τουρισµού στην ύπαιθρο, που είναι κοινές στην 

Ελλάδα και λαµβάνουν χώρα σε θρησκευτικές γιορτές (Χριστούγεννα, Πάσχα, 

τοπικές γιορτές Αγίων) αλλά και τα σαββατοκύριακα. Αυτή η µορφή τουρισµού της 

υπαίθρου µετονοµάστηκε σε «αγροτουρισµό» µετά τη δεκαετία του 1980 και 

συνέπεσε µε δύο σηµαντικές εξελίξεις. Η πρώτη ήταν η είσοδος της Ελλάδας στην  

Ευρωπαϊκή Οικονοµική Κοινότητα το 1981, την οποία ακολούθησε η προώθηση µιας 

σειράς προγραµµάτων για την τοπική και αγροτική ανάπτυξη. Η δεύτερη σηµαντική 

εξέλιξη ήταν η έµφαση σε θέµατα όπως η ισότητα των δύο φύλων και η αναβάθµιση 

του επιπέδου διαβίωσης σε αγροτικούς πληθυσµούς, κυρίως ορεινών και 

µειονεκτικών περιοχών (Gidarakou, 1999).  

 

Η ισότητα των φύλων και ο αγροτουρισµός αλληλοσυνδέονται σε έναν αριθµό 

«γυναικείων αγροτουριστικών συνεταιρισµών», συνεταιρισµών κυρίως γυναικών σε 

αγροτικές περιοχές, όπου παράγουν τοπικά προϊόντα και/ή προσφέρουν φιλοξενία. Η 

εξέλιξη αυτή υποστηρίχτηκε τεχνικά και οικονοµικά από πολλές δηµόσιες και 

ιδιωτικές υπηρεσίες, όπως είναι η Γενική Γραµµατεία Ισότητας, το Υπουργείο 

Αγροτικής Ανάπτυξης, η Αγροτική Τράπεζα, την Πανελλήνια Οµοσπονδία 

Γεωργικών συνεργατικών σωµατείων, τον ΕΟΤ , τη Γενική Γραµµατεία Νέας Γενιάς, 

τον Ελληνικό Οργανισµό Μικροµεσαίων Επιχειρήσεων και Χειροτεχνίας 

(Kazakopoulos και Gidarakou, 2003).  

 

Οι αγρότες και ο αγροτουρισµός ήταν µια άλλη πρωτοβουλία µε παρόµοιο σκοπό, η 

οποία προχώρησε στα µέσα της δεκαετίας του 1980, ως µία µορφή τουρισµού για τις 

ορεινές και µειονοτικές περιοχές. Το υπουργείο αγροτικής ανάπτυξης προώθησε ένα 

ολοκληρωµένο σχέδιο αγροτουριστικής ανάπτυξης για την Ελλάδα, δίνοντας 

προτεραιότητα σε περιοχές µε µικρή οικονοµική ανάπτυξη, ή λίγο πληθυσµό, και 

ακόµη σε ακριτικές και περιφερειακές περιοχές µε µικρό ή µη µαζικό τουρισµό. Ο 

αγροτουρισµός, ανάλογα µε την περιοχή που λαµβάνει χώρα, διακρίνεται στις 

ακόλουθες κατηγορίες (Balamou και Psaltopoulos, 2006):  
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� Αγροτουρισµός σε µεγάλες γεωργικές εκµεταλλεύσεις, όπου ο επισκέπτης - 

τουρίστας φιλοξενείται σε κατάλληλα διαµορφωµένους χώρους του 

αγροκτήµατος και εθελοντικά µπορεί να ασχολείται µε τις γεωργικές ή 

αγροτικές εργασίες.  

� Αγροτουρισµός σε αγροτικές περιοχές, όπου ο επισκέπτης - τουρίστας 

φιλοξενείται σε κατάλυµα (ενοικιαζόµενα δωµάτια ή ξενώνες ή πανσιόν) και 

ασχολείται µε αγροτικές εργασίες ή µε ψυχαγωγικές δραστηριότητες 

(πεζοπορία. ορειβασία κ.ά.). 

� Αγροτουρισµός σε παραλιακές ή νησιωτικές περιοχές, όπου ο επισκέπτης - 

τουρίστας φιλοξενείται σε απλά καταλύµατα και ασχολείται µε ψυχαγωγικές 

δραστηριότητες της θάλασσας, της ζωής του χωριού. 

� Αγροτουρισµός σε παραδοσιακούς οικισµούς, όπου ο επισκέπτης - τουρίστας 

φιλοξενείται σε απλά παραδοσιακά καταλύµατα, που έχουν τοπικό χρώµα και 

διαφορετική αρχιτεκτονική όψη, τους προσφέρονται τοπικά προϊόντα και 

έχουν ποικίλες δραστηριότητες. 

� Αγροτουρισµός σε χωριά ιδιαίτερου φυσικού κάλλους ή προστατευόµενους 

χώρους, που είναι χωριά ή εθνικά πάρκα που βρίσκονται κοντά σε όµορφες 

τοποθεσίες (π.χ. λίµνες, ποτάµια, βιότοπους κ.ά.) που προτιµούνται από τους 

τουρίστες λόγω της οµορφιάς της φύσης. 

� Αγροτουρισµός σε συνεταιριστικής µορφής συγκροτήµατα που είναι πανσιόν 

µέσα σε ένα φιλικό περιβάλλον, το οποίο περιτριγυρίζεται από πολλές 

γεωργικές εκµεταλλεύσεις που προβάλλουν τα πολιτιστικά και φυσικά 

χαρακτηριστικά της περιοχής. 

 

Οικονοµική βοήθεια προσφέρθηκε µέσω προγραµµάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, µε 

τον Κανονισµό 797/85, για κατασκευαστικές επενδύσεις, και την Κοινοτική 

Πρωτοβουλία LEADER Ι (1991 - 1993). Οι αγρότες που ήθελαν να αναπτύξουν 

αγροτουριστικές δραστηριότητες χρηµατοδοτούταν εφόσον πληρούσαν κάποιες 

προϋποθέσεις. Ως κύρια δραστηριότητα έπρεπε να εµφανίζεται αυτή του αγρότη, µε 

άλλα λόγια πάνω από το 50% του οικογενειακού εισοδήµατος έπρεπε να προέρχεται 

από αγροτικές δραστηριότητες. Ακόµη, έπρεπε το κατάλυµα να έχει τουλάχιστον 5 

δωµάτια ή/και 10 κλίνες, τα άτοµα αυτά να είναι µόνιµοι κάτοικοι της περιοχής και 

να απασχολούνται µε τη νέα δραστηριότητα τουλάχιστον 5 χρόνια µετά την  
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ολοκλήρωση της επένδυσης, ή 10 χρόνια, αν συµµετείχαν σε ευρωπαϊκό πρόγραµµα 

για τους νέους αγρότες. Η χρηµατοδότηση κυµαινόταν ανάλογα µε το συνολικό ποσό 

της επένδυσης, την περιοχή όπου έγινε η επένδυση και ανάλογα µε το αν οι αγρότες 

συµµετείχαν σε πρόγραµµα για την έναρξη νέων αγροτών. Οι νέοι αγρότες ορεινών ή 

νησιωτικών περιοχών λάµβαναν περίπου το 68% της συνολικής επένδυσης, ενώ οι 

αγρότες περιοχών περισσότερο ανεπτυγµένων λάµβαναν το 40%. Η βοήθεια 

συνεχίστηκε µε τους κανονισµούς 2328/91, 950/97 και 1257/99, και τις κοινοτικές 

πρωτοβουλίες LEADER II (1994 - 1999) και LEADER PLUS (2000 – 2006) 

(Iakovidou, 1997˙ Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων).  

 

Παρόλα αυτά, η πρωτοβουλία αυτή δεν περιελάµβανε ένα πλαίσιο βοήθειας και 

υποστήριξης που θα παρείχε στους αγρότες διοικητική βοήθεια για τις µονάδες τους, 

θα προωθούσε τις υπηρεσίες τους ή/και τα προϊόντα τους και θα δηµιουργούσε 

επαφές µε άλλες µονάδες της περιοχής. Το πλαίσιο αυτό υποστήριξης ήταν πολύ 

σηµαντικό (φάκελοι του LEADER 1994) για αυτούς που στερούνταν προηγούµενης 

εµπειρίας στη διοίκηση µεγάλων µονάδων και κυρίως τουριστικών. Συνεπώς, το 

σχέδιο ενισχύθηκε από ιδιωτικές επιχειρήσεις που συντέλεσαν στη δηµιουργία 

δωµατίων, επαρχιακών σπιτιών, µικρών ξενώνων ή άλλων µορφών φιλοξενίας στις 

αγροτικές περιοχές. Τα µειονεκτήµατα αυτά, σε συνδυασµό µε την απουσία ενός 

συνδετικού µηχανισµού για τον έλεγχο, από ευρωπαϊκά ή/και εθνικά πρακτορεία, 

οδήγησαν ως ένα βαθµό στην έως πρόσφατη εικόνα του αγροτουρισµού στην Ελλάδα 

(Iakovidou, 1997).  

 

Οι στόχοι των αγροτουριστικών προγραµµάτων, όπως τέθηκαν από το Υπουργείο 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων είναι: η ποικιλία των δραστηριοτήτων για τους 

αγρότες, νέα και µη γεωργικής προέλευσης εισοδήµατα για αυτούς, ανάπτυξη νέων 

δραστηριοτήτων σε επαρχιακές περιοχές, βελτίωση του επιπέδου διαβίωσης και των 

συνθηκών εργασίας για τους επαρχιακούς πληθυσµούς, πρόληψη της µείωσης του 

αγροτικού πληθυσµού, προώθηση και υποστήριξη του κοινωνικού και οικονοµικού 

ρόλου των γυναικών της επαρχίας, προώθηση και υποστήριξη τοπικών εδεσµάτων 

και χειροποίητων προϊόντων, προστασία του περιβάλλοντος, διατήρηση της 

πολιτιστικής κληρονοµιάς και χρήση της αρχιτεκτονικής κληρονοµιάς.   
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6. ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ Α.Ε. (www.agrotravel.gr) 

 

Αναφορικά µε τα παραπάνω προβλήµατα, το 2001 ιδρύθηκε η Αγροτουριστική Α.Ε. 

ως Ανώνυµη Εταιρία δηµοσίου συµφέροντος, προκειµένου να συµβάλει ενεργά στη 

διαµόρφωση µιας εναλλακτικής πρότασης στην προϊούσα κρίση του µαζικού 

τουρισµού, µε την καθιέρωση ενός νέου, σύγχρονου τουριστικού προϊόντος. 

Πλειοψηφικός µέτοχος είναι η Εταιρία Τουριστικής Ανάπτυξης (ΕΤΑ), η οποία 

εποπτεύεται από το Υπουργείο Τουριστικής Ανάπτυξης.  

 

Γενικός στόχος της Εταιρείας είναι να ανταποκριθεί στις σηµερινές απαιτήσεις για 

ολοκληρωµένη πολιτική ανάπτυξης και διαχείρισης του πλαισίου ανάπτυξης και 

προώθησης του αγροτουρισµού στην Ελλάδα. Να αποτελέσει, δηλαδή, το µοχλό 

ανάδειξης και ανάπτυξης της «άλλης Ελλάδας», δηµιουργώντας ένα εθνικό πλαίσιο 

αναφοράς σε θέµατα αγροτουρισµού.  

 

 

6.1 Στόχοι της εταιρίας 

 

Οι επιµέρους σκοποί της Εταιρείας είναι:  

 

� Να προσφέρει περισσότερη γνώση γύρω από την δυναµική του αγροτουρισµού 

και να ελκύσει δυνητικούς επενδυτές να στραφούν σε αυτό τον τοµέα, 

καθοδηγώντας υπεύθυνα και αποτελεσµατικά τα βήµατα τους µε την παροχή 

πληροφοριών και πρακτικών συµβουλών.  

� Να αναβαθµίσει τις έννοιες «αγροτουρισµός» και «εναλλακτικές µορφές 

τουρισµού», που παρά την ευρεία χρήση τους, καταλήγουν συχνά σε άστοχες 

εφαρµογές. 

�  Να καθιερώσει τον αγροτουρισµό ως ένα αναγνωρίσιµο ποιοτικό τουριστικό 

προϊόν ήπιας ανάπτυξης, µε υψηλές προδιαγραφές στην παροχή υπηρεσιών.  

� Να ενισχύσει τη δυναµική της ελληνικής υπαίθρου µέσα από την ανάπτυξη του 

αγροτουρισµού και τη συµβολή του στην διατήρηση του φυσικού περιβάλλοντος,  
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� του πολιτισµού, της παράδοσης, µε τελικό στόχο την ενίσχυση των τοπικών 

οικονοµιών και κοινωνιών.  

� Να εξασφαλίσει τις κατάλληλες συνθήκες για τη δηµιουργία υγιών 

ανταγωνιστικών επιχειρήσεων.  

� Να παρέχει πληροφορίες και πρακτικές συµβουλές στους δυνητικούς επισκέπτες 

για την επιλογή του ταξιδιωτικού προορισµού τους.  

 

Πιο συγκεκριµένα και πιο αναλυτικά, οι στόχοι της εταιρείας για τη δηµιουργία ενός 

σύγχρονου, ανταγωνιστικού τουριστικού προϊόντος ήπιας µορφής στην ελληνική 

ύπαιθρο είναι οι εξής:  

 

Καταγραφή: Να καταγράψει και να αξιολογήσει την υπάρχουσα κατάσταση σε 

υποδοµές και πόρους, προκειµένου να διαπιστωθούν τα πλεονεκτήµατα, οι ευκαιρίες 

αλλά και οι ανάγκες τόσο σε οργανωτικό όσο και σε θεσµικό επίπεδο.  

 

Προβολή: Να προβάλει µε τους πλέον σύγχρονους µηχανισµούς, το αγροτουριστικό 

προϊόν της χώρας, δίνοντας την ευκαιρία στους επιχειρηµατίες του χώρου να 

αποκτήσουν επαφή µε το ευρύ φάσµα της τουριστικής ζήτησης τόσο στην Ελλάδα 

όσο και στο εξωτερικό.  

 

Ενηµέρωση: Να ενηµερώσει και να κατατοπίσει όλους όσους ενδιαφέρονται για την 

ανάπτυξη των εναλλακτικών µορφών τουρισµού στην ύπαιθρο, είτε πρόκειται για 

ταξιδιώτες είτε για επιχειρηµατίες που ενδιαφέρονται να δραστηριοποιηθούν στον 

τοµέα αυτό.  

 

Προώθηση της ποιότητας: Αναγνωρίζοντας τη σηµασία της ποιότητας σε σχέση µε 

την ανταγωνιστικότητα των τουριστικών υπηρεσιών, και ιδιαίτερα όταν πρόκειται για 

µικρές επιχειρήσεις σε σχετικά άγνωστους προορισµούς, η Αγροτουριστική στοχεύει 

στην όσο το δυνατόν ευρύτερη διάδοση της πιστοποίησης της ποιότητας, ως ένα από 

τα σηµαντικότερα ανταγωνιστικά πλεονεκτήµατα του τουριστικού προϊόντος της 

Ελληνικής υπαίθρου.  
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Υποστήριξη: Να παρέχει την απαιτούµενη στήριξη στους δυνητικούς επενδυτές, όσον 

αφορά στις ευκαιρίες ενίσχυσης που παρουσιάζονται, αλλά και τον τρόπο µε τον 

οποίο οι µελλοντικές επενδύσεις θα καταστούν βιώσιµες και ανταγωνιστικές στον 

ανερχόµενο τοµέα των εναλλακτικών µορφών τουρισµού στην Ελλάδα.  

 

Εκπαίδευση: Λαµβάνοντας υπ' όψιν τις ανάγκες των τοπικών κοινωνιών και τη 

ζήτηση της αγοράς, η Αγροτουριστική δηµιουργεί µια ολοκληρωµένη εκπαιδευτική 

πρόταση για τους εµπλεκόµενους στον τουρισµό στην ύπαιθρο, κάθε ηλικίας και 

ειδικότητας, έτσι ώστε να δηµιουργηθούν σχέσεις και δίκτυα ικανά να συνδέσουν την 

εκπαίδευση µε την απασχόληση.  

 

Θεσµικό πλαίσιο: Να προωθήσει τις θεσµικές αλλαγές που είναι απαραίτητες στη 

χώρα µας ώστε ο αγροτουρισµός και οι εναλλακτικές µορφές τουρισµού να 

ενταχθούν σε ένα εξειδικευµένο νοµικό πλαίσιο το οποίο θα ενσωµατώνει τις 

ιδιαιτερότητές τους, θα αντικατοπτρίζει τον πολυδιάστατο χαρακτήρα τους και θα 

διευκολύνει την ανάπτυξη της επιχειρηµατικότητας σε αυτόν τον τοµέα.  

 

 

6.2 Πιστοποίηση Ποιότητας 

 

Όπως αναφέρθηκε παραπάνω, όλες οι επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον 

χώρο του αγροτουρισµού, οι οποίες θέλουν να βελτιώσουν τις υπηρεσίες και την 

ποιότητα τους, να αυξήσουν την ανταγωνιστικότητα τους και προπαντός να γίνουν 

διακριτές στο κοινό το οποίο απευθύνονται, χρειάζονται πιστοποίηση. Καθώς επίσης 

και οι επιχειρήσεις που επιθυµούν να διαχωρίσουν το προϊόν και την ταυτότητα τους 

από τις υπόλοιπες επιχειρήσεις µαζικού τουρισµού. Το διακριτικό σήµα που θα φέρει 

η κάθε πιστοποιηµένη επιχείρηση, βοηθάει τον πελάτη να διακρίνει και να επιλέξει 

ανάµεσα σε άλλες εκείνη την οποία ανταποκρίνεται στις ανάγκες και τις απαιτήσεις 

του.  
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7. ΣΚΟΠΟΣ ΚΑΙ ∆ΟΜΗ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 

Σκοπός της παρούσας διπλωµατικής εργασίας είναι η καταγραφή του πληθυσµού των 

αγροτουριστικών καταλυµάτων των εφτά νοµών της Κεντρικής Μακεδονίας 

(Θες/νίκης, Χαλκιδικής, Κιλκίς, Ηµαθίας, Πέλλας, Πιερίας και Σερρών), σε µία βάση 

δεδοµένων που θα περιλαµβάνει στοιχεία και πληροφορίες για τις παρεχόµενες 

υπηρεσίες εντός των καταλυµάτων. Απώτερος στόχος είναι η αξιολόγηση των 

αγροτουριστικών µονάδων και συγκεκριµένα της ποιότητας των παρεχόµενων 

υπηρεσιών. Ως εργαλείο της προσπάθειας αυτής τίθενται δεκαπέντε κριτήρια 

τεχνικών κα λειτουργικών παραγόντων που αξιολογούν τον προσδοκώµενο βαθµό 

ικανοποίησης από την πλευρά του υποψήφιου φιλοξενούµενου και επισκέπτη. Βάσει 

των παραπάνω θα υπάρξει η δυνατότητα για τη διεξαγωγή παρατηρήσεων και 

συµπερασµάτων σχετικά µε την εικόνα που παρουσιάζουν οι αγροτουριστικές 

µονάδες της Κεντρικής Μακεδονίας. Ιδιαίτερη έµφαση δίδεται στα περιθώρια που 

υπάρχουν για βελτίωση των παρεχόµενων υπηρεσιών, σε µια προσπάθεια διατύπωσης 

προτάσεων για τη διαχείριση και την πρόληψη τάσεων δηµιουργίας  δυσαρεστηµένων 

πελατών.  

 

Προκειµένου να µελετηθούν τα παραπάνω, στο πρώτο µέρος της εργασίας 

παρουσιάστηκαν  κάποια εισαγωγικά στοιχεία σχετικά µε  τον αγροτουρισµό. Για να 

γίνει κατανοητή από τον αναγνώστη η έννοια του αγροτουρισµού, παρουσιάστηκαν 

ορισµοί που έχουν καταγραφεί στη σχετική αρθρογραφία. Ως συνέχεια του 

θεωρητικού υπόβαθρου της παρούσας µελέτης,  γίνεται αναφορά στις µεθόδους 

αξιολόγησης της ποιότητας των υπηρεσιών, αλλά και στις εφαρµογές των µεθόδων 

αυτών όπως έχουν καταγραφεί στη διεθνή βιβλιογραφία. Για την παραπέρα 

εµβάθυνση και κατανόηση του αντικειµένου καταγράφθηκαν και αναλύθηκαν οι 

παράγοντες εκείνοι που επηρεάζουν την ανάπτυξη και την οικονοµία στις επαρχιακές 

περιοχές. Ακολούθως, έγινε, µέσα από την υπάρχουσα βιβλιογραφία, µια προσπάθεια 

προσέγγισης του αγροτουρισµού σε διεθνές αλλά και εθνικό επίπεδο. Στο τέλος του 

πρώτου µέρους παρουσιάστηκε η εταιρία ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ Α.Ε. και οι στόχοι 

της, µε άλλα λόγια η πηγή και η βάση όλων των πληροφοριών που θα 

χρησιµοποιηθούν στο δεύτερο µέρος της παρούσας µελέτης.  

 

 



ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ : ΜΙΑ ΕΜΠΕΙΡΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΩΝ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΩΝ 42 
 

Στο δεύτερο µέρος παρουσιάζεται η ανάλυση κλάδου που πραγµατοποιείται. Αρχικά, 

παρουσιάζονται στον αναγνώστη η µεθοδολογία που χρησιµοποιείται για την µελέτη, 

καθώς και ο τρόπος συλλογής και ανάλυσης των δεδοµένων. Ακολουθεί η ανάλυση 

των δεδοµένων µε λεπτοµερή αναφορά στα δεδοµένα που συλλέχτηκαν από κάθε 

νοµό. Οι παρατηρήσεις και τα συµπεράσµατα παρουσιάζονται στο τέλος του 

δεύτερου µέρους, µε ειδικές επισηµάνσεις για τη βελτίωση του προσδοκώµενου 

βαθµού ικανοποίησης, καθώς και προτάσεις για συµπληρωµατική, µελλοντική 

έρευνα. Τέλος, ο αναγνώστης έχει τη δυνατότητα να αναζητήσει τους πίνακες, τη 

βάση δεδοµένων των αγροτουριστικών καταλυµάτων της Κεντρικής Μακεδονίας, 

αλλά και τους πίνακες αξιολόγησης για κάθε κατάλυµα, στα παραρτήµατα που 

επισυνάπτονται στο τέλος της εργασίας. 

 

 

8. ΣΥΝΟΨΗ ΚΑΙ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΜΕΡΟΥΣ Ι 

 

Όπως έχει αναφερθεί παραπάνω, τα τελευταία χρόνια στην Ευρωπαϊκή Ένωση έχουν 

υιοθετηθεί µοντέλα για την ανάπτυξη του αγροτικού χώρου, του αγροτικού 

εισοδήµατος, της περιφέρειας, αλλά και για την προστασία του περιβάλλοντος και 

της ποιότητας ζωής. Στα πλαίσια αυτά εντάσσεται και ο αγροτικός τουρισµός που 

περιλαµβάνει δραστηριότητες που στηρίζονται στην αξιοποίηση των φυσικών, 

πολιτιστικών και ανθρώπινων τοπικών πόρων, συµβάλλοντας στη διατήρηση των 

αγροτικών δραστηριοτήτων, στην αγροτική επιχειρηµατικότητα, αλλά και των 

πολιτιστικών µνηµείων. Η εµφάνιση του αγροτουρισµού τοποθετείται στη δεκαετία 

του 1960, στις ΗΠΑ. Από τότε, οι επικρατέστεροι τύποι διακοπών στα πλαίσια του 

αγροτουρισµού είναι ο τύπος µε έµφαση στη γεωργική εκµετάλλευση, και ο τύπος µε 

«κλίνη και πρωινό». Στο σηµείο αυτό να επισηµανθεί ότι παρόλο που ο 

αγροτουρισµός είναι µία από πιο σηµαντικές στρατηγικές που χρησιµοποιεί η ΕΕ για 

την οικονοµική ανάπτυξη των αποµονωµένων επαρχιακών περιοχών, οι πληροφορίες 

που υπάρχουν σχετικά µε τη ζήτηση αλλά και την επιρροή του αγροτουρισµού είναι 

περιορισµένες. Κάτι τέτοιο µπορεί δικαιολογηθεί από το ότι η ανοµοιογένεια που 

παρουσιάζουν οι υπηρεσίες του αγροτουρισµού λειτουργεί ως ανασταλτικός 

παράγοντας για την περαιτέρω έρευνα από τους οικονοµολόγους που ασχολούνται µε 

τη γεωργία και την επαρχία. Αναφορικά µε την Ελλάδα, ο αγροτουρισµός στη χώρα  
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µας έχει σύντοµη σχετικά ιστορία, ξεκινώντας περίπου τη δεκαετία του 1980. Η 

είσοδος της Ελλάδας στην Ε.Ο.Κ., η ισότητα των δύο φύλων, η αναβάθµιση του 

επιπέδου διαβίωσης έδωσαν ώθηση στην ανάπτυξη του τουρισµού της υπαίθρου , µε 

την ταυτόχρονη τεχνική και οικονοµική υποστήριξη από δηµόσιες και ιδιωτικές 

υπηρεσίες. Τέλος, από το 2001, η Αγροτουριστικής Α.Ε. συµβάλλει στην προώθηση 

του αγροτουρισµού στην Ελλάδα και προσπαθεί να ενηµερώσει και να προστατέψει 

τους πολίτες που στρέφονται στον τουρισµό της υπαίθρου. 
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ΜΕΡΟΣ ΙΙ – ΕΜΠΕΙΡΙΚΟ ΜΕΡΟΣ ΤΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ 

 

 

9. ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ∆Ε∆ΟΜΕΝΑ ΤΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ 

 

Ενώ είναι σχετικά εύκολο να οριστεί η ποιότητα ενός προϊόντος, η διαδικασία 

ορισµού της ποιότητας µιας υπηρεσίας συνήθως είναι µία πρόκληση. Τα προϊόντα 

είναι διακριτά και σχετικά εύκολα για να µετρηθούν. Από την άλλη, οι υπηρεσίες 

διακρίνονται για τα ακαθόριστα χαρακτηριστικά διαχωρισµού (καθώς παράγονται και 

καταναλώνονται την ίδια στιγµή), τη φθαρτότητα (δεν αποθηκεύονται) και τον υψηλό 

βαθµό ποικιλίας (Kotler, 1997).  

 

Βάσει του ορισµού του αγροτουρισµού, η ποιότητα των παρεχόµενων υπηρεσιών 

περιλαµβάνει τη στάση του επιχειρηµατία απέναντι στους φιλοξενούµενους, την 

επάρκεια του συστήµατος κράτησης, την καθαριότητα των δωµατίων, την επίπλωση 

αυτών, καθώς και την στάση των κατοίκων της περιοχής απέναντι στους 

φιλοξενούµενους (Fleischer, Rotem και Banin, 1993). Ο Gronroos (1990) προτείνει 

ότι υπάρχει διαχωρισµός µεταξύ της τεχνικής και της λειτουργικής ποιότητας των 

υπηρεσιών και όπως πιθανόν έχει γίνει κατανοητό από προηγούµενη αναφορά, η 

τεχνική ποιότητα αναφέρεται στο «τί», ενώ η λειτουργική ποιότητα σχετίζεται µε το 

«πώς».  

 

Στο σηµείο αυτό κρίνεται απαραίτητο να γίνει αναφορά στην µεθοδολογία που 

χρησιµοποιήθηκε για την εκπόνηση της παρούσας µελέτης. Η αξιολόγηση των 

καταλυµάτων της κεντρικής Μακεδονίας βασίστηκε στην εργασία των Reichel, Oded 

και Milman (2000), οι οποίοι µελέτησαν τη σηµαντικότητα της ποιότητας στις 

υπηρεσίες του αγροτουρισµού. Εξέτασαν τη διαφορά που υπάρχει µεταξύ της 

προσδοκώµενης ικανοποίησης από τις προσφερόµενες υπηρεσίες και αυτής που 

πραγµατικά βίωσαν. Παράλληλα διερεύνησαν τον προσανατολισµό των 

επιχειρηµατιών για τις υπηρεσίες στον αγροτουρισµό, καθώς και τις τακτικές 

διοίκησης για την εξάλειψη των διαφορών. Η έρευνα διεξήχθη και σε τουρίστες αλλά 

και σε επιχειρηµατίες της υπαίθρου του Ισραήλ, µέσω ερωτηµατολογίων και  
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προσωπικών συνεντεύξεων. Για τη δηµιουργία µιας λίστας κριτηρίων υπηρεσιών για 

τον αγροτουρισµό, στη µελέτη των Reichel κ.ά., και συνεπώς και στην παρούσα 

εργασία, εφαρµόστηκε ο ορισµός του Gronroos και δηµιουργήθηκαν δύο υπο-

κατηγορίες (Πίνακας 2.1). Μπορεί κανείς να ισχυριστεί ότι ακόµη και αν όλα τα 

τεχνικά χαρακτηριστικά είναι ίδια για όλα τα καταλύµατα (π.χ. µέγεθος δωµατίου, 

διαθεσιµότητα λουτρού), είναι πιθανόν να υπάρξουν µεγάλες αλλαγές βάσει της 

λειτουργικής ποιότητας (π.χ. ποιότητα εξυπηρέτησης). Επίσης, το ίδιο 

χαρακτηριστικό µπορεί να αξιολογηθεί διαφορετικά από διαφορετικές οµάδες 

ανθρώπων (ετερογένεια πελατών). Ακόµη και οι τεχνικοί παράγοντες µπορεί να 

ληφθούν διαφορετικά, όπως για παράδειγµα το µέγεθος του δωµατίου, η αισθητική 

του δωµατίου και των δηµόσιων χώρων ή και του µπάνιου. Το πρόβληµα αυτό της 

αντίληψης είναι ιδιαίτερο οξύ στον τοµέα λειτουργικής ποιότητας, δεδοµένου ότι η 

ίδια συµπεριφορά ενός ξενοδόχου µπορεί από κάποιον να ληφθεί ως «πολύ φιλική», ή 

«πολύ ενοχλητική» ή «αδιάκριτη» από κάποιον άλλον. Εποµένως, η λειτουργική 

ποιότητα των υπηρεσιών πρέπει να αξιολογείται βάσει πολλών εµπειριών, ξεκινώντας 

από το προσωπικό της «πρώτης γραµµής», όπως είναι οι σερβιτόροι και το 

προσωπικό υποδοχής. Στον αγροτουρισµό όµως, η λειτουργική ποιότητα καθορίζεται 

συνήθως από ένα ή δύο πρόσωπα : τους ιδιοκτήτες ή/και τους διαχειριστές. Αυτό 

συµβαίνει διότι δεν υπάρχει συνεχής επαφή µε τα πολλαπλά άτοµα που παρέχουν τις 

υπηρεσίες στους φιλοξενούµενους και συνεπώς η αξιολόγηση θα προκύψει από την 

αρέσκεια ή τη δυσαρέσκεια που προκαλούν οι διαχειριστές στους φιλοξενούµενους.  
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Παράγοντες προσδοκώµενης ικανοποίησης 
(Satisfaction expectation factors) : 

Επίπεδο 
Εµπειρίας 
(Experienced 
Level) : 

Προσδοκώµενο 
Επίπεδο 
(Expected 
Level) : 

Περιθώριο 
Αλλαγής (Need 
for adjustment or 
improvement) : 

      

Λειτουργικοί Παράγοντες (Functional):     

Σύστηµα κράτησης (Reservations systems) 4,5 4,2  

Συµπεριφορά κατοίκων (Attitudes of area residents) : 4,3 3,8 ? 
Συµπεριφορά ιδιοκτητών/υπαλλήλων (Operator's 
attitude) : 3,9 5,0 � 

Ποιότητα εξυπηρέτησης (Service quality) : 3,5 4,8 � 

      

Τεχνικοί Παράγοντες (Technical):     

Εκτυπωµένες πληροφορίες για δραστηριότητες στην  4,2 4,2  

περιοχή (Printed information regarding area activities) :     

Μέγεθος δωµατίου (Room size) : 4,1 4,3  

Καθαριότητα δωµατίου (Cleanliness of rooms) : 3,8 4,7 � 

Κλιµατισµός (Air conditioning) : 3,7 5,0 � 

Επίπεδο τιµών (Price level) : 3,6 4,7 � 

Αισθητική δωµατίου και περιοχής  3,2 4,7 � 

  (Aesthetics of room and surrounding area) :     

∆ραστηριότητες για παιδιά (Activities for children) : 3,2 4,5 � 

Μπάνιο/λουτρό (Shower and bathroom facilities) : 3,0 4,5 � 

Εγκαταστάσεις για φαγητό (Eating facilities) : 3,0 4,8 � 

Επίπλωση δωµατίου (Room furnishings) : 2,8 4,5 � 

∆ραστηριότητες εντός της µονάδας 2,1 4,0 � 

  (Activities within the settlement) :     - 

 

Πίνακας 2.1: Τουρισµός υπαίθρου: Προσδοκώµενο επίπεδο έναντι επιπέδου εµπειρίας 

(ανάλυση περιθωρίου)α 

α
Σηµειώσεις : n= 206, 1= πολύ χαµηλό, 5= πολύ υψηλό, � = ανάγκη προσαρµογής των 

προσδοκιών ή για βελτίωση, ? = ύπαρξη ασάφειας, - = µη ύπαρξη περιθωρίου 

 

 

9.1 Συλλογή των δεδοµένων και µεθοδολογία έρευνας 

 

Τα δεδοµένα που χρησιµοποιήθηκαν στην παρούσα διπλωµατική εργασία, 

συλλέχτηκαν κατά 100% από την ιστοσελίδα της ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ Α.Ε. Τα 

προς ανάλυση δεδοµένα αφορούν τα καταλύµατα της Κεντρικής Μακεδονίας που 

βρέθηκαν καταγεγραµµένα στην ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ Α.Ε. Έχοντας κατά νου ότι η  
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εταιρία δραστηριοποιείται υπό την εποπτεία του Υπουργείου Τουριστικής Ανάπτυξης 

και σε συνδυασµό µε τους στόχους της όπως αυτοί έχουν προαναφερθεί, θεωρείται 

µία έγκυρη και αξιόπιστη βάση δεδοµένων για τη συλλογή πληροφοριών και τη 

διεξαγωγή αντικειµενικών συµπερασµάτων και παρατηρήσεων.  

 

Συνεπώς, η ανάλυση των δεδοµένων αφορά πληθυσµό και όχι απλά ένα δείγµα 

καταλυµάτων, γεγονός που ενδυναµώνει την αξιοπιστία των τελικών παρατηρήσεων. 

Συγκεκριµένα, η απογραφή αυτή αφορά τον πληθυσµό των αγροτουριστικών 

καταλυµάτων των επτά νοµών της Κεντρικής Μακεδονίας : Θεσσαλονίκης, 

Χαλκιδικής, Κιλκίς, Ηµαθίας, Πέλλας, Πιερίας και Σερρών.    

 

Απώτερος σκοπός είναι η αξιολόγηση των καταλυµάτων της Κεντρικής Μακεδονίας 

βάσει του προσδοκώµενου βαθµού ικανοποίησης από τον υποψήφιο φιλοξενούµενο 

και ο εντοπισµός αδυναµιών στους εξεταζόµενους τοµείς των αγροτουριστικών 

µονάδων. Για τον σκοπό αυτό χρησιµοποιήθηκαν όλες οι πληροφορίες που παρέχει η 

ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ Α.Ε. για το εκάστοτε κατάλυµα. Οι πληροφορίες αυτές, δηλαδή 

τα δεδοµένα που αποτέλεσαν τη βάση για την παραπέρα ανάλυση, βρίσκονται 

συγκεντρωµένες στο Παράρτηµα Ι. Εκεί µπορεί κανείς να αναζητήσει όλα τα 

καταλύµατα της Κεντρικής Μακεδονίας, κατηγοριοποιηµένα ανά νοµό, ουσιαστικά 

µία βάση δεδοµένων όλων των αγροτουριστικών καταλυµάτων της Κεντρικής 

Μακεδονίας. Τα στοιχεία που δίνονται για κάθε κατάλυµα είναι η επωνυµία του, η 

τοποθεσία στην οποία βρίσκεται, εντός ή εκτός οικισµού, το υψόµετρο της περιοχής, 

το έτος ίδρυσης του καταλύµατος, όπου αυτό δίνεται, ο παρεχόµενος αριθµός των 

κλινών, οι υπηρεσίες που παρέχονται καθώς και οι δραστηριότητες που µπορεί κανείς 

να αναπτύξει εντός ή εκτός της αγροτουριστικής µονάδας. Όλα τα παραπάνω είναι 

στοιχεία τα οποία συνυπολογίζονται και επηρεάζουν την αξιολόγηση των 

αγροτουριστικών µονάδων, καθώς υπολογίζεται ο µέσος όρος βαθµολογίας για το 

κάθε κατάλυµα. Να αναφερθεί ότι παρεχόµενες υπηρεσίες που δεν έχουν καταγραφεί 

στους πίνακες παρέχονται 100% από όλες τις µονάδες. Τέτοιες υπηρεσίες είναι η 

τηλεόραση και το τηλέφωνο στο δωµάτιο, οι υπηρεσίες δωµατίου και καθαριότητας. 

Ακόµη, όπου εµφανίζεται τζάκι στις υπηρεσίες αναφέρεται στην ύπαρξη αυτού εντός 

του δωµατίου και όχι σε κάποιο κοινόχρηστο χώρο. 
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Στον πίνακα 2.2 παραθέτονται τα 15 κριτήρια, τεχνικά και λειτουργικά, βάσει των 

οποίων έγινε η αξιολόγηση των αγροτουριστικών µονάδων αναφορικά µε την 

ικανοποίηση που προσδοκεί να λάβει ο υποψήφιος φιλοξενούµενος κατά τη διαµονή 

του σε ένα από τα καταλύµατα.  

 

Παράγοντες προσδοκώµενης ικανοποίησης    

        
Λειτουργικοί Παράγοντες :     
Σύστηµα κράτησης      
Συµπεριφορά κατοίκων     
Συµπεριφορά ιδιοκτητών/υπαλλήλων    
Ποιότητα εξυπηρέτησης     
        
Τεχνικοί Παράγοντες :     
Εκτυπωµένες πληροφορίες για δραστηριότητες στην περιοχή 
Μέγεθος δωµατίου      
Καθαριότητα δωµατίου     
Κλιµατισµός      
Επίπεδο τιµών      
Αισθητική δωµατίου και περιοχής    
∆ραστηριότητες για παιδιά     
Μπάνιο/λουτρό      
Εγκαταστάσεις για φαγητό     
Επίπλωση δωµατίου      
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας 

    
 

Πίνακας 2.2: Τα κριτήρια αξιολόγησης των καταλυµάτων 

 

Για τη βαθµολογία του κάθε παράγοντα χρησιµοποιήθηκε κλίµακα από το 1, που σε 

γενικές γραµµές υποδηλώνει την πιο χαµηλή ποιότητα, έως και το 5, δηλώνοντας την 

υψηλότερα ποιοτικά παρεχόµενη υπηρεσία. Πιο συγκεκριµένα, για την αξιολόγηση 

του παράγοντα «σύστηµα κράτησης», λήφθηκε υπόψη η ύπαρξη ή µη ιστοσελίδας και 

ηλεκτρονικού ταχυδροµείου, η δυνατότητα κράτησης µέσω πρακτορείου αλλά και 

ηλεκτρονικά, για την µεγαλύτερη δυνατή διευκόλυνση των υποψήφιων 

φιλοξενούµενων. Να σηµειωθεί ότι στην αξιολόγηση της «ποιότητας εξυπηρέτησης» 

διαδραµάτισαν σπουδαίο ρόλο η προσβασιµότητα των καταλυµάτων από ΑΜΕΑ, αν 

επιτρέπονται κατοικίδια, η ύπαρξη υπηρεσίας πλυντηρίων. Το «µέγεθος δωµατίου» 

κρίθηκε κυρίως από τις διαθέσιµες φωτογραφίες των δωµατίων στην ιστοσελίδα της 

ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΑΕ, αλλά και από τη διαθεσιµότητα ή µη σουιτών. Αναφορικά  

 



62 ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ : ΜΙΑ ΕΜΠΕΙΡΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΩΝ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΩΝ 
 

µε τον «κλιµατισµό», πρέπει να επισηµανθεί ότι πληθώρα των καταλυµάτων 

βρίσκονται σε ορεινές περιοχές µε αρκετά µεγάλο υψόµετρο. Αυτό συνεπάγεται ότι 

τα συγκεκριµένα αποτελούν χειµερινούς προορισµούς και η απουσία κλιµατισµού δεν 

επηρέασε πολύ την βαθµολογία. Από την άλλη, η ύπαρξη τζακιού εντός του 

δωµατίου ευνόησε την αξιολόγηση. Η αξιολόγηση του κριτηρίου «επίπεδο τιµών» 

αποτέλεσε απόρροια των αναγραφόµενων τιµών, όπου αυτές  ήταν διαθέσιµες, καθώς 

και των υπηρεσιών που προσφέρει το εκάστοτε κατάλυµα και της γενικότερης 

εικόνας του. Να τονιστεί ότι για την αξιολόγηση της τιµής χρησιµοποιήθηκε η 

κλίµακα 1-5 αντίστροφα, µε άλλα λόγια, ο βαθµός 5 δηλώνει ότι η αναµενόµενη τιµή 

είναι πολύ υψηλή, ενώ αντίθετα ο βαθµός 1 αξιολογεί το κατάλυµα ως πολύ 

οικονοµικό. Η βαθµολογία των κριτηρίων «αισθητική δωµατίου και περιοχής» και 

«επίπλωση δωµατίου» καθορίστηκε από τις φωτογραφίες που υπάρχουν 

καταχωρηµένες στην ιστοσελίδα της ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΑΕ, για κάθε κατάλυµα. 

Ο τεχνικός παράγοντας «δραστηριότητες για παιδιά» έλαβε την υψηλότερη 

βαθµολογία όπου αναφερόταν η διαθεσιµότητα παιδικών εγκαταστάσεων, ενώ 

λήφθηκε σοβαρά υπόψη η δυνατότητα συµµετοχής των παιδιών σε άλλες 

δραστηριότητες, π.χ. ποδηλασία. Το κριτήριο «µπάνιο/λουτρό» αξιολογήθηκε µε τη 

βέλτιστη παρεχόµενη ποιότητα στις περιπτώσεις όπου υπήρχαν διαθέσιµες οι 

υπηρεσίες σάουνα/τζακούζι/υδροµασάζ. Επίσης, η αξιολόγηση των «εγκαταστάσεων 

για φαγητό» ευνοήθηκε ιδιαίτερα στις περιπτώσεις όπου αναφερόταν η δυνατότητα 

χρήσης κουζίνας, αλλά και όπου υπήρχε εστιατόριο/ταβέρνα εντός της 

αγροτουριστικής µονάδας. Τέλος, ο παράγοντας «δραστηριότητες εντός της µονάδας» 

αξιολογήθηκε ότι προσφέρει σχετικά υψηλή ποιότητα ακόµη και στην περίπτωση 

συνεργασίας της µονάδας µε εξωτερικούς διοργανωτές, ενώ η αξιολόγηση ήταν 

αυστηρή στην περίπτωση ανάπτυξης διαφόρων δραστηριοτήτων µόνο εκτός της 

µονάδας.  

 

Στο σηµείο αυτό κρίνεται απαραίτητο να αναφερθεί ότι η αξιολόγηση τόσο των 

λειτουργικών, όσο και των τεχνικών παραγόντων πραγµατοποιήθηκε βάσει των 

στοιχείων που υπάρχουν καταχωρηµένα στην ιστοσελίδα της ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ 

ΑΕ για το κάθε κατάλυµα της Κεντρικής Μακεδονίας. Καταβλήθηκε προσπάθεια 

προκειµένου η αξιολόγηση να είναι αντικειµενική, όµως θα πρέπει κανείς να λάβει 

υπόψη την ύπαρξη προσωπικής, υποκειµενικής κρίσης που αναπόφευκτα επηρεάζει  
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την τελική βαθµολογία. Από την άλλη όµως, η παρούσα εργασία µελετά την 

αξιολόγηση της προσδοκώµενης ποιότητας, η οποία σαφώς είναι απόρροια της 

προσωπικής κρίσης του εκάστοτε υποψήφιου φιλοξενούµενου.  

 

9.2 Ανάλυση των δεδοµένων 

 

Όπως έχει ήδη αναφερθεί, τα βοηθητικά στοιχεία για την αξιολόγηση των 

αγροτουριστικών καταλυµάτων βρίσκονται συγκεντρωµένα στο Παράρτηµα Ι, στη 

βάση δεδοµένων του πληθυσµού των αγροτουριστικών µονάδων της Κεντρικής 

Μακεδονίας. Βάσει αυτών των στοιχείων πραγµατοποιήθηκε η αξιολόγηση µε 

κλίµακα από 1 έως 5, όπως αυτή εµφανίζεται στο Παράρτηµα ΙΙ, για όλο τον 

εξεταζόµενο πληθυσµό αγροτουριστικών µονάδων. Στο Παράτηµα ΙΙ µπορεί κανείς 

να δει τη βαθµολογία για κάθε ένα από τα 15 κριτήρια, αλλά και τον µέσο όρο της 

βαθµολογίας για το κάθε κατάλυµα, προκειµένου να εξαχθούν συµπεράσµατα για την 

προσδοκώµενη ποιότητα υπηρεσιών για το εκάστοτε αγροτουριστικό κατάλυµα. 

Παρακάτω ακολουθεί ανάλυση των στοιχείων του Παραρτήµατος Ι, σε γενικές 

γραµµές για τα καταλύµατα του κάθε νοµού, ώστε να γίνει αντιληπτή και να 

κατανοηθεί η λογική αξιολόγησης.   

 

9.2.1 Ανάλυση του Ν. Θεσσαλονίκης 

 

Στο νοµό Θεσσαλονίκης εµφανίζονται καταχωρηµένες 2 µόνο µονάδες, οι οποίες 

παρέχουν 70 κλίνες. Όπως φαίνεται στο παράρτηµα ΙIΙ, ο συνολικός αριθµός 

ξενοδοχείων στο νοµό είναι 132, µε συνολικές παρεχόµενες κλίνες 13386 (ΕΣΥΕ, 

2007). Ο µικρός αυτός αριθµός µονάδων αγροτουρισµού µπορεί να δικαιολογηθεί 

από το γεγονός ότι οι επαρχιακές περιοχές του νοµού βρίσκονται σε µικρή απόσταση 

από την πρωτεύουσα του νοµού που είναι εµπορικό κέντρο της χώρας. Εύλογα η 

οικονοµική υποστήριξη προέρχεται από άλλες πηγές και οι κάτοικοι δεν πληρούν τις 

προϋποθέσεις χρηµατοδότησης για τη δηµιουργία µονάδων αγροτουρισµού. 

 

Σε ποσοστό 100% οι µονάδες του νοµού Θεσσαλονίκης παρέχουν εστίαση, πρωινό 

και χώρους στάθµευσης. Σε µία από αυτές δίνεται η δυνατότητα για ιππασία,  
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τοξοβολία, κανώ και σκοποβολή, ενώ η άλλη µονάδα παρέχει πισίνα και σάουνα. Να 

σηµειωθεί ότι η µία µόνο µονάδα είναι προσβάσιµη από ΑΜΕΑ.  

 

9.2.2 Ανάλυση του Ν. Χαλκιδικής 

 

Στο νοµό Χαλκιδικής βρέθηκαν καταχωρηµένες 16 µονάδες, µε τις υπηρεσίες που 

προσφέρουν και λοιπά χαρακτηριστικά, όπως αυτά εµφανίζονται στο παράρτηµα Ι. 

Στα πλαίσια του αγροτουρισµού στο νοµό Χαλκιδικής παρέχονται 289 κλίνες. Από 

την άλλη, ο συνολικός αριθµός των ξενοδοχείων ανέρχεται στα 521, µε παρεχόµενες 

44764 κλίνες (ΕΣΥΕ, 2007 – Παράρτηµα ΙΙΙ). Οι 6 µονάδες (το 37,5%) βρίσκονται 

στην περιοχή του Ταξιάρχη, 3 µονάδες (18,75%) στην Αρναία, από 2 µονάδες 

στεγάζονται στις περιοχές του Παρθενώνα της Μεγάλης Παναγιάς, ενώ το υπόλοιπο 

18,75% συναντάται σε διάφορες επαρχιακές περιοχές, όπως είναι τα Βράστανα, η 

Βάβδος και το Παλαιοχώρι. Οι µονάδες αυτές σε ποσοστό 100% παρέχουν εστίαση 

και πρωινό. Οι 3 από τις 16 µονάδες, δηλαδή το 18% είναι χαρακτηρισµένες ως 

παραδοσιακά ή διατηρητέα κτίσµατα, ενώ µόνο το 6%, (µία µόνο µονάδα), είναι 

αγρόκτηµα, το οποίο παρέχει γήπεδα τένις και ποδοσφαίρου, τοξοβολίας, αλλά και 

την ευκαιρία περιήγησης σε αυτό. Να σηµειωθεί ότι σε ένα αγρόκτηµα υπάρχει 

δυνατότητα ύπαρξης υποδοµής για την άσκηση διαφόρων δραστηριοτήτων, εντός της 

µονάδας, ένα συγκριτικό και ελκυστικό πλεονέκτηµα επιλογής για τον υποψήφιο 

φιλοξενούµενο. Συνολικά το 31% δίνει τη δυνατότητα άθλησης και ανάπτυξης των 

δραστηριοτήτων που προαναφέρθηκαν, µε το 12% µέσω εξωτερικής συνεργασίας. 

Επιπρόσθετα, το 37% έχει παιδικές εγκαταστάσεις, το 62% έχει τζάκι στο δωµάτιο 

και το 31% αναφέρεται ότι προσφέρει στους φιλοξενούµενους παραδοσιακά ή/και 

σπιτικά εδέσµατα. Επίσης, στο 25% των µονάδων επιτρέπονται τα κατοικίδια, ενώ να 

σηµειωθεί ότι µόνο στο 12% είναι δυνατή η πρόσβαση από άτοµα µε ειδικές ανάγκες 

(ΑΜΕΑ).  

 

9.2.3 Ανάλυση του Ν. Κιλκίς 

 

Ακολούθως, στον νοµό Κιλκίς βρίσκουµε καταχωρηµένες 3 µονάδες, από τις οποίες η 

µία χαρακτηρίζεται ως παραδοσιακό ή/και διατηρητέο κτίσµα. Οι συνολικές 

παρεχόµενες κλίνες του νοµού, στα πλαίσια του αγροτουρισµού ανέρχονται στις 107.  
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ενώ οι συνολικές ξενοδοχειακές µονάδες είναι 14, µε 612 κλίνες (ΕΣΥΕ, 2007 – 

Παράρτηµα ΙΙΙ). Οι µονάδες, σε ποσοστό 100% παρέχουν πρωινό και εστίαση. 

Αναφορικά µε τις λοιπές παρεχόµενες υπηρεσίες, τα 2/3 των µονάδων είναι 

προσβάσιµες από ΑΜΕΑ, ενώ στο 1/3 επιτρέπονται τα κατοικίδια. Όλες οι µονάδες, 

σε συνδυασµό µε το υπάρχον φυσικό τοπίο όπου στεγάζονται, παρέχουν τη 

δυνατότητα για οικολογικές περιηγήσεις και δραστηριότητες, ενώ το 1/3 των 

µονάδων, στα πλαίσια συνεργασίας µε τοπικές µονάδες δίνουν την ευκαιρία στους 

φιλοξενούµενους να επισκεφτούν τον βοτανικό κήπο της περιοχής, το οινοποιείο και 

να συµµετάσχουν σε παρεµφερείς τοπικές εκδηλώσεις.  

 

9.2.4 Ανάλυση του Ν. Ηµαθίας 

 

Από τον νοµό Ηµαθίας εµφανίζονται καταγεγραµµένες στην Αγροτουριστική Α.Ε. 12 

µονάδες, µε τις συνολικές παρεχόµενες κλίνες να ανέρχονται στις 257. Βάσει 

στοιχείων του 2007, της ΕΣΥΕ τα ξενοδοχεία στο νοµό είναι  27, µε συνολικές 

παρεχόµενες κλίνες 1284 (Παράρτηµα ΙΙΙ). Οι 4 από αυτές, δηλαδή το 33% είναι 

χαρακτηρισµένες ως παραδοσιακά ή/και διατηρητέα κτίσµατα. Από την άλλη, το 

16%, δηλαδή 2 µόνο µονάδες, βρίσκονται εντός αγροκτήµατος και 1 µονάδα στεγάζει 

ταυτόχρονα και το χιονοδροµικό κέντρο, ενώ το 66,6%, δηλαδή τα 8 στα 12 

καταλύµατα βρίσκονται σε περιοχές µε υψόµετρο άνω των 500µ.  Το 100% των 

µονάδων παρέχει εστίαση και πρωινό, ενώ να σηµειωθεί ότι στο 66% οι 

φιλοξενούµενοι έχουν την ευκαιρία να γευτούν σπιτικά ή/και παραδοσιακά εδέσµατα, 

είτε κατά το πρωινό γεύµα, είτε στο εστιατόριο, όπου αυτό υπάρχει. Επιπρόσθετα, 

στο 25% των µονάδων επιτρέπονται τα κατοικίδια, ενώ στο 33% έχουν πρόσβαση τα 

άτοµα µε ειδικές ανάγκες. Σε συνδυασµό µε το υπάρχον φυσικό περιβάλλον, στο 66% 

των µονάδων αναφέρεται ότι υπάρχει η δυνατότητα για οικολογικές περιηγήσεις, ενώ 

µόνο στο 16% αναφέρονται εξωτερικές δραστηριότητες, όπως πεζοπορία, ορειβασία 

και σκι, σε συνεργασία µε εξωτερικό συνεργάτη. Στο σηµείο αυτό να αναφερθεί ότι 

σε µία µόνο µονάδα, (8%) και συγκεκριµένα σε ένα από τα δύο αγροκτήµατα, δίνεται 

η δυνατότητα παρακολούθησης ή ακόµη και συµµετοχής σε αγροτικές ασχολίες. 
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9.2.5 Ανάλυση του Ν. Πέλλας 

 

Αναφορικά µε τον νοµό Πέλλας, στα πλαίσια του αγροτουρισµού απαντώνται 17 

καταλύµατα, µε τον συνολικό αριθµό προσφερόµενων κλινών να ανέρχεται στις 403. 

από την άλλη, ο συνολικός αριθµός ξενοδοχειακών µονάδων στο νοµό είναι 57 µε 

2137 κλίνες (ΕΣΥΕ, 2007 – ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙΙ). Σε ποσοστό 100% τα καταλύµατα 

προσφέρουν εστίαση και πρωινό, ενώ στο 76,4% ο επισκέπτης µπορεί να γευτεί 

σπιτικά ή/και παραδοσιακά εδέσµατα. Η πλειοψηφία των καταλυµάτων, το 64,7% ή 

τα 11 από τα 17, βρίσκεται στον παλαιό Αγ. Αθανάσιο, σε µία σχετικά πρόσφατα 

αξιοποιηµένη περιοχή και σε αρκετά µεγάλο υψόµετρο. Ένας παραδοσιακός οικισµός 

υψηλού φυσικού κάλλους που ενδείκνυται για την ανάπτυξη του αγροτουρισµού. Η 

δεύτερη τοποθεσία του νοµού Πέλλας µε τα περισσότερα αγροτουριστικά 

καταλύµατα, όπου συγκεντρώνεται το 17,64% ή τα 3 στα 17 καταλύµατα, είναι το 

Λουτράκι, όπου και υπάρχουν τα φηµισµένα ιαµατικά λουτρά. Τα καταλύµατα αυτά 

τα επισκέπτονται ως επί τον πλείστον άτοµα µεγαλύτερης ηλικίας και να σηµειωθεί 

ότι και τα τρία αυτά καταλύµατα είναι προσβάσιµα από ΑΜΕΑ, ενώ ο αριθµός των 

αγροτουριστικών καταλυµάτων συνολικά στο νοµό Πέλλας που είναι προσβάσιµα 

από ΑΜΕΑ, είναι 6 (35,3%). Από την άλλη, στο 23,5% των καταλυµάτων του νοµού 

επιτρέπονται τα κατοικίδια. Να προστεθεί ότι σε καµία µονάδα δεν αναφέρεται η 

παροχή παιδικών εγκαταστάσεων, όπως επίσης και η δυνατότητα ανάπτυξης 

διαφόρων δραστηριοτήτων εντός της µονάδας, µε εξαίρεση µία µονάδα η οποία 

παρέχει θεραπείες οµορφιάς. Σε ποσοστό 100% τα καταλύµατα αναφέρουν τη 

δυνατότητα  οικολογικών περιηγήσεων κα την ανάπτυξη λοιπών δραστηριοτήτων και 

αθληµάτων στην περιοχή, ενώ µία µόνο µονάδα αναφέρει τη συνεργασία της µε 

ορειβατικό σύλλογο. Τέλος, η πλειοψηφία των µονάδων του νοµού, το 58,8%, είναι 

χαρακτηρισµένες ως παραδοσιακά/διατηρητέα κτίσµατα, κάτι που ευνοεί την 

αισθητική και την επίπλωση του καταλύµατος.  

 

9.2.6 Ανάλυση του Ν. Πιερίας 

 

Στην ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΑΕ βρίσκονται καταχωρηµένες 15 αγροτουριστικές 

µονάδες µε 366 κλίνες, έναντι 373 µονάδων και 17839 κλινών που υπάρχουν  
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συνολικά στο νοµό Πιερίας (ΕΣΥΕ, 2007 – ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙΙ). Οι µονάδες 

προσφέρουν κατά 100% στους φιλοξενούµενους εστίαση και πρωινό, ενώ στο 66,6%  

προσφέρονται σπιτικά ή/και παραδοσιακά εδέσµατα. Το 53,3%, δηλαδή τα 8 από τα 

15 καταλύµατα βρίσκονται στην περιοχή του Ελατοχωρίου, ένα ορεινό χωριό που 

έχει γίνει πόλος έλξης χειµερινών αποδράσεων τα λίγα τελευταία χρόνια. Σε 6 από τι 

15 µονάδες έχει την ευκαιρία ο φιλοξενούµενος να συµµετάσχει σε διάφορες 

δραστηριότητες εντός της µονάδας, όπως π.χ. να παρακολουθήσει ή ακόµη και να 

λάβει µέρος σε αγροτικές ασχολίες ή και να επισκεφτεί εκθετήριο παραδοσιακής 

τέχνης. Η δυνατότητα οικολογικών περιηγήσεων κα περιβαλλοντικής εκπαίδευσης 

αναφέρονται σε όλες τις µονάδες, δεδοµένου ότι κάτι τέτοιο ευνοείται από το φυσικό 

περιβάλλον. Επίσης, το 40% των µονάδων είναι προσβάσιµες από ΑΜΕΑ, ενώ µόνο 

στο 20% υπάρχουν παιδικές εγκαταστάσεις.  

 

9.2.7 Ανάλυση του Ν. Σερρών 

 

Τέλος, στο νοµό Σερρών υπάρχουν καταχωρηµένες 9 αγροτουριστικές µονάδες, οι 

οποίες προσφέρουν 259 κλίνες, έναντι 31 ξενοδοχειακών µονάδων και 1695 κλινών 

που υπάρχουν συνολικά στο νοµό (ΕΣΥΕ, 2007 – ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙΙ). Το 33,3% των 

αγροτουριστικών µονάδων βρίσκεται στην περιοχή Άνω ή Κάτω Πορόια, και επίσης 

33,3% στην περιοχή της Κερκίνης. Οι µονάδες σε ποσοστό 100%  αναφέρουν τη 

δυνατότητα για οικολογικές περιηγήσεις στην περιοχή, οι 3 από τις 9 µονάδες 

αναφέρουν τη συµµετοχή σε δραστηριότητες όπως ιππασία και πεζοπορία εκτός της 

µονάδας, οι 2 µονάδες έχουν τη δυνατότητα να οργανώσουν ή να κανονίσουν 

εξωτερικές δραστηριότητες και µόνο 1 µονάδα δίνει τη δυνατότητα στους επισκέπτες 

και φιλοξενούµενους να αθληθούν και να συµµετέχουν σε δραστηριότητες εντός της 

αγροτουριστικής µονάδας. Αξιοσηµείωτο είναι το γεγονός ότι το 77,7%, δηλαδή τα 7 

στα 9 καταλύµατα είναι προσβάσιµα από ΑΜΕΑ, ενώ µόνο στο 22,2% αυτών 

επιτρέπονται τα κατοικίδια. Επίσης, µόνο ένα κατάλυµα είναι χαρακτηρισµένο ως 

παραδοσιακό/διατηρητέο κτίσµα, ενώ ένα χαρακτηρίζεται ως πάρκο δραστηριοτήτων, 

χωρίς όµως  να αναφέρεται ως αγρόκτηµα. 
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10. ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΚΑΙ  ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Όπως έχει αναφερθεί, στην παρούσα διπλωµατική εργασία πραγµατοποιήθηκε 

καταγραφή όλου του πληθυσµού αγροτουριστικών καταλυµάτων της Κεντρικής 

Μακεδονίας σε µία βάση δεδοµένων, µε απώτερο σκοπό την αξιολόγηση των 

µονάδων βάσει του προσδοκώµενου βαθµού ικανοποίησης, σύµφωνα µε τους 15 

τεχνικούς και λειτουργικούς παράγοντες, όπως τους έχει θέσει ο  Gronroos (1990). 

Της καταγραφής και αξιολόγησης αυτής προηγήθηκε βιβλιογραφική και θεωρητική 

ανασκόπηση της έννοιας του αγροτουρισµού, κάτι που θα συντελέσει στην 

τεκµηρίωση των  παρατηρήσεων και των συµπερασµάτων που θα ακολουθήσουν. Θα 

ακολουθήσουν πίνακες που θα αναφέρονται σε κάθε έναν από τους εφτά νοµούς της 

Κεντρικής Μακεδονίας, µε τον µέσο όρο βαθµολογίας για τον κάθε εξεταζόµενο 

παράγοντα, αλλά και τον συνολικό µέσο όρο που θα χαρακτηρίζει την προσδοκώµενη 

ποιότητα υπηρεσιών στα αγροτουριστικά καταλύµατα της Κεντρικής Μακεδονίας. 

Έτσι, θα γίνει προσπάθεια να εντοπιστούν τα αδύνατα σηµεία του αγροτουρισµού 

στην Κεντρική Μακεδονία, όπως και κάποιες επισηµάνσεις για την βελτίωση αυτού, 

σε προσδοκώµενο επίπεδο.  

 

Καταρχήν στο σηµείο αυτό πρέπει παρουσιαστούν τα αποτελέσµατα της αξιολόγησης 

των καταλυµάτων για κάθε νοµό και συνολικά της Κεντρικής Μακεδονίας, µε την 

παρουσίαση των µέσων όρων για κάθε κριτήριο αξιολόγησης, αλλά και τον 

συγκεντρωτικό µέσο όρο του νοµού. Όπως έχει προαναφερθεί η βαθµολογία για το 

κάθε κατάλυµα ξεχωριστά εµφανίζεται στο Παράρτηµα ΙΙ.  

 

Ο µέσος όρος προσδοκώµενου βαθµού για την ποιότητα των υπηρεσιών στα 

αγροτουριστικά καταλύµατα της Κεντρικής Μακεδονίας είναι 3,85. Βάσει των 

στοιχείων, η χαµηλότερη ποιότητα υπηρεσιών εµφανίζεται στην προσδοκία για 

δραστηριότητες εντός της µονάδας µε µέσο όρο 2,84. Ακολουθεί µε βαθµό 2,86 η 

προσδοκία για την ύπαρξη εκτυπωµένων πληροφοριών για δραστηριότητες στην 

περιοχή, όπως και η δυνατότητα για παιδικές δραστηριότητες µε προσδοκώµενο 

βαθµό 3,12. Επίσης, χαµηλά αξιολογήθηκε η προσδοκία για ποιοτικό σύστηµα 

κράτησης, µε βαθµολογία 3,28. Αντίθετα, ο υποψήφιος φιλοξενούµενος προσδοκεί να 

συναντήσει στα αγροτουριστικά καταλύµατα της Κεντρικής Μακεδονίας υψηλή  
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ποιότητα εξυπηρέτησης, καθώς και ποιοτική συµπεριφορά από τους 

ιδιοκτήτες/υπαλλήλους και τους κατοίκους. Κάτι αντίστοιχο προσδοκεί και για την 

καθαριότητα των καταλυµάτων, µε βαθµολογία 4,58. Τα παραπάνω στοιχεία 

εµφανίζονται στον Πίνακα 2.3.  

 

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑ 

       
Μ.Ο. Προσδοκώµενου Βαθµού 

Λειτουργικοί Παράγοντες :      
Σύστηµα κράτησης     3,28 
Συµπεριφορά κατοίκων    4,36 
Συµπεριφορά 
ιδιοκτητών/υπαλλήλων   4,54 
Ποιότητα εξυπηρέτησης    4,24 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :      
Εκτυπωµένες πληροφορίες για 
δραστηριότητες στην περιοχή 2,86 
Μέγεθος δωµατίου     3,78 
Καθαριότητα δωµατίου    4,58 
Κλιµατισµός     3,81 
Επίπεδο τιµών     3,66 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής   4,37 
∆ραστηριότητες για παιδιά    3,12 
Μπάνιο/λουτρό     4,49 
Εγκαταστάσεις για φαγητό    3,70 
Επίπλωση δωµατίου     4,07 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας     2,84 
ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ Μ.Ο. ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ 
ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ   3,85 

 

Πίνακας 2.3: Μέσος όρος προσδοκώµενου βαθµού ικανοποίησης (Κεντρική Μακεδονία) 

 

Αναλυτικότερα, ο µέσος όρος προσδοκώµενου βαθµού ικανοποίησης για την 

ποιότητα παρεχόµενων υπηρεσιών  στα αγροτουριστικά καταλύµατα του νοµού 

Θεσσαλονίκης είναι 3,37, δηλαδή 0,48 µονάδες χαµηλότερα από τον αντίστοιχο για 

όλη την Κεντρική Μακεδονία (Πίνακας 2.4). Επίσης χαµηλότερα από το γενικό µέσο 

όρο εµφανίζεται η προσδοκώµενη ποιότητα για το σύστηµα κράτησης, µε βαθµό 

µόλις 1,5, όπως και για τις εκτυπωµένες πληροφορίες σχετικά µε δραστηριότητες 

στην περιοχή. Από την άλλη, πολύ υψηλότερα, µε βαθµό 4, αξιολογήθηκε η  
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προσδοκία για ανάπτυξη δραστηριοτήτων εντός της µονάδας, όπως και για παιδικές 

δραστηριότητες, παράγοντες σηµαντικοί για τον αγροτουρισµό.   

 

ΝΟΜΟΣ ΘΕΣ/ΝΙΚΗΣ  

       
Μ.Ο. Προσδοκώµενου Βαθµού 

Λειτουργικοί Παράγοντες :       
Σύστηµα κράτησης     1,5 
Συµπεριφορά κατοίκων     3 
Συµπεριφορά ιδιοκτητών/υπαλλήλων    3 
Ποιότητα εξυπηρέτησης     3 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :       
Εκτυπωµένες πληροφορίες για δραστηριότητες 
στην περιοχή  2,5 
Μέγεθος δωµατίου     3 
Καθαριότητα δωµατίου     4 
Κλιµατισµός      3 
Επίπεδο τιµών      4,5 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής    3 
∆ραστηριότητες για παιδιά     4,5 
Μπάνιο/λουτρό      5 
Εγκαταστάσεις για φαγητό     3,5 
Επίπλωση δωµατίου     3 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας       4 

ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ Μ.Ο. ΝΟΜΟΥ ΘΕΣ/ΝΙΚΗΣ       3,37 
 

Πίνακας 2.4: Μέσος όρος προσδοκώµενου βαθµού ικανοποίησης (Νοµός Θεσσαλονίκης) 

 

Ακολούθως, στον νοµό Χαλκιδικής (Πίνακας 2.5) ο µέσος προσδοκώµενος βαθµός 

ικανοποίησης βρέθηκε ότι είναι 3,59, δηλαδή µόλις 0,26 µονάδες χαµηλότερα από το 

γενικό µέσο όρο στην Κεντρική Μακεδονία. Το εύρος των µέσων προσδοκώµενων 

βαθµών για όλα τα καταλύµατα του νοµού Χαλκιδικής εµφανίζεται αρκετά υψηλό 

(1,54 µονάδες)  και κυµαίνεται από 2,73 έως και 4,27. Και για τα καταλύµατα αυτού 

του νοµού υπάρχει χαµηλή προσδοκία  για υψηλής ποιότητας σύστηµα κρατήσεως, 

όπως επίσης και για την ύπαρξη εκτυπωµένων πληροφοριών για δραστηριότητες στην 

περιοχή αλλά και για δραστηριότητες εντός της µονάδας. Αντίθετα, υψηλή 

εµφανίζεται η προσδοκία για ποιοτική αισθητική του δωµατίου αλλά και της 

περιοχής. Ακόµη, το προσδοκώµενο επίπεδο τιµών αξιολογήθηκε µε 3,63, ένας 

βαθµός που δηλώνει µία σχετική ακρίβεια των αγροτουριστικών καταλυµάτων του 

νοµού.  
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ΝΟΜΟΣ ΧΑΛΚΙ∆ΙΚΗΣ 

       
Μ.Ο. Προσδοκώµενου Βαθµού 

Λειτουργικοί Παράγοντες :      
Σύστηµα κράτησης     2,38 
Συµπεριφορά κατοίκων    3,94 
Συµπεριφορά 
ιδιοκτητών/υπαλλήλων   4,31 
Ποιότητα εξυπηρέτησης    4,31 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :      
Εκτυπωµένες πληροφορίες για 
δραστηριότητες στην περιοχή 2,38 
Μέγεθος δωµατίου     3,56 
Καθαριότητα δωµατίου    4,06 
Κλιµατισµός     3,67 
Επίπεδο τιµών     3,63 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής   4,44 
∆ραστηριότητες για παιδιά    3,06 
Μπάνιο/λουτρό     4,31 
Εγκαταστάσεις για φαγητό    3,44 
Επίπλωση δωµατίου     4,00 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας     2,44 
ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ Μ.Ο. ΝΟΜΟΥ 
ΧΑΛΚΙ∆ΙΚΗΣ     

3,59 

 

Πίνακας 2.5 : Μέσος όρος προσδοκώµενου βαθµού ικανοποίησης (Νοµός Χαλκιδικής) 

 

∆ιαφορετική είναι η εικόνα που εµφανίζει ο νοµός Κιλκίς. Στο νοµό αυτό ο µέσος 

προσδοκώµενος βαθµός ικανοποίησης είναι 4,31 (Πίνακας 2.6), δηλαδή 0,46 µονάδες 

υψηλότερος από τον αντίστοιχο της Κεντρικής Μακεδονίας. Να επισηµανθεί ότι σε 

τοµείς που φαίνονται να υστερούν σε σύνολο τα καταλύµατα της Κεντρικής 

Μακεδονίας, αυτά του νοµού Κιλκίς υπερτερούν. Συγκεκριµένα, η προσδοκία για 

υψηλής ποιότητας σύστηµα κράτησης βαθµολογήθηκε µε 4, έναντι του 3,28 για την 

Κεντρική Μακεδονία. Ακόµη, εµφανίζεται να υπάρχει υψηλή προσδοκία για 

εκτυπωµένες πληροφορίες σχετικά µε τις δραστηριότητες της περιοχής, όπως επίσης 

και για την ανάπτυξη παιδικών δραστηριοτήτων και λοιπών δραστηριοτήτων εντός 

της µονάδας. Τέλος, να σηµειωθεί ότι ο νοµός έχει µόνο 3 καταγεγραµµένες 

αγροτουριστικές µονάδες, οι  οποίες όλες έχουν βαθµολογηθεί µε υψηλότερο 

προσδοκώµενο βαθµό συγκριτικά µε αυτόν του συνόλου της Κεντρικής Μακεδονίας.  
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ΝΟΜΟΣ ΚΙΛΚΙΣ 

       
Μ.Ο. Προσδοκώµενου Βαθµού 

Λειτουργικοί Παράγοντες :      
Σύστηµα κράτησης     4,00 
Συµπεριφορά κατοίκων    4,33 
Συµπεριφορά 
ιδιοκτητών/υπαλλήλων   5,00 
Ποιότητα εξυπηρέτησης    5,00 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :      
Εκτυπωµένες πληροφορίες για 
δραστηριότητες στην περιοχή 4,33 
Μέγεθος δωµατίου     4,33 
Καθαριότητα δωµατίου    5,00 
Κλιµατισµός     4,00 
Επίπεδο τιµών     3,33 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής   4,33 
∆ραστηριότητες για παιδιά    4,33 
Μπάνιο/λουτρό     4,67 
Εγκαταστάσεις για φαγητό    4,00 
Επίπλωση δωµατίου     4,33 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας     3,67 
ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ Μ.Ο. ΝΟΜΟΥ 
ΚΙΛΚΙΣ     

4,31 

  

Πίνακας 2.6: Μέσος όρος προσδοκώµενου βαθµού ικανοποίησης (Νοµός Κιλκίς) 

 

Ακολούθως, η εικόνα που παρουσιάζει ο νοµός Ηµαθίας είναι παρόµοια µε αυτή του 

συνόλου της Κεντρικής Μακεδονίας, δεδοµένου ότι ο µέσος όρος για τον βαθµό 

προσδοκώµενης ικανοποίησης είναι 3,81. Όπως παρουσιάζονται στον πίνακα  2.7, 

βάσει των  στοιχείων που διατίθενται στην ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΑΕ για τα 

καταλύµατα του νοµού Ηµαθίας, υπάρχει χαµηλή προσδοκία για την ποιότητα των 

υπηρεσιών όσον αφορά το σύστηµα κράτησης, τις εκτυπωµένες πληροφορίες για 

δραστηριότητες στην περιοχή, αλλά και δραστηριότητες για παιδιά και όχι µόνο, 

εντός της µονάδας. Από την άλλη, η συµπεριφορά των κατοίκων και των 

ιδιοκτητών/υπαλλήλων προσδοκάται να είναι υψηλή, όπως επίσης και  η καθαριότητα 

του δωµατίου. Ακόµη, να αναφερθεί ότι όπως µπορεί κάποιος να διακρίνει από το 

παράρτηµα ΙΙ, στο νοµό αυτό απαντάται το κατάλυµα µε τον ελάχιστο προσδοκώµενο 

βαθµό ικανοποίησης σε όλη την Κεντρική Μακεδονία, συγκεντρώνοντας µόνο 2,67 

µονάδες. Συµπληρωµατικά να σηµειωθεί ότι οι µέσοι όροι για την αξιολόγηση των 

καταλυµάτων στο νοµό Ηµαθίας, έχουν σχετικά µεγάλο εύρος, 1,86 µονάδες.  
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ΝΟΜΟΣ ΗΜΑΘΙΑΣ 

       

Μ.Ο. Προσδοκώµενου Βαθµού 

Λειτουργικοί Παράγοντες :      
Σύστηµα κράτησης     3,67 
Συµπεριφορά κατοίκων    4,42 
Συµπεριφορά 
ιδιοκτητών/υπαλλήλων   4,58 
Ποιότητα εξυπηρέτησης    4,00 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :      
Εκτυπωµένες πληροφορίες για 
δραστηριότητες στην περιοχή 2,67 
Μέγεθος δωµατίου     3,42 
Καθαριότητα δωµατίου    4,58 
Κλιµατισµός     3,92 
Επίπεδο τιµών     4,00 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής   4,25 
∆ραστηριότητες για παιδιά    3,00 
Μπάνιο/λουτρό     4,08 
Εγκαταστάσεις για φαγητό    3,83 
Επίπλωση δωµατίου     4,00 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας     2,67 
ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ Μ.Ο. ΝΟΜΟΥ 
ΗΜΑΘΙΑΣ     

3,81 

 

Πίνακας 2.7: Μέσος όρος προσδοκώµενου βαθµού ικανοποίησης (Νοµός Ηµαθίας) 

 

Στη συνέχεια, ο νοµός Πέλλας, είναι ένας από τους νοµούς µε τη χαµηλότερη 

προσδοκώµενη ικανοποίηση από τις προσφερόµενες υπηρεσίες και έχει βαθµολογία 

3,72. Στον πίνακα 2.8 είναι εµφανής η πολύ χαµηλή προσδοκία που υπάρχει για την 

ύπαρξη παιδικών εγκαταστάσεων, όπως και ανάπτυξης δραστηριοτήτων εντός της 

µονάδας. Από την άλλη όµως, η συµπεριφορά των κατοίκων και των 

ιδιοκτητών/υπαλλήλων εκτιµάται ότι θα είναι άριστη, όπως επίσης και η καθαριότητα 

του δωµατίου. Ακόµη, να αναφερθεί ότι το εύρος των µέσων όρων για τα 

καταλύµατα του νοµού Πέλλας, είναι 1,07 µονάδες, µε την χαµηλότερη τιµή να είναι 

3,13 µονάδες, ενώ η υψηλότερη προσδοκώµενη ικανοποίηση ανέρχεται στις 4,20 

µονάδες.   
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ΝΟΜΟΣ ΠΕΛΛAΣ 

       
Μ.Ο. Προσδοκώµενου Βαθµού 

Λειτουργικοί Παράγοντες :      
Σύστηµα κράτησης     3,12 
Συµπεριφορά κατοίκων    5,00 
Συµπεριφορά 
ιδιοκτητών/υπαλλήλων   5,00 
Ποιότητα εξυπηρέτησης    4,35 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :      
Εκτυπωµένες πληροφορίες για 
δραστηριότητες στην περιοχή 2,00 
Μέγεθος δωµατίου     3,82 
Καθαριότητα δωµατίου    4,71 
Κλιµατισµός     3,76 
Επίπεδο τιµών     4,12 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής   4,82 
∆ραστηριότητες για παιδιά    1,18 
Μπάνιο/λουτρό     4,47 
Εγκαταστάσεις για φαγητό    3,82 
Επίπλωση δωµατίου     4,18 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας     1,41 
ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ Μ.Ο. ΝΟΜΟΥ 
ΠΕΛΛΗΣ     

3,72 

 

Πίνακας 2.8: Μέσος όρος προσδοκώµενου βαθµού ικανοποίησης (Νοµός Πέλλας) 

 

Αναφορικά µε τον νοµό Πιερίας, η προσδοκώµενη ικανοποίηση από τις υπηρεσίες 

των καταλυµάτων του νοµού αξιολογήθηκε στις 3,89 µονάδες (Πίνακας 2.9), µία 

βαθµολογία σχεδόν ίση µε αυτή της Κεντρικής Μακεδονίας. Οι τοµείς µε την 

χαµηλότερη προσδοκώµενη ικανοποίηση είναι οι ίδιοι που εµφανίζονται και στους 

υπόλοιπους νοµούς. Θα πρέπει όµως να σηµειωθεί ότι στο νοµό Πιερίας µπορεί 

κανείς να συναντήσει ένα από τα δύο αγροτουριστικά καταλύµατα µε την υψηλότερη 

προσδοκώµενη ικανοποίηση να ανέρχεται στις 4,73 µονάδες. Ενώ, το εύρος της 

βαθµολογίας αξιολόγησης αγγίζει τις 1,93 µονάδες. Τέλος, σχετικά µε τον νοµό 

Σερρών (πίνακας 2.10),  η εικόνα είναι ελαφρώς διαφοροποιηµένη, µε την 

προσδοκώµενη ικανοποίηση να βαθµολογείται µε 4,24 µονάδες. Για τα καταλύµατα 

αυτού του νοµού  η προσδοκώµενη ικανοποίηση από το σύστηµα κράτησης είναι 

αρκετά υψηλή, και είναι ίση µε 4,56 µονάδες, δηλαδή 1,28 µονάδες υψηλότερα από 

τον αντίστοιχο µέσο όρο για όλη την Κεντρική Μακεδονία. Επιπρόσθετα, το  
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αναµενόµενο επίπεδο τιµών κρίθηκε ότι θα είναι σχετικά υψηλό, ενώ για τα υπόλοιπα 

κριτήρια δεν υπάρχουν έντονες διαφοροποιήσεις από τα γενικά στοιχεία. 

 

ΝΟΜΟΣ ΠΙΕΡΙΑΣ 

       Μ.Ο. Προσδοκώµενου Βαθµού 
Λειτουργικοί Παράγοντες :      
Σύστηµα κράτησης     3,73 
Συµπεριφορά κατοίκων    4,87 
Συµπεριφορά ιδιοκτητών/υπαλλήλων   4,87 
Ποιότητα εξυπηρέτησης    4,47 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :      
Εκτυπωµένες πληροφορίες για 
δραστηριότητες στην περιοχή 2,47 
Μέγεθος δωµατίου     3,87 
Καθαριότητα δωµατίου    4,73 
Κλιµατισµός     3,87 
Επίπεδο τιµών     3,47 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής   4,73 
∆ραστηριότητες για παιδιά    2,20 
Μπάνιο/λουτρό     4,33 
Εγκαταστάσεις για φαγητό    4,00 
Επίπλωση δωµατίου     4,20 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας     2,60 
ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ Μ.Ο. ΝΟΜΟΥ ΠΙΕΡΙΑΣ     3,89 

 

Πίνακας 2.9: Μέσος όρος προσδοκώµενου βαθµού ικανοποίησης (Νοµός Πιερίας) 

 

ΝΟΜΟΣ ΣΕΡΡΩΝ 

       Μ.Ο. Προσδοκώµενου Βαθµού 
Λειτουργικοί Παράγοντες :      
Σύστηµα κράτησης     4,56 
Συµπεριφορά κατοίκων    5,00 
Συµπεριφορά ιδιοκτητών/υπαλλήλων   5,00 
Ποιότητα εξυπηρέτησης    4,56 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :      
Εκτυπωµένες πληροφορίες για 
δραστηριότητες στην περιοχή 3,67 
Μέγεθος δωµατίου     4,44 
Καθαριότητα δωµατίου    5,00 
Κλιµατισµός     4,44 
Επίπεδο τιµών     2,56 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής   5,00 
∆ραστηριότητες για παιδιά    3,56 
Μπάνιο/λουτρό     4,56 
Εγκαταστάσεις για φαγητό    3,33 
Επίπλωση δωµατίου     4,78 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας     3,11 

ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ Μ.Ο. ΝΟΜΟΥ ΣΕΡΡΩΝ     4,24 
 

Πίνακας 2.10: Μέσος όρος προσδοκώµενου βαθµού ικανοποίησης (Νοµός Σερρών) 
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10.1 Επισηµάνσεις για τη βελτίωση του προσδοκώµενου βαθµού ικανοποίησης 

 

Η ανάλυση των στοιχείων από τη βάση δεδοµένων του Παραρτήµατος Ι αποτέλεσε τη 

βάση για την αξιολόγηση του κάθε καταλύµατος ανά νοµό, όπως εµφανίζεται στο 

Παράρτηµα ΙΙ. Τα παραπάνω, σε συνδυασµό µε τις παρατηρήσεις που προηγήθηκαν, 

καταγράφονται συγκεντρωτικά στον Πίνακα 2.3, στον οποίο αποτυπώνεται η 

προσδοκώµενη κατάσταση για την ποιότητα των υπηρεσιών στα αγροτουριστικά 

καταλύµατα της Κεντρικής Μακεδονίας.  

 

Συνολικά, εξάγεται το συµπέρασµα ότι υπάρχει θετική προσδοκία σχετικά µε τους 

λειτουργικούς παράγοντες των αγροτουριστικών καταλυµάτων της Κεντρικής 

Μακεδονίας. Ο υποψήφιος φιλοξενούµενος προσδοκεί ότι θα έχει καλή, φιλική και 

θερµή αντιµετώπιση από τους κατοίκους της περιοχής αλλά και ποιοτική 

εξυπηρέτηση από τους ιδιοκτήτες/υπαλλήλους του καταλύµατος. Ενώ, χαµηλότερη 

είναι η θετική προσδοκία για ένα αξιόπιστο και εκσυγχρονισµένο σύστηµα κράτησης. 

Το τελευταίο πιθανόν οφείλεται στο γεγονός ότι η ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΑΕ παρέχει  

 

τα ακριβή στοιχεία µέσω των οποίων µπορεί να γίνει κάποια κράτηση, και συνεπώς ο 

παράγοντας αυτός µπορεί να αξιολογηθεί πιο αντικειµενικά.  

 

Στο σηµείο αυτό να αναφερθεί ότι για την εξαγωγή συµπερασµάτων και την 

αξιολόγηση των µονάδων, πρέπει να γίνει σαφής η διάκριση µεταξύ λειτουργικών και 

τεχνικών υπηρεσιών. Με άλλα λόγια, είναι απαραίτητος ο διαχωρισµός ανάµεσα σε 

αντικειµενικές και υποκειµενικές διαστάσεις των υπηρεσιών, κάτι που θα βοηθήσει 

στην κατανόηση της πελατειακής αντίληψης. Ειδικότερα, η διαφορά στις πελατειακές 

αντιλήψεις για τις διάφορες διαστάσεις των υπηρεσιών µπορεί να συντελέσει στη 

δηµιουργία µιας αποτελεσµατικής στρατηγικής για το επικοινωνιακό µάρκετινγκ, 

όπως επίσης και να επιδείξει τα κρίσιµα σηµεία προς βελτίωση. Για τον λόγο αυτό 

έγινε και ο διαχωρισµός των προσφερόµενων υπηρεσιών σε δύο οµάδες, βάσει της 

αντικειµενικής και υποκειµενικής φύσης των παραγόντων αυτών. 

 

Η πρώτη οµάδα αποτελείται από τους παράγοντες εκείνους που είναι αρκετά 

«ευαίσθητοι» στην αντίληψη του πελάτη. Με άλλα λόγια, η αναφορά γίνεται στους 

λειτουργικούς παράγοντες που χρησιµοποιήθηκαν για την αξιολόγηση. Για το λόγο 
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αυτό οι επιχειρηµατίες των αγροτουριστικών καταλυµάτων πρέπει να επιδείξουν 

ιδιαίτερη προσοχή για την αποφυγή απογοήτευσης από την πλευρά των πελατών, 

όταν αυτοί επισκεφτούν το κατάλυµα τους. Επίσης, να επισηµανθεί ότι αυτοί οι 

παράγοντες που υπόκεινται σε υποκειµενική κρίση, είναι αρκετά δύσκολο να τους 

αλλάξουν οι επιχειρηµατίες και οι µαρκετίστες, καθώς απαιτούν ειδική µελέτη κατά 

τον σχεδιασµό της στρατηγικής µάρκετινγκ. 

 

Αναφορικά µε τους τεχνικούς παράγοντες, σε γενικές γραµµές η προσδοκία 

ικανοποίησης εµφανίζεται χαµηλότερη εν συγκρίσει µε τους λειτουργικούς 

παράγοντες. Συγκεκριµένα, εµφανίζεται να είναι αρκετά χαµηλή η προσδοκία για την 

ύπαρξη εκτυπωµένων πληροφοριών σχετικά µε τις δραστηριότητες στην περιοχή. 

Κάτι αντίστοιχο παρατηρείται και για τους παράγοντες «δραστηριότητες εντός της 

µονάδας» και «δραστηριότητες για παιδιά». Επιπλέον, κρίθηκε ότι το επίπεδο τιµών 

αναµένεται να είναι µέτριο προς υψηλό, όπως και ότι προσδοκάται σχετικά καλή 

ικανοποίηση από τις εγκαταστάσεις για φαγητό. Ενώ πολύ υψηλή εµφανίζεται να  

 

 

είναι η προσδοκία ικανοποίησης από την καθαριότητα του δωµατίου, όπως και από 

την αισθητική του δωµατίου και της περιοχής και από την επίπλωση.  

 

Οι παραπάνω παράγοντες µπορούν να κριθούν και κρίθηκαν πιο αντικειµενικά και 

παράλληλα είναι δυνατό να αλλάξουν πιο εύκολα, σχετικά µε τους λειτουργικούς 

παράγοντες. Η ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΑΕ παρέχει επαρκή στοιχεία για την όσο το 

δυνατόν πιο αντικειµενική αξιολόγηση των τεχνικών κριτηρίων, όπως  για 

παράδειγµα φωτογραφίες της περιοχής, του καταλύµατος και των δωµατίων, τιµές για 

κάποιες από τις µονάδες και άλλα επιµέρους στοιχεία, όπως αυτά καταγράφηκαν στη 

βάση δεδοµένων των καταλυµάτων (Παράρτηµα Ι). Πέρα όµως από την συµβολή της 

εταιρίας αυτής, πάντα υπάρχει περιθώριο από την πλευρά των επιχειρηµατιών για την 

υιοθέτηση µεθόδων για την πρόληψη αρνητικών εντυπώσεων από τους 

φιλοξενούµενους που προσδοκούσαν υψηλότερη ποιότητα υπηρεσιών.  

 

Όπως αναφέρθηκε, η αντίληψη των τεχνικών παραγόντων µπορεί να αλλάξει. Πιο 

συγκεκριµένα, παράγοντες όπως το µέγεθος δωµατίου, το επίπεδο τιµών, 

δραστηριότητες για παιδιά, επίπλωση δωµατίου και δραστηριότητες εντός της 
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µονάδας, µπορούν να παρουσιαστούν ξεκάθαρα σε ένα φυλλάδιο, ή ακόµη και να 

αναφερθούν στους υποψήφιους πελάτες κατά την ώρα της κράτησης. Επιπλέον, οι 

παράγοντες αυτοί µπορούν να παρουσιαστούν και µέσω διαφηµιστικού µηνύµατος 

κυρίως για να διαβιβάσουν το επίπεδο τιµών. Άλλα στοιχεία υπηρεσιών, όπως η 

καθαριότητα δωµατίου, ο κλιµατισµός, οι εγκαταστάσεις για φαγητό, το 

µπάνιο/λουτρό µπορούν να βελτιωθούν προκειµένου να ικανοποιήσουν τις 

προσδοκίες και τις ανάγκες των φιλοξενούµενων. Να σηµειωθεί όµως ότι παρόλο το 

γεγονός ότι κάποια από αυτά τα στοιχεία είναι εύκολο να αλλάξουν, είτε µέσω της 

επικοινωνίας του µάρκετινγκ, είτε µέσω µικρών σχετικών αλλαγών, όπως είναι 

λογικό, κάποια από τα στοιχεία αυτά των υπηρεσιών δεν είναι κατάλληλα για όλους 

τους πελάτες. Μπορεί επίσης να εξαχθεί το συµπέρασµα και να σηµειωθεί ότι ο 

αγροτουρισµός είναι περισσότερο κατάλληλος για χαµηλό έως µέτριο εύρος τιµών, 

κάτι το οποίο όµως απαιτεί σαφώς βαθύτερη έρευνα.  

 

Συµπληρωµατικά µε τα παραπάνω, να σηµειωθεί ότι όπως πιθανόν έχει γίνει 

αντιληπτό, είναι αρκετά δύσκολο να αλλάξει κανείς την αντίληψη του πελάτη  

 

αναφορικά µε τους λειτουργικούς παράγοντες. ∆εδοµένου ότι αυτού του είδους οι 

υπηρεσίες αποτελούν ακαθόριστους παράγοντες που έχουν κατηγοριοποιηθεί βάσει 

της αντίληψης και της κρίσης των πελατών σε συνδυασµό µε την έννοια του 

αγροτουρισµού, γίνεται αντιληπτό ότι πρέπει να τις δει κανείς από άλλη οπτική 

γωνία. Όπως θα αναφερθεί και στη συνέχεια, προτείνονται εκπαιδευτικά 

προγράµµατα για νέους και παλιούς επιχειρηµατίες του τοµέα του αγροτουρισµού, 

προκειµένου να οικειοποιηθούν µε τη βιοµηχανία παροχής υπηρεσιών γενικότερα, 

και πιο συγκεκριµένα µε τον τοµέα του τουρισµού.  

 

Βάσει της παραπάνω αναφοράς, στο σηµείο αυτό κρίνεται απαραίτητο να γίνουν 

κάποιες επισηµάνσεις σχετικά µε τις διοικητικές ικανότητες των επιχειρηµατιών που 

δραστηριοποιούνται στον τοµέα του αγροτουρισµού. Λαµβάνοντας υπόψη τις 

προϋποθέσεις που πρέπει να πληρούνται για την ανάπτυξη αγροτουριστικής µονάδας, 

όπως αυτές έχουν αναφερθεί στο πρώτο µέρος της παρούσας εργασίας, είναι φανερό 

ότι οι περισσότεροι επιχειρηµατίες δεν έχουν τις κατάλληλες δεξιότητες για να 

αναπτύξουν µια επαρκή και αποτελεσµατική επιχείρηση, από τη στιγµή που οι 

περισσότεροι είναι µικρής σχετικά κλίµακας αγρότες που απλά αναζητούν ένα 
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συµπληρωµατικό εισόδηµα. Η πλειοψηφία των επιχειρηµατιών του αγροτουρισµού 

παρακινήθηκε από την πτωτική πορεία της γεωργίας, παρά από την προσπάθεια να 

αναπτύξουν µία επιχειρηµατική στρατηγική.  

 

Όπως αναφέρεται και στην παγκόσµια βιβλιογραφία γύρω από τον αγροτουρισµό, η 

έλλειψη κατάλληλης διοικητικής εκπαίδευσης σηµειώνεται ως ένα οξύ πρόβληµα που 

έχουν να αντιµετωπίσουν οι επιχειρηµατίες σε όλο τον κόσµο. Σαφώς, η έλλειψη 

εκπαίδευσης µπορεί να σηµειωθεί ως µία από τις µεγαλύτερες απειλές στην ανάπτυξη 

του αγροτουρισµού (Davies and Gilbert, 1992). Η οξεία ανάγκη για εκπαίδευση 

τονίζεται ακόµη από τους  Page and Getz (1997) και Alexander and McKenna (1998), 

όπου οι τελευταίοι προτείνουν µία λίστα µε θέµατα εκπαίδευσης που ποικίλουν από 

µάρκετινγκ για µικρές επιχειρήσεις, έως εξυπηρέτηση πελατών και 

ενδοεπιχειρησιακή επικοινωνία.  

 

 

10.2 Προτάσεις για µελλοντική έρευνα 

 

Στην παρούσα διπλωµατική εργασία µελετήθηκε και αξιολογήθηκε η προσδοκώµενη 

ποιότητα των παρεχόµενων υπηρεσιών στις αγροτουριστικές µονάδες της Κεντρικής 

Μακεδονίας, δίνοντας έµφαση σε δεκαπέντε λειτουργικούς και τεχνικούς παράγοντες 

αξιολόγησης των υπηρεσιών. Απόρροια της αξιολόγησης αυτής ήταν ο εντοπισµός 

των αδυναµιών που εµφανίζουν να έχουν τα καταλύµατα σε επίπεδο προσδοκώµενης 

ικανοποίησης, αδυναµίες που εύλογα θα επηρεάσουν την απόφαση των υποψήφιων 

πελατών για την επιλογή του καταλύµατος. Συνεπώς, η παρούσα ανάλυση µπορεί να 

µελετηθεί και να χρησιµοποιηθεί από τους ενδιαφερόµενους επιχειρηµατίες 

προκειµένου να διορθώσουν τα αδύναµα στοιχεία τους. Είναι δυνατόν να αποτελέσει 

τη βάση για την αποφυγή µεγάλου κενού µεταξύ της προσδοκώµενης ικανοποίησης 

και της πραγµατικής ικανοποίησης που βίωσαν οι φιλοξενούµενοι κατά τη διαµονή 

τους στο εκάστοτε κατάλυµα. Με άλλα λόγια, να συντελέσει στην πρόληψη  

δηµιουργίας τάσεων δυσαρεστηµένων πελατών.  

 
Αρχικά προτείνεται η αξιολόγηση της προσδοκώµενης ποιότητας των παρεχόµενων 

υπηρεσιών µε κάποια άλλη µέθοδο. Η σχετική αρθρογραφία είναι εκτενής και µπορεί 

κανείς να στηρίξει την µελέτη του σε διάφορα κριτήρια και µεθόδους αξιολόγησης. 
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Έτσι, µπορεί να διεξαχθεί σύγκριση µεταξύ των συµπερασµάτων και της γενικότερης 

εικόνας που εµφανίζει ο πληθυσµός µονάδων αγροτουρισµού στην Κεντρική 

Μακεδονία. Επιπρόσθετα, έχοντας κατά νου τα παραπάνω, προτείνεται η 

συµπληρωµατική µελέτη του βαθµού ικανοποίησης που βίωσαν οι φιλοξενούµενοι 

από τις παρεχόµενες υπηρεσίες κατά την επίσκεψη τους ή/και διαµονή τους σε 

κάποιο από τα καταλύµατα. Μέθοδος της προτεινόµενης µελέτης µπορεί να είναι είτε 

η προσωπική συνέντευξη από δείγµα πελατών, είτε η συµπλήρωση ερωτηµατολογίου. 

Η µελέτη και ανάλυση του πραγµατικού βαθµού ικανοποίησης θα ολοκληρώσει την 

παρούσα µελέτη του προσδοκώµενου βαθµού ικανοποίησης. Θα συµβάλλει στη 

διεξαγωγή αντικειµενικών συµπερασµάτων και στην αποτύπωση της πραγµατικής 

ποιότητας του πληθυσµού των αγροτουριστικών καταλυµάτων στην Κεντρική 

Μακεδονία. Με άλλα λόγια θα επιβεβαιώσει ή όχι τα αδύνατα σηµεία που 

καταγράφηκαν σε προσδοκώµενο επίπεδο και επιπρόσθετα θα συντελέσει στην 

προσπάθεια βελτίωσης της ποιότητας που παρέχουν οι αγροτουριστικές µονάδες στην 

Κεντρική Μακεδονία. Τέλος, σηµαντική θα είναι η συµβολή µίας επέκτασης 

γεωγραφικής φύσης της παρούσας µελέτης, σε επίπεδο Βορείου Ελλάδας και 

σταδιακά για όλο τον πληθυσµό των αγροτουριστικών καταλυµάτων σε Πανελλαδικό 

επίπεδο.  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι – ΒΑΣΗ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΩΝ 

 

ΝΟΜΟΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 

  
ΟΝΟΜΑΣΙΑ 
ΜΟΝΑ∆ΑΣ ΤΟΠΟΘΕΣΙΑ ΕΤΟΣ 

Ι∆ΡΥΣΗΣ 
ΑΡ. 

ΚΛΙΝΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

1.  
ΑΓΝΑΝΤΙ 

ΛΕΥΚΟΧΩΡΙ 
 

(ΕΚΤΟΣ 
ΟΙΚΙΣΜΟΥ) 
ΥΨ = 720 Μ. 

1998 10 
 

(5Χ2ΚΛ) 

- ΕΣΤΙΑΣΗ 
- ΚΑΦΕ 
- ΑΝΑΨΥΧΗ 
- ΠΡΩΙΝΟ 
- ΣΤΑΘΜΕΥΣΗ 
- ΤΖΑΚΙ 
- ΘΕΡΜΑΝΣΗ 

- ΙΠΠΑΣΙΑ 
- ΚΑΝΩ 
- ΤΟΞΟΒΟΛΙΑ 
- ΣΚΟΠΟΒΟΛΗ 
- ΜΗΧΑΝΟΚΙΝΗΤΑ 

2. 
ΑΡΧΟΝΤΙΚΟ 

ΣΤΑΥΡΟΣ  60 
 

(15Χ3ΚΛ 
1Χ4ΚΛ) 

- ΕΣΤΙΑΣΗ 
- ΠΡΩΙΝΟ 
- ΣΤΑΘΜΕΥΣΗ 
- ΤΖΑΚΙ 
- ΠΑΙ∆ΙΚΕΣ ΕΓΚ 
- ΣΑΟΥΝΑ/ 
  ΤΖΑΚΟΥΖΙ/ 
  Υ∆ΡΟΜΑΣΑΖ 
- ΠΙΣΙΝΑ 
- ΠΟ∆ΗΛΑΤΟ 
- ΠΡΟΣΒΑΣΗ 
  ΑΠΟ ΑΜΕΑ 
-ΘΕΡΜΑΝΣΗ 
  A/C 
-MAIL/WEBSITE 

 

 
 

 
ΝΟΜΟΣ ΧΑΛΚΙ∆ΙΚΗΣ 

 
ΟΝΟΜΑΣΙΑ 
ΜΟΝΑ∆ΑΣ ΤΟΠΟΘΕΣΙΑ ΕΤΟΣ 

Ι∆ΡΥΣΗΣ 
ΑΡ. 

ΚΛΙΝΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

1. 
JIMMY’S 

ΤΑΞΙΑΡΧΗΣ  
(ΕΚΤΟΣ 
ΟΙΚΙΣΜΟΥ) 
ΥΨ = 970 Μ. 

 24 
 

(12Χ2ΚΛ) 

- ΕΣΤΙΑΣΗ 
- ΠΡΩΙΝΟ 
- ΤΖΑΚΙ 
- ΣΑΟΥΝΑ/ 
  ΤΖΑΚΟΥΖΙ/ 
  Υ∆ΡΟΜΑΣΑΖ 
- ΠΑΙ∆ΙΚΕΣ ΕΓΚ 
- ΣΤΑΘΜΕΥΣΗ 
- ΘΕΡΜΑΝΣΗ 
-MAIL/WEBSITE 

- ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΕΣ     
ΠΕΡΙΗΓΗΣΕΙΣ 

2. 
ΑΠΟΛΥΟΜΕΝΗ 

ΠΕΤΡΑ 

ΤΑΞΙΑΡΧΗΣ 
(ΕΚΤΟΣ 
ΟΙΚΙΣΜΟΥ) 
ΥΨ = 960 Μ. 

2000 20 
 

- ΕΣΤΙΑΣΗ 
- ΠΡΩΙΝΟ 
- ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΟ 
- ΠΙΣΙΝΑ 
- ΤΖΑΚΙ 
- ΣΤΑΘΜΕΥΣΗ 
-ΘΕΡΜΑΝΣΗ 
-MAIL/WEBSITE 

- ΤΟΞΟΒΟΛΙΑ 
- PAINT BALL 
 
(ΣΕ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ 
ΜΕ ΕΙ∆ΙΚΟ) 

3. 
ΒΙΡΑΓΓΑΣ 

ΒΡΑΣΤΑΜΑ 
(ΕΝΤΟΣ 
ΟΙΚΙΣΜΟΥ) 

 15 
(3Χ2ΚΛ 
3Χ3ΚΛ) 

- ΕΣΤΙΑΣΗ 
- ΠΡΩΙΝΟ/ 
  ΧΩΡΟΣ 

- ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΕΣ  
   ΠΕΡΙΗΓΗΣΕΙΣ 
- ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΕΛΛ. 
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  ΦΑΓΗΤΟΥ 
- ΣΑΟΥΝΑ/ 
   ΤΖΑΚΟΥΖΙ/ 
   Υ∆ΡΟΜΑΣΑΖ 
- ΠΟ∆ΗΛΑΤΟ 
-ΘΕΡΜΑΝΣΗ 
-WEBSITE 

   ΚΟΥΖΙΝΑΣ 
- ΕΠΙΣΚΕΨΕΙΣ ΣΕ  
  ΕΚΚΛΗΣΙΕΣ 
- 
ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ/ 
  ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ  
  ΛΑΪΚΑ ΠΑΝΗΓΥΡΙΑ 

4. 
∆ΑΣΟΚΗΠΟΣ 

ΤΑΞΙΑΡΧΗΣ 
(ΕΚΤΟΣ 

ΟΙΚΙΣΜΟΥ) 

 16 - ΕΣΤΙΑΣΗ 
- ΠΡΩΙΝΟ 
- ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΟ 
- ΤΖΑΚΙ 
- ΧΡΗΣΗ  
  ΚΟΥΖΙΝΑΣ 
- ΣΤΑΘΜΕΥΣΗ 
-MAIL/WEBSITE 
-ΘΕΡΜΑΝΣΗ 

- ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΕΣ  
   ΠΕΡΙΗΓΗΣΕΙΣ 
- ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΕΛΛ. 
   ΚΟΥΖΙΝΑΣ 
- ΕΠΙΣΚΕΨΕΙΣ ΣΕ  
  ΕΚΚΛΗΣΙΕΣ 
- 
ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ/ 
  ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ  
  ΛΑΪΚΑ ΠΑΝΗΓΥΡΙΑ 
- ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ  
   
ΜΑΝΙΤΑΡΟΓΝΩΣΙΑΣ/ 
   ΓΕΥΣΙΓΝΩΣΙΑΣ 
 

5. 
ΕΛΑΤΟ∆ΑΣΟΣ 

ΤΑΞΙΑΡΧΗΣ 
(ΕΚΤΟΣ 
ΟΙΚΙΣΜΟΥ) 
ΥΨ = 650 Μ. 

 20 - ΕΣΤΙΑΣΗ 
- ΠΡΩΙΝΟ 
- ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΟ 
- ΤΖΑΚΙ 
- ΧΡΗΣΗ  
  ΚΟΥΖΙΝΑΣ 
- ΣΤΑΘΜΕΥΣΗ 
- ΠΑΙ∆ΙΚΕΣ ΕΓΚ 
-ΕΠΙΤΡΕΠΟΝΤΑΙ 
  ΚΑΤΟΙΚΙ∆ΙΑ 
-ΘΕΡΜΑΝΣΗ 
-MAIL/WEBSITE 

- ΠΕΡΙΗΓΗΣΕΙΣ ΣΤΟ 
   ΒΟΥΝΟ 

6. 
ΦΑΡΜΑ 

ΤΑΞΙΑΡΧΗΣ 
(ΕΚΤΟΣ 
ΟΙΚΙΣΜΟΥ) 
ΥΨ = 960 Μ. 

2000 32 
(6Χ2ΚΛ 
5Χ4ΚΛ) 

- ΕΣΤΙΑΣΗ 
- ΠΡΩΙΝΟ 
- ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΟ 
- ΤΖΑΚΙ 
- ΣΤΑΘΜΕΥΣΗ 
-ΘΕΡΜΑΝΣΗ 

- ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΕΣ 
   ΠΕΡΙΗΓΗΣΕΙΣ 
- ΟΡΓΑΝΩΣΗ JEEP 
   SAFARI 

7. 
ΚΑΤΤΗΣ 

ΤΑΞΙΑΡΧΗΣ 
(ΕΚΤΟΣ 
ΟΙΚΙΣΜΟΥ) 
ΥΨ = 650 Μ. 

2000 12 
(6Χ2ΚΛ) 

- ΕΣΤΙΑΣΗ 
- ΠΡΩΙΝΟ 
- ΤΖΑΚΙ 
- ΧΡΗΣΗ  
  ΚΟΥΖΙΝΑΣ 
- ΣΤΑΘΜΕΥΣΗ 
-ΘΕΡΜΑΝΣΗ 
-MAIL 

- ΙΠΠΑΣΙΑ  
(ΣΕ ΚΟΝΤΙΝΗ 
ΜΟΝΑ∆Α) 

8. 
ΞΕΝΩΝΑΣ 

«ΧΟΡΟΣΤΑΣΙ» 

ΠΑΡΘΕΝΩΝΑΣ 
(ΚΕΝΤΡΟ 
ΟΙΚΙΣΜΟΥ) 
ΥΨ = 340 Μ. 

2008 10 
(3Χ2ΚΛ 
1Χ4ΚΛ) 

- ΕΣΤΙΑΣΗ 
- ΠΡΩΙΝΟ 
- ΤΖΑΚΙ 
- ΣΤΑΘΜΕΥΣΗ 
- ΠΟ∆ΗΛΑΤΟ 
- ΠΡΟΣΒΑΣΗ 
  ΑΠΟ ΑΜΕΑ 
-MAIL 
-ΗΛ. ΚΡΑΤΗΣΗ 
-ΘΕΡΜΑΝΣΗ 

 

9. 
ΞΕΝΩΝΑΣ 

ΜΕΓΑΛΗ 
ΠΑΝΑΓΙΑ 

 12 
(4Χ2ΚΛ 

- ΕΣΤΙΑΣΗ 
- ΠΡΩΙΝΟ 
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«ΑΝΑΤΟΛΗ» 
(ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΟ 
– ∆ΙΑΤΗΡΗΤΕΟ 

ΚΤΙΣΜΑ) 
 

(ΕΝΤΟΣ 
ΟΙΚΙΣΜΟΥ) 

1Χ4ΚΛ) -ΘΕΡΜΑΝΣΗ 

10. 
ΞΕΝΩΝΑΣ 

«ΓΕΡΑΚΙΝΑ» 

ΒΑΒ∆ΟΣ 
(ΕΝΤΟΣ 
ΟΙΚΙΣΜΟΥ) 

 16 
(4Χ3ΚΛ 
1Χ4ΚΛ) 

- ΕΣΤΙΑΣΗ 
- ΤΖΑΚΙ 
- ΕΠΙΤΡΕΠΟΝΤΑΙ 
  ΚΑΤΟΙΚΙ∆ΙΑ 
- ΣΤΑΘΜΕΥΣΗ 
- ΠΑΙ∆ΙΚΕΣ ΕΓΚ 
-ΘΕΡΜΑΝΣΗ 
-WEBSITE 

 

      
11. 

ΞΕΝΩΝΑΣ 
«ΠΑΡΘΕΝΩΝΑΣ» 

ΤΗΣ ΚΥΡΑ 
ΒΑΓΓΕΛΙΩΣ 

(ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΟ 
– ∆ΙΑΤΗΡΗΤΕΟ 

ΚΤΙΣΜΑ) 

ΠΑΡΘΕΝΩΝΑΣ 
(ΕΝΤΟΣ 
ΟΙΚΙΣΜΟΥ) 
ΥΨ = 340 Μ. 

1995 24 
(12Χ2ΚΛ) 

- ΕΣΤΙΑΣΗ 
- ΠΡΩΙΝΟ 
  (ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΑ 
   Ε∆ΕΣΜΑΤΑ) 
- ΕΠΙΤΡΕΠΟΝΤΑΙ 
  ΚΑΤΟΙΚΙ∆ΙΑ 
- ΧΡΗΣΗ 
  ΚΟΥΖΙΝΑΣ 
-ΘΕΡΜΑΝΣΗ 

- 
ΧΑΡΤΟΓΡΑΦΗΜΕΝΑ 
  & ΣΗΜΑΣΜΕΝΑ 
  ΜΟΝΟΠΑΤΙΑ 

12. 
ΟΙΚΙΑ 

ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΥ 
(ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΟ 
– ∆ΙΑΤΗΡΗΤΕΟ 

ΚΤΙΣΜΑ) 

ΑΡΝΑΙΑ 
(ΚΕΝΤΡΟ 
ΟΙΚΙΣΜΟΥ) 
ΥΨ = 650 Μ. 

2001 19 
(2Χ2ΚΛ 
3Χ3ΚΛ 
1Χ2ΚΛ 
ΣΟΥΙΤΑ) 

- ΕΣΤΙΑΣΗ 
- ΠΡΩΙΝΟ 
(ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΑ 
   Ε∆ΕΣΜΑΤΑ) 
- ΕΠΙΤΡΕΠΟΝΤΑΙ 
  ΚΑΤΟΙΚΙ∆ΙΑ 
-ΘΕΡΜΑΝΣΗ 
-MAIL/WEBSITE 

 

13. 
ΑΡΧΟΝΤΙΚΟ 
ΜΗΤΣΙΟΥ 

ΑΡΝΑΙΑ 
(ΚΕΝΤΡΟ 
ΟΙΚΙΣΜΟΥ) 

ΥΨ = 650 Μ. 

1994 25 
(7Χ2ΚΛ 
2Χ3ΚΛ 
1Χ4ΚΛ) 

- ΕΣΤΙΑΣΗ  
- ΠΡΩΙΝΟ 
(ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΑ 
   Ε∆ΕΣΜΑΤΑ) 
-ΘΕΡΜΑΝΣΗ 

- ΠΩΛΗΤΗΡΙΟ 
   ΥΦΑΝΤΩΝ 

14. 
ΠΛΑΤΑΝΟΡΕΜΑ 
(ΑΓΡΟΚΤΗΜΑ) 

ΜΕΓΑΛΗ 
ΠΑΝΑΓΙΑ 
(ΕΚΤΟΣ 
ΟΙΚΙΣΜΟΥ) 

 16 - ΕΣΤΙΑΣΗ 
- ΠΡΩΙΝΟ/ 
  ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΟ 
  (ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΑ 
  Ε∆ΕΣΜΑΤΑ) 
- ΚΑΦΕ 
- ΤΖΑΚΙ 
- ΧΡΗΣΗ 
  ΚΟΥΖΙΝΑΣ 
- ΠΑΙ∆ΙΚΕΣ ΕΓΚ 
- ΣΤΑΘΜΕΥΣΗ 
- ΠΟ∆ΗΛΑΤΟ 
-ΘΕΡΜΑΝΣΗ 
-A/C 

- ΓΗΠΕ∆Α ΤΕΝΙΣ/ 
  ΠΟ∆ΟΣΦΑΙΡΟΥ 
- ΤΟΞΟΒΟΛΙΑ 
- ΠΕΡΙΗΓΗΣΗ ΣΤΟ 
  ΑΓΡΟΚΤΗΜΑ 
- ΧΩΡΟΣ  
  ΣΥΝΕ∆ΡΙΩΝ 

15. 
ΠΡΑΣΙΝΟ ΧΩΡΙΟ 

ΑΡΝΑΙΑ 
(ΕΚΤΟΣ 
ΟΙΚΙΣΜΟΥ) 
ΥΨ = 670 Μ. 

 16 
 

- ΕΣΤΙΑΣΗ 
- ΠΡΩΙΝΟ 
- ΚΑΦΕ/ 
  ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΟ 
  (ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΑ 
  Ε∆ΕΣΜΑΤΑ) 
- ΤΖΑΚΙ 
- ΧΡΗΣΗ 
   ΚΟΥΖΙΝΑΣ 
- ΣΤΑΘΜΕΥΣΗ 

- ΑΘΛΗΣΗ/ 
  ΑΝΑΨΥΧΗ ΣΤΟΥΣ 
  ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥΣ 
  ΧΩΡΟΥΣ 
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- ΠΑΙ∆ΙΚΕΣ ΕΓΚ 
- ΠΡΟΣΒΑΣΗ 
   ΑΜΕΑ 
-MAIL/WEBSITE 
-ΘΕΡΜΑΝΣΗ 

16. 
ΧΑΝΙ 

ΑΓΡΑΜΑ∆Α 

ΠΑΛΑΙΟΧΩΡΙ 
(ΕΚΤΟΣ 
ΟΙΚΙΣΜΟΥ) 
ΥΨ = 600 Μ. 

2000 12 
(4Χ3ΚΛ) 

- ΕΣΤΙΑΣΗ 
- ΠΡΩΙΝΟ 
- ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΟ 
- ΣΤΑΘΜΕΥΣΗ 
- ΠΑΙ∆ΙΚΕΣ ΕΓΚ 
- ΠΟ∆ΗΛΑΤΟ 
-ΘΕΡΜΑΝΣΗ 
-MAIL 

- ΤΟΞΟΒΟΛΙΑ 
- ΠΙΝΚ ΠΟΝΚ 
- ΠΟ∆ΗΛΑΣΙΑ 
- ΠΑ∆ΟΤΟΠΟΣ 

 
 
 

ΝΟΜΟΣ ΚΙΛΚΙΣ 

 
ΟΝΟΜΑΣΙΑ 
ΜΟΝΑ∆ΑΣ ΤΟΠΟΘΕΣΙΑ ΕΤΟΣ 

Ι∆ΡΥΣ. 
ΑΡ. 

ΚΛΙΝΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

1. 
∆ΗΜΟΣΘΕΝΗΣ 

ΓΟΥΜΕΝΙΣΣΑ 
(ΚΕΝΤΡΟ 
ΟΙΚΙΣΜΟΥ) 

 34 
 

(5Χ2ΚΛ 
  5Χ3ΚΛ 
∆ΩΜΑΤΙΑ 
ΜΕ 

ΠΑΤΑΡΙ) 
 

- ΕΣΤΙΑΣΗ 
- ΠΡΩΙΝΟ 
(ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΑ 
Ε∆ΕΣΜΑΤΑ) 
- ΣΤΑΘΜΕΥΣΗ 
- ΠΑΙ∆ΙΚΕΣ ΕΓΚ 
- ΠΡΟΣΒΑΣΗ 
  ΑΜΕΑ 
- ΣΑΟΥΝΑ/ 
  ΤΖΑΚΟΥΖΙ/ 
  Υ∆ΡΟΜΑΣΑΖ 
- ΕΠΙΤΡΕΠΟΝΤΑΙ 
  ΚΑΤΟΙΚΙ∆ΙΑ 
-MAIL/WEBSITE 
-ΗΛ.ΚΡΑΤΗΣΗ 
-ΘΕΡΜΑΝΣΗ 
-A/C 
 

- ΠΟ∆ΗΛΑΣΙΑ  
   ΒΟΥΝΟΥ/ 
   ΤΟΞΟΒΟΛΙΑ 
(ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ 
ΤΟΠΙΚΕΣ 
ΟΜΑ∆ΕΣ) 
- ΕΠΙΣΚΕΨΕΙΣ ΣΤΟ 
  ΒΑΛΚΑΝΙΚΟ 
  ΒΟΤΑΝΙΚΟ ΚΗΠΟ 
(ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ 
ΒΟΤΑΝΙΚΟ ΚΗΠΟ 
ΚΡΟΥΣΣΙΩΝ) 
- ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΓΙΑ  
  ΠΡΟΙΟΝΤΑ ΚΑΙ 
  ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΖΩΩΝ 
(ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ  
ΚΤΗΜΑ ΜΠΑΙΡΙ) 
- ΟΙΝΟΓΕΥΣΙΑ/ 
   ΓΝΩΡΙΜΙΑ ΜΕ ΤΟ 
   ΚΥΚΛΟ ΚΡΑΣΙΟΥ 
   &ΑΜΠΕΛΙΟΥ 
(ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ 
ΟΙΝΟΠΟΕΙΑ 
ΓΟΥΜΕΝΙΣΣΑΣ) 

2. 
ΜΟΣΧΟΠΟΛΙΣ 
(ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚ
Ο/∆ΙΑΤΗΡΗΤΕΟ 

ΚΤΙΣΜΑ) 

ΜΕΓΑΛΑ 
ΛΙΒΑ∆ΙΑ 
(ΕΝΤΟΣ 

ΟΙΚΙΣΜΟΥ) 
ΥΨ = 1200 Μ. 

 37 
 

(4Χ2ΚΛ 
9Χ3ΚΛ) 

- ΕΣΤΙΑΣΗ 
- ΠΡΩΙΝΟ 
- ΤΑΒΕΡΝΑ 
- ΣΤΑΘΜΕΥΣΗ 
- ΠΟ∆ΗΛΑΤΟ 
-WEBSITE 
-ΘΕΡΜΑΝΣΗ 

- ΣΥΛΛΟΓΙΚΕΣ/ 
  ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΕΣ 
  ΕΚ∆ΡΟΜΕΣ 
- ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ  
  ΑΘΛΗΤΩΝ 
- ΧΩΡΟΣ 
  ΣΥΝΕ∆ΡΙΩΝ 

3. 
ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΟ 
ΚΡΟΥΣΙΑ 

ΠΟΝΤΟΚΕΡΑΣΙΑ 
(ΕΚΤΟΣ 

ΟΙΚΙΣΜΟΥ) 
ΥΨ = 800 Μ. 

 36 
 

(14Χ2ΚΛ) 

- ΕΣΤΙΑΣΗ 
- ΠΡΩΙΝΟ 
- ΣΤΑΘΜΕΥΣΗ 
- ΣΑΟΥΝΑ/ 
  ΤΖΑΚΟΥΖΙ/ 
  Υ∆ΡΟΜΑΣΑΖ 
- ΠΑΙ∆ΙΚΕΣ ΕΓΚ 

- ΧΩΡΟΣ 
   ΣΥΝΕ∆ΡΙΩΝ 
- ΕΠΙΣΚΕΨΕΙΣ ΣΕ  
  ΕΚΚΛΗΣΙΕΣ 
- ΕΚ∆ΗΛΩΣΕΙΣ 
  ΛΑΙΚΗΣ ΤΕΧΝΗΣ 
- ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΕΣ 
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- ΠΡΟΣΒΑΣΗ 
   ΑΜΕΑ 
-ΘΕΡΜΑΝΣΗ 
-MAIL/WEBSITE 
-ΗΛ.ΚΡΑΤΗΣΗ 

   ΠΕΡΙΗΓΗΣΕΙΣ 
- ΜΑΘΗΜΑΤΑ 
  ΕΛΛ. ΧΟΡΩΝ 
- ΠΑΡΑΟΛΟΥΘΗΣΗ 
  /ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ 
 ΛΑΙΚΑ 
ΠΑΝΗΓΥΡΙΑ 
- PIC NIC 
- MOUNTAIN BIKE 
- SCOOTER 
- QUAD 
- BUGGY 

 
 

 

ΝΟΜΟΣ ΗΜΑΘΙΑΣ 

 
ΟΝΟΜΑΣΙΑ 
ΜΟΝΑ∆ΑΣ ΤΟΠΟΘΕΣΙΑ ΕΤΟΣ 

Ι∆ΡΥΣ. 
ΑΡ. 

ΚΛΙΝΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

1. 
CASA PITOULIA 

ΣΕΛΙ 
(ΕΝΤΟΣ 
ΟΙΚΙΣΜΟΥ) 
ΥΨ = 1400 Μ. 

 24 
 

(10Χ2ΚΛ 
    

1Χ4ΚΛ) 

- ΕΣΤΙΑΣΗ 
- ΠΡΩΙΝΟ 
- ΣΤΑΘΜΕΥΣΗ 
- ΠΛΥΝΤΗΡΙΑ 
- ΠΑΙ∆ΙΚΕΣ ΕΓΚ 
- ΠΡΟΣΒΑΣΗ 
   ΑΜΕΑ 
- ΕΠΙΤΡΕΠΟΝΤΑΙ 
  ΚΑΤΟΙΚΙ∆ΙΑ 
-ΘΕΡΜΑΝΣΗ 
-MAIL/WEBSITE 
-ΗΛ.ΚΡΑΤΗΣΗ 

- ΣΚΙ  
- ΠΕΖΟ∆ΡΟΜΙΑ 
- ΟΡΕΙΒΑΣΙΑ 
(ΟΛΑ ΕΚΤΟΣ ΤΗΣ 
 ΜΟΝΑ∆ΑΣ) 

2. 
ΑΡΧΟΝΤΙΚΟ 
∆ΗΜΗΤΡΑ 

ΒΕΡΓΙΝΑ 
(ΕΝΤΟΣ 
ΟΙΚΙΣΜΟΥ) 
ΥΨ = 120 Μ. 

2001 16 - ΕΣΤΙΑΣΗ 
- ΠΡΩΙΝΟ 
- ΠΛΥΝΤΗΡΙΑ 
- ΠΡΟΣΒΑΣΗ 
  ΑΜΕΑ 
-ΚΡΑΤΗΣΗ ΜΕΣΩ 
  ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟΥ 
-ΘΕΡΜΑΝΣΗ 
-A/C 

 

3. 
ΑΓΝΑΝΤΙ 

(ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΟ/
∆ΙΑΤΗΡΗΤΕΟ 
ΚΤΙΣΜΑ) 

ΑΡΚΟΧΩΡΙ 
ΝΑΟΥΣΑΣ 
(ΕΝΤΟΣ 
ΟΙΚΙΣΜΟΥ) 
ΥΨ = 600 Μ. 

2000 11 
 

(4Χ2ΛΚ 
   

1Χ3ΚΛ) 

- ΕΣΤΙΑΣΗ 
- ΠΡΩΙΝΟ 
(ΣΠΙΤΙΚΑ 
Ε∆ΕΣΜΑΤΑ) 
- ΧΡΗΣΗ 
ΚΟΥΖΙΝΑΣ 
 

- ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΕΣ 
   ΠΕΡΙΗΓΗΣΕΙΣ 

4. 
ΑΝΕΜΟΕΣΣΑ 

(ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΟ/
∆ΙΑΤΗΡΗΤΕΟ 
ΚΤΙΣΜΑ) 

 

ΑΡΚΟΧΩΡΙ 
ΝΑΟΥΣΑΣ 
(ΕΝΤΟΣ 
ΟΙΚΙΣΜΟΥ) 
ΥΨ = 600 Μ. 

2000 16 
 

 

- ΕΣΤΙΑΣΗ 
- ΠΡΩΙΝΟ 
(ΣΠΙΤΙΚΑ 
Ε∆ΕΣΜΑΤΑ) 
- ΧΡΗΣΗ 
ΚΟΥΖΙΝΑΣ 
- ΠΡΟΣΒΑΣΗ 
   ΑΜΕΑ 
-ΘΕΡΜΑΝΣΗ 

 

5. 
ΑΡΧΟΝΤΙΚΟ 

ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΗ 
(ΕΝΤΟΣ 

 20 
 

- ΕΣΤΙΑΣΗ 
- ΠΡΩΙΝΟ 

- ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΕΣ  
  ΠΕΡΙΗΓΗΣΕΙΣ 
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ΛΥ∆ΙΑ-ΛΙΘΟΣ 
(ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΟ/
∆ΙΑΤΗΡΗΤΕΟ 
ΚΤΙΣΜΑ) 

 

ΟΙΚΙΣΜΟΥ) 
ΥΨ = 1000 Μ. 

(2Χ2ΚΛ 
 2Χ3ΚΛ 
 2Χ4ΚΛ) 

- ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΟ 
(ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΑ 
Ε∆ΕΣΜΑΤΑ) 
- ΣΤΑΘΜΕΥΣΗ 
- ΠΑΙ∆ΙΚΕΣ ΕΓΚ 
- ΕΠΙΤΡΕΠΟΝΤΑΙ 
   ΚΑΤΟΙΚΙ∆ΙΑ 
- ΤΖΑΚΙ (ΟΧΙ ΟΛΑ  
   ΤΑ ∆ΩΜΑΤΙΑ) 
-ΘΕΡΜΑΝΣΗ 
-ΗΛ.ΚΡΑΤΗΣΗ 
-MAIL/WEBSITE 
-A/C 

- ΕΠΙΣΚΕΨΕΙΣ ΣΕ 
   ΙΣΤΟΡΙΚΑ 
   ΑΞΙΟΘΕΑΤΑ 
- ΕΠΙΣΚΕΨΕΙΣ ΣΕ 
   ΕΚΚΛΗΣΙΕΣ 
- ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ 
  /ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ 
 ΛΑΙΚΑ ΠΑΝΗΓΥΡΙΑ 

6. 
ΒΙΛΑ ΑΝΘΕΜΙΑ 
(ΑΓΡΟΚΤΗΜΑ) 

ΚΑΜΑΡΑ 
ΝΑΟΥΣΑΣ 
(ΕΚΤΟΣ 

ΟΙΚΙΣΜΟΥ) 
ΥΨ = 100 Μ. 

2001 32 - ΕΣΤΙΑΣΗ 
- ΠΡΩΙΝΟ 
(ΣΠΙΤΙΚΑ 
   Ε∆ΕΣΜΑΤΑ) 
- ΣΤΑΘΜΕΥΣΗ 
- ΠΑΙ∆ΙΚΕΣ ΕΓΚ 
-MAIL/WEBSITE 
-ΘΕΡΜΑΝΣΗ 
-A/C 

 

7. 
ΕΣΠΕΡΙ∆ΕΣ 

(ΑΓΡΟΚΤΗΜΑ) 

ΝΑΟΥΣΑ 
(ΕΚΤΟΣ 

ΟΙΚΙΣΜΟΥ) 
ΥΨ = 180 Μ. 

2000 36 
 

(18Χ2ΚΛ
) 

- ΕΣΤΙΑΣΗ 
- ΠΡΩΙΝΟ 
(ΣΠΙΤΙΚΑ 
   Ε∆ΕΣΜΑΤΑ) 
- ΣΤΑΘΜΕΥΣΗ 
- ΠΑΙ∆ΙΚΕΣ ΕΓΚ 
- ΤΖΑΚΙ 
- ΧΡΗΣΗ 
ΚΟΥΖΙΝΑΣ 
- ΠΡΟΣΒΑΣΗ 
ΑΜΕΑ 
-MAIL/WEBSITE 
-ΗΛ.ΚΡΑΤΗΣΗ 
-ΚΡΑΤΗΣΗ ΜΕΣΩ 
  ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟΥ 
-ΘΕΡΜΑΝΣΗ 
-A/C 

- ΧΩΡΟΣ ΣΥΝΕ∆ΡΙΩΝ 
- ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΕΣ  
  ΠΕΡΙΗΓΗΣΕΙΣ 
- ΕΠΙΣΚΕΨΕΙΣ ΣΕ 
   ΙΣΤΟΡΙΚΑ 
   ΑΞΙΟΘΕΑΤΑ 
- ΕΠΙΣΚΕΨΕΙΣ ΣΕ 
   ΕΚΚΛΗΣΙΕΣ 
- ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ 
  /ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ 
  ΑΓΡΟΤΙΚΕΣ 
  ΑΣΧΟΛΙΕΣ 
 
(ΟΙ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 
ΣΕ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ 
ΕΤΑΙΡΙΑ) 
 

8. 
ΚΟΡΦΗ 

(ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΟ/
∆ΙΑΤΗΡΗΤΕΟ 
ΚΤΙΣΜΑ) 

 

ΑΡΚΟΧΩΡΙ 
(ΕΝΤΟΣ 
ΟΙΚΙΣΜΟΥ) 
ΥΨ = 600 Μ. 

2000 8 
 

(4Χ2ΚΛ) 

- ΕΣΤΙΑΣΗ 
- ΠΡΩΙΝΟ 
(ΣΠΙΤΙΚΑ 
   Ε∆ΕΣΜΑΤΑ) 
- ΣΤΑΘΜΕΥΣΗ 
- ΧΡΗΣΗ 
ΚΟΥΖΙΝΑΣ 
- ΠΡΟΣΒΑΣΗ 
ΑΜΕΑ 
-ΘΕΡΜΑΝΣΗ 

 

9. 
ΑΓΚΩΝΑΡΙ 

ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΗ 
(ΕΝΤΟΣ 
ΟΙΚΙΣΜΟΥ) 
ΥΨ = 980 Μ. 

 18 
(4 

ΣΟΥΙΤΕ

Σ 
ΜΕ 6ΚΛ) 

- ΕΣΤΙΑΣΗ 
- ΠΡΩΙΝΟ 
- ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΟ 
(ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΑ 
Ε∆ΕΣΜΑΤΑ) 
- ΣΤΑΘΜΕΥΣΗ 
- ΤΖΑΚΙ  
-ΗΛ. ΚΡΑΤΗΣΗ 
-WEBSITE 
-ΘΕΡΜΑΝΣΗ 

- ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΕΣ  
  ΠΕΡΙΗΓΗΣΕΙΣ 

10. ΡΙΖΩΜΑΤΑ  30 - ΕΣΤΙΑΣΗ - ΧΩΡΟΣ ΣΥΝΕ∆ΡΙΩΝ 
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ΑΚΑΛΑΝΘΙΣ  
(6 

ΣΟΥΙΤΕ

ΣΧ3ΚΛ) 

- ΠΡΩΙΝΟ 
- ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΟ 
(ΣΠΙΤΙΚΑ 
Ε∆ΕΣΜΑΤΑ) 
- ΣΤΑΘΜΕΥΣΗ 
- ΠΑΙ∆ΙΚΕΣ ΕΓΚ 
- ΤΖΑΚΙ 
- ΧΡΗΣΗ 
ΚΟΥΖΙΝΑΣ 
- ΕΠΙΤΡΕΠΟΝΤΑΙ 
   ΚΑΤΟΙΚΙ∆ΙΑ 
-ΗΛ. ΚΡΑΤΗΣΗ 
-MAIL/WEBSITE 
-ΘΕΡΜΑΝΣΗ 

- ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΕΣ  
  ΠΕΡΙΗΓΗΣΕΙΣ 
- ΕΠΙΣΚΕΨΕΙΣ ΣΕ 
   ΙΣΤΟΡΙΚΑ 
   ΑΞΙΟΘΕΑΤΑ 
- ΕΠΙΣΚΕΨΕΙΣ ΣΕ 
   ΕΚΚΛΗΣΙΕΣ 
- ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ 
  /ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ 
 ΛΑΙΚΑ ΠΑΝΗΓΥΡΙΑ 

11. 
ΦΙΛΙΣΤΩΡ 

(ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΟ/
∆ΙΑΤΗΡΗΤΕΟ 
ΚΤΙΣΜΑ) 

ΝΑΟΥΣΑ 
(ΕΝΤΟΣ 
ΟΙΚΙΣΜΟΥ) 

 6 
 

(2Χ2ΚΛ) 

- ΕΣΤΙΑΣΗ 
- ΠΡΩΙΝΟ 
- ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΟ 
- ΠΛΥΝΤΗΡΙΑ 
- ΚΑΒΑ ΚΡΑΣΙΩΝ 
-ΘΕΡΜΑΝΣΗ 
-MAIL/WEBSITE 
-ΗΛ. ΚΡΑΤΗΣΗ 

 

12. 
ΧΡΥΣΟ-ΕΛΑΦΙ 
ΧΙΟΝΟ∆ΡΟΜΙΚΟ 

ΚΕΝΤΡΟ 

ΒΟΛΑ∆Α 
ΣΕΛΙΟΥ 
(ΕΚΤΟΣ 

ΟΙΚΙΣΜΟΥ) 
ΥΨ = 1540 Μ. 

1980 40 
 

(2Χ2ΚΛ 
 4Χ3ΚΛ  

  5Χ4ΚΛ) 

- ΕΣΤΙΑΣΗ 
- ΠΡΩΙΝΟ 
- ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΟ 
- ΚΑΦΕ 
- ΠΑΙ∆ΙΚΕΣ ΕΓΚ 
- ΣΤΑΘΜΕΥΣΗ 
- ΓΥΜΝΑΣΤΗΡΙΟ 
- ΣΑΟΥΝΑ 
-WEBSITE 
-ΚΡΑΤΗΣΗ ΜΕΣΩ  
  ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟΥ 
-ΘΕΡΜΑΝΣΗ 

- ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΕΣ 
   ΠΕΡΙΗΓΗΣΕΙΣ 
- ΣΚΙ 
- ΕΠΙΣΚΕΨΕΙΣ ΣΕ  
  ΕΚΚΛΗΣΙΕΣ 
 
(∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 
ΕΚΤΟΣ ΤΗΣ 
ΜΟΝΑΑΣ) 
 

 
 

ΝΟΜΟΣ ΠΕΛΛΗΣ 

 
ΟΝΟΜΑΣΙΑ 
ΜΟΝΑ∆ΑΣ ΤΟΠΟΘΕΣΙΑ ΕΤΟΣ 

Ι∆ΡΥΣ. 
ΑΡ. 

ΚΛΙΝΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

1. 
ΠΑΝΣΙΟΝ  

ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ 

ΛΟΥΤΡΑΚΙ 
 

(ΕΝΤΟΣ 
ΟΙΚΙΣΜΟΥ) 
ΥΨ = 400 Μ. 

2001 20 
 

(7Χ2ΚΛ 
  2Χ3ΚΛ) 

- ΕΣΤΙΑΣΗ 
- ΠΡΩΙΝΟ  
(ΣΠΙΤΙΚΑ 
Ε∆ΕΣΜΑΤΑ) 
- ΧΡΗΣΗ 
  ΚΟΥΖΙΝΑΣ 
- ΣΤΑΘΜΕΥΣΗ 
- ΠΡΟΣΒΑΣΗ  
  ΑΠΟ ΑΜΕΑ 
- ΕΠΙΤΡΕΠΟΝΤΑΙ 
  ΚΑΤΟΙΚΙ∆ΙΑ 
-ΘΕΡΜΑΝΣΗ 

- ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΕΣ 
  ΠΕΡΙΗΓΗΣΕΙΣ 
- ΙΑΜΑΤΙΚΑ ΛΟΥΤΡΑ 
(ΕΚΤΟΣ ΜΟΝΑ∆ΑΣ) 

2. 
METHONI INN 

(ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΟ/
∆ΙΑΤΗΡΗΤΕΟ 
ΚΤΙΣΜΑ) 

ΠΑΛΑΙΟΣ 
ΑΓ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ 

 
(ΕΝΤΟΣ 
ΟΙΚΙΣΜΟΥ) 
ΥΨ = 1300 Μ. 

2000 21 
 

(7Χ2ΚΛ 
  3Χ4ΚΛ) 

- ΕΣΤΙΑΣΗ 
- ΠΡΩΙΝΟ 
- ΣΤΑΘΜΕΥΣΗ 
- ΤΖΑΚΙ 
-ΘΕΡΜΑΝΣΗ 

- ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΕΣ 
  ΠΕΡΙΗΓΗΣΕΙΣ 
- ΑΘΛΗΜΑΤΑ 
(ΕΚΤΟΣ 
ΜΟΝΑ∆ΑΣ) 
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3. 
ΑΡΧΟΝΤΙΚΟ 

(ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΟ/
∆ΙΑΤΗΡΗΤΕΟ 
ΚΤΙΣΜΑ) 

ΠΑΛΑΙΟΣ 
ΑΓ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ 

(ΕΝΤΟΣ 
ΟΙΚΙΣΜΟΥ) 
ΥΨ = 1300 Μ. 

1997 19 
 

(3Χ1ΚΛ 
  8Χ2ΚΛ) 

- ΕΣΤΙΑΣΗ 
- ΠΡΩΙΝΟ 
(ΣΠΙΤΙΚΑ 
Ε∆ΕΣΜΑΤΑ) 
 

- ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΕΣ 
  ΠΕΡΙΗΓΗΣΕΙΣ 
- ΑΘΛΗΜΑΤΑ 
(ΕΚΤΟΣ 
ΜΟΝΑ∆ΑΣ) 

4. 
ΛΥ∆ΙΑ ΛΙΘΟΣ 

ΟΡΜΑ 
ΑΛΜΩΠΙΑΣ 

 
(ΕΝΤΟΣ 
ΟΙΚΙΣΜΟΥ) 
ΥΨ = 350 Μ. 

 20 
 

(10Χ2ΚΛ) 

- ΕΣΤΙΑΣΗ 
- ΠΡΩΙΝΟ 
(ΣΠΙΤΙΚΑ/ 
ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΑ 
Ε∆ΕΣΜΑΤΑ) 
- ΧΡΗΣΗ 
  ΚΟΥΖΙΝΑΣ 
- ΠΛΥΝΤΗΡΙΑ 
- ΣΤΑΘΜΕΥΣΗ 
- ΣΑΟΥΝΑ/ 
  ΤΖΑΚΟΥΖΙ/ 
  Υ∆ΡΟΜΑΣΑΖ 
-ΘΕΡΜΑΝΣΗ 
-ΗΛ. ΚΡΑΤΗΣΗ 
-A/C 
-MAIL/WEBSITE 

- ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΕΣ 
   ΠΕΡΙΗΓΗΣΕΙΣ 

5. 
ΑΣΤΕΡΑΣ ΤΟΥ 

ΒΟΡΑ 
(ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΟ/
∆ΙΑΤΗΡΗΤΕΟ 
ΚΤΙΣΜΑ) 

 

ΠΑΛΑΙΟΣ 
ΑΓ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ 

 
(ΕΝΤΟΣ 
ΟΙΚΙΣΜΟΥ) 
ΥΨ = 1300 Μ. 

1998 36 
 

(3Χ2ΚΛ 
 1Χ3ΚΛ 

  4Χ4ΚΛ) 

- ΕΣΤΙΑΣΗ 
- ΠΡΩΙΝΟ 
- ΧΡΗΣΗ 
  ΚΟΥΖΙΝΑΣ 
- ΤΖΑΚΙ 
- ΕΠΙΤΡΕΠΟΝΤΑΙ 
  ΚΑΤΟΙΚΙ∆ΙΑ 
-ΘΕΡΜΑΝΣΗ 

- ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΕΣ 
  ΠΕΡΙΗΓΗΣΕΙΣ 
- ΑΘΛΗΜΑΤΑ 
(ΕΚΤΟΣ 
ΜΟΝΑ∆ΑΣ) 

6. 
ΒΑΡΟΣΙ 

(ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΟ/
∆ΙΑΤΗΡΗΤΕΟ 
ΚΤΙΣΜΑ) 

ΒΑΡΟΣΙ 
 

(ΕΝΤΟΣ 
ΟΙΚΙΣΜΟΥ) 

 

1999 14 
 

(2Χ1ΚΛ 
 6Χ2ΚΛ) 

- ΕΣΤΙΑΣΗ 
- ΠΡΩΙΝΟ 
(ΣΠΙΤΙΚΑ 
Ε∆ΕΣΜΑΤΑ) 
- ΧΡΗΣΗ 
  ΚΟΥΖΙΝΑΣ 
- ΠΡΟΣΒΑΣΗ 
  ΑΠΟ ΑΜΕΑ 
-ΘΕΡΜΑΝΣΗ 
-A/C 
-MAIL/WEBSITE 

- ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΕΣ 
  ΠΕΡΙΗΓΗΣΕΙΣ 
- ΠΕΖΟΠΟΡΙΑ/ 
  ΠΟ∆ΗΛΑΣΙΑ/ 
  ΟΡΕΙΒΑΣΙΑ/ 
  ΙΠΠΑΣΙΑ/ 
  ΚΩΠΗΛΑΣΙΑ/ 
  ΚΑΥΑΚ/RAFTING/ 
  ΠΑΡΑ-ΠΕΝΤΕ/ΣΚΙ 
(ΕΚΤΟΣ ΜΟΝΑ∆ΑΣ) 
- ΕΠΙΣΚΕΨΕΙΣ  

  ΣΕ ΙΣΤΟΡΙΚΑ 
  ΑΞΙΟΘΕΑΤΑ 
- ΕΠΙΣΚΕΨΕΙΣ ΣΕ 
  ΕΚΚΛΗΣΙΕΣ 

7. 
ΒΟΡΑΣ 

(ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΟ/
∆ΙΑΤΗΡΗΤΕΟ 
ΚΤΙΣΜΑ) 

ΠΑΛΑΙΟΣ 
ΑΓ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ 

 
(ΕΝΤΟΣ 
ΟΙΚΙΣΜΟΥ) 
ΥΨ = 1300 Μ. 

1999 34 
 

(6Χ2ΚΛ 
  6Χ3ΚΛ) 
 

- ΕΣΤΙΑΣΗ 
- ΠΡΩΙΝΟ 
(ΣΠΙΤΙΚΑ 
Ε∆ΕΣΜΑΤΑ) 
- ΧΡΗΣΗ 
  ΚΟΥΖΙΝΑΣ 
- ΤΖΑΚΙ 
- ΣΤΑΘΜΕΥΣΗ 
-WEBSITE 
-ΘΕΡΜΑΝΣΗ 
-ΚΡΑΤΗΣΗ ΜΕΣΩ 
  ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟΥ 

- ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΕΣ 
  ΠΕΡΙΗΓΗΣΕΙΣ 
- ΑΘΛΗΜΑΤΑ 
(ΕΚΤΟΣ 
ΜΟΝΑ∆ΑΣ) 

8. 
ΕΥ ΖΗΝ 

ΛΟΥΤΡΑΚΙ 
 

(ΕΝΤΟΣ 
ΟΙΚΙΣΜΟΥ) 

2001 21 
 

(4Χ2ΚΛ 
  5Χ3ΚΛ 

- ΕΣΤΙΑΣΗ 
- ΠΡΩΙΝΟ  
(ΣΠΙΤΙΚΑ 
Ε∆ΕΣΜΑΤΑ) 

- ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΕΣ 
  ΠΕΡΙΗΓΗΣΕΙΣ 
- ΙΑΜΑΤΙΚΑ ΛΟΥΤΡΑ 
(ΕΚΤΟΣ ΜΟΝΑ∆ΑΣ) 
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ΥΨ = 400 Μ.   1Χ4ΚΛ) - ΣΤΑΘΜΕΥΣΗ 
- ΠΡΟΣΒΑΣΗ  
  ΑΠΟ ΑΜΕΑ 
-WEBSITE 
-ΗΛ. ΚΡΑΤΗΣΗ 

- ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ 
  ΟΡΕΙΒΑΤΙΚΟΥΣ 
  ΣΥΛΛΟΓΟΥΣ 

9. 
ΚΑΤΑΦΥΓΙΟ 

(ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΟ/
∆ΙΑΤΗΡΗΤΕΟ 
ΚΤΙΣΜΑ) 

ΠΑΛΑΙΟΣ 
ΑΓ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ 

 
(ΕΝΤΟΣ 
ΟΙΚΙΣΜΟΥ) 
ΥΨ = 1300 Μ. 

1998 9 
 

(3Χ3ΚΛ 
ΣΟΥΙΤ) 

 

- ΕΣΤΙΑΣΗ 
- ΠΡΩΙΝΟ 
- ΤΑΒΕΡΝΑ 
(ΣΠΙΤΙΚΑ/ 
ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΑ 
Ε∆ΕΣΜΑΤΑ) 
- ΧΡΗΣΗ 
  ΚΟΥΖΙΝΑΣ 
- ΤΖΑΚΙ 
- ΣΑΟΥΝΑ/ 
  ΤΖΑΚΟΥΖΙ/ 
  Υ∆ΡΟΜΑΣΑΖ 
- ΣΤΑΘΜΕΥΣΗ 
-ΘΕΡΜΑΝΣΗ 

- ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΕΣ 
  ΠΕΡΙΗΓΗΣΕΙΣ 
- ΑΘΛΗΜΑΤΑ 
(ΕΚΤΟΣ 
ΜΟΝΑ∆ΑΣ) 

10. 
ΚΕ∆ΡΟΣ 

ΠΑΛΑΙΟΣ 
ΑΓ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ 

 
(ΕΝΤΟΣ 
ΟΙΚΙΣΜΟΥ) 
ΥΨ = 1200 Μ. 

 13 
 

(3Χ1ΚΛ 
 1Χ2ΚΛ 

  1Χ3ΚΛ) 

- ΕΣΤΙΑΣΗ 
- ΠΡΩΙΝΟ 
(ΣΠΙΤΙΚΑ 
Ε∆ΕΣΜΑΤΑ) 
- ΧΡΗΣΗ 
  ΚΟΥΖΙΝΑΣ 
- ΤΖΑΚΙ 
- ΣΑΟΥΝΑ/ 
  ΤΖΑΚΟΥΖΙ/ 
  Υ∆ΡΟΜΑΣΑΖ 
- ΣΤΑΘΜΕΥΣΗ  
-ΗΛ. ΚΡΑΤΗΣΗ 
-MAIL/WEBSITE 
-ΘΕΡΜΑΝΣΗ 

- ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΕΣ 
  ΠΕΡΙΗΓΗΣΕΙΣ 
- ΑΘΛΗΜΑΤΑ 
(ΕΚΤΟΣ 
ΜΟΝΑ∆ΑΣ) 

11. 
ΛΙΘΟΣ 

(ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΟ/
∆ΙΑΤΗΡΗΤΕΟ 
ΚΤΙΣΜΑ) 

ΠΑΛΑΙΟΣ 
ΑΓ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ 

 
(ΕΝΤΟΣ 
ΟΙΚΙΣΜΟΥ) 
ΥΨ = 1300 Μ. 

1998 42 
 

(11Χ2ΚΛ 
   5Χ4ΚΛ 
8 ΣΟΥΙΤ) 

- ΕΣΤΙΑΣΗ 
- ΠΡΩΙΝΟ 
- ΧΡΗΣΗ 
  ΚΟΥΖΙΝΑΣ 
- ΤΖΑΚΙ 
- ΣΑΟΥΝΑ/ 
  ΤΖΑΚΟΥΖΙ/ 
  Υ∆ΡΟΜΑΣΑΖ 
- ΣΤΑΘΜΕΥΣΗ 
-ΘΕΡΜΑΝΣΗ 
-ΚΡΑΤΗΣΗ ΜΕΣΩ 
  ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟΥ 

- ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΕΣ 
  ΠΕΡΙΗΓΗΣΕΙΣ 
- ΑΘΛΗΜΑΤΑ 
(ΕΚΤΟΣ 
ΜΟΝΑ∆ΑΣ) 

12. 
ΝΟΣΤΟΣ 

ΛΟΥΤΡΑΚΙ 
 

(ΕΝΤΟΣ 
ΟΙΚΙΣΜΟΥ) 
ΥΨ = 400 Μ. 

2000 18 
 

(9Χ2ΚΛ) 

- ΕΣΤΙΑΣΗ 
- ΠΡΩΙΝΟ 
(ΣΠΙΤΙΚΑ 
Ε∆ΕΣΜΑΤΑ) 
- ΤΖΑΚΙ 
- ΣΑΟΥΝΑ/ 
  ΤΖΑΚΟΥΖΙ/ 
  Υ∆ΡΟΜΑΣΑΖ 
- ΣΤΑΘΜΕΥΣΗ 
- ΠΡΟΣΒΑΣΗ  
  ΑΠΟ ΑΜΕΑ 
-ΚΡΑΤΗΣΗ ΜΕΣΩ 
  ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟΥ 
-WEBSITE 
-ΘΕΡΜΑΝΣΗ 

- ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΕΣ 
  ΠΕΡΙΗΓΗΣΕΙΣ 
- ΙΑΜΑΤΙΚΑ ΛΟΥΤΡΑ 
(ΕΚΤΟΣ ΜΟΝΑ∆ΑΣ) 
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13. 
ΝΕΜΕΣΙΣ 

 

ΠΑΛΑΙΟΣ 
ΑΓ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ 

 
(ΕΝΤΟΣ 
ΟΙΚΙΣΜΟΥ) 
ΥΨ = 1300 Μ. 

 38 
(∆ΙΑΜΕΡΙ
ΣΜΑΤΑ) 

- ΕΣΤΙΑΣΗ 
- ΠΡΩΙΝΟ 
- ΤΖΑΚΙ 
- ΣΑΟΥΝΑ/ 
  ΤΖΑΚΟΥΖΙ/ 
  Υ∆ΡΟΜΑΣΑΖ 
- ΣΤΑΘΜΕΥΣΗ 
- ΠΡΟΣΒΑΣΗ  
  ΑΠΟ ΑΜΕΑ 
- ΕΠΙΤΡΕΠΟΝΤΑΙ 
  ΚΑΤΟΙΚΙ∆ΙΑ 
-ΘΕΡΜΑΝΣΗ 
-MAIL/WEBSITE 

- ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΕΣ 
  ΠΕΡΙΗΓΗΣΕΙΣ 
- ΑΘΛΗΜΑΤΑ 
(ΕΚΤΟΣ 
ΜΟΝΑ∆ΑΣ) 

14. 
ΠΑΤΡΙΚΟ 

(ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΟ/
∆ΙΑΤΗΡΗΤΕΟ 
ΚΤΙΣΜΑ) 

ΠΑΛΑΙΟΣ 
ΑΓ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ 

 
(ΕΝΤΟΣ 
ΟΙΚΙΣΜΟΥ) 
ΥΨ = 1300 Μ. 

1999 24 
 

(6Χ2ΚΛ 
 4Χ3ΚΛ) 

- ΕΣΤΙΑΣΗ 
- ΠΡΩΙΝΟ 
(ΣΠΙΤΙΚΑ 
Ε∆ΕΣΜΑΤΑ) 
- ΚΑΦΕ/ΜΠΑΡ 
- ΤΖΑΚΙ 
- ΣΑΟΥΝΑ/ 
  ΤΖΑΚΟΥΖΙ/ 
  Υ∆ΡΟΜΑΣΑΖ 
- ΣΤΑΘΜΕΥΣΗ 
-ΘEΡΜΑΝΣΗ 
-MAIL 

- ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΕΣ 
  ΠΕΡΙΗΓΗΣΕΙΣ 
- ΑΘΛΗΜΑΤΑ 
(ΕΚΤΟΣ 
ΜΟΝΑ∆ΑΣ) 

15. 
ΡΟΥΓΑ 

  ΠΑΛΑΙΟΣ 
ΑΓ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ 

 
(ΕΝΤΟΣ 
ΟΙΚΙΣΜΟΥ) 
ΥΨ = 1300 Μ. 

 40 
 

(ΚΑΤΟΙΚΙ
ΕΣ) 

- ΕΣΤΙΑΣΗ 
- ΠΡΩΙΝΟ 
(ΣΠΙΤΙΚΑ 
Ε∆ΕΣΜΑΤΑ) 
- ΚΑΦΕ/ΜΠΑΡ 
- ΧΡΗΣΗ 
  ΚΟΥΖΙΝΑΣ 
- ΠΛΗΝΤΥΡΙΑ 
- ΤΖΑΚΙ 
- ΣΑΟΥΝΑ/ 
  ΤΖΑΚΟΥΖΙ/ 
  Υ∆ΡΟΜΑΣΑΖ 
- ΣΤΑΘΜΕΥΣΗ 
- ΠΡΟΣΒΑΣΗ 
  ΑΠΟ ΑΜΕΑ 
-MAIL/WEBSITE 
-ΘΕΡΜΑΝΣΗ 

- ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΕΣ 
  ΠΕΡΙΗΓΗΣΕΙΣ 
- ΑΘΛΗΜΑΤΑ 
(ΕΚΤΟΣ 
ΜΟΝΑ∆ΑΣ) 
- ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ/  
  ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ 
  ΠΑΝΗΓΥΡΙΑ 
- SPA/ΘΕΡΑΠΕΙΕΣ 
  ΟΜΟΡΦΙΑΣ 

16. 
ΤΣΕΓΑΝΗ 

(ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΟ/
∆ΙΑΤΗΡΗΤΕΟ 
ΚΤΙΣΜΑ) 

  ΠΑΛΑΙΟΣ 
ΑΓ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ 

 
(ΕΝΤΟΣ 
ΟΙΚΙΣΜΟΥ) 
ΥΨ = 1250 Μ. 

1997 20 
 

(1Χ2ΚΛ 
  6Χ3ΚΛ) 

- ΕΣΤΙΑΣΗ 
- ΠΡΩΙΝΟ 
- ΤΑΒΕΡΝΑ 
(ΣΠΙΤΙΚΑ 
Ε∆ΕΣΜΑΤΑ) 
- ΤΖΑΚΙ 
- ΕΠΙΤΡΕΠΟΝΤΑΙ 
  ΚΑΤΟΙΚΙ∆ΙΑ 
-ΘΕΡΜΑΝΣΗ 

- ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΕΣ 
  ΠΕΡΙΗΓΗΣΕΙΣ 
- ΑΘΛΗΜΑΤΑ 
(ΕΚΤΟΣ 
ΜΟΝΑ∆ΑΣ) 

17. 
ΧΑΓΙΑΤΙ 

(ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΟ/
∆ΙΑΤΗΡΗΤΕΟ 
ΚΤΙΣΜΑ) 

ΒΑΡΟΣΙ 
 

(ΕΝΤΟΣ 
ΟΙΚΙΣΜΟΥ) 

 

2004 14 
 

(7Χ2ΚΛ) 

- ΕΣΤΙΑΣΗ 
- ΠΡΩΙΝΟ 
(ΣΠΙΤΙΚΑ 
Ε∆ΕΣΜΑΤΑ) 
-ΘΕΡΜΑΝΣΗ 
-ΗΛ. ΚΡΑΤΗΣΗ 
-MAIL/WEBSITE 

- ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΕΣ 
  ΠΕΡΙΗΓΗΣΕΙΣ 
- ΕΠΙΣΚΕΨΕΙΣ  

  ΣΕ ΙΣΤΟΡΙΚΑ 
  ΑΞΙΟΘΕΑΤΑ 
- ΕΠΙΣΚΕΨΕΙΣ ΣΕ 
  ΕΚΚΛΗΣΙΕΣ 
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ΝΟΜΟΣ ΠΙΕΡΙΑΣ 

 
ΟΝΟΜΑΣΙΑ 
ΜΟΝΑ∆ΑΣ ΤΟΠΟΘΕΣΙΑ ΕΤΟΣ 

Ι∆ΡΥΣ. 
ΑΡ. 

ΚΛΙΝΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

1. 
ΑΡΚΩ 

ΕΛΑΤΟΧΩΡΙ 
 

(ΕΝΤΟΣ 
ΟΙΚΙΣΜΟΥ) 
ΥΨ = 850 Μ. 

2004 20 
 

(10Χ2ΚΛ) 

- ΕΣΤΙΑΣΗ 
- ΠΡΩΙΝΟ 
- ΤΖΑΚΙ 
- ΣΤΑΘΜΕΥΣΗ 
-WEBSITE 

- ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΕΣ 
  ΠΕΡΙΗΓΗΣΕΙΣ 

2. 
        ΑΤΡΙΟΝ 

ΠΑΛΙΟ 
ΕΛΑΤΟΧΩΡΙ 

 
(ΕΝΤΟΣ 
ΟΙΚΙΣΜΟΥ) 
ΥΨ = 850 Μ. 

 20 
 

(8Χ2ΚΛ 
 2Χ3ΚΛ) 

- ΕΣΤΙΑΣΗ 
- ΠΡΩΙΝΟ 
- ΤΖΑΚΙ 
- ΠΛΗΝΤΥΡΙΑ 
- ΣΑΟΥΝΑ/ 
  ΤΖΑΚΟΥΖΙ/ 
  Υ∆ΡΟΜΑΣΑΖ 
-ΠΡΟΣΒΑΣΗ 
 ΑΠΟ ΑΜΕΑ 
-MAIL/WEBSITE 
-ΚΡΑΤΗΣΗ ΜΕΣΩ 
  ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟΥ 

-ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΕΣ 
  ΠΕΡΙΗΓΗΣΕΙΣ 

3. 
      ∆ΗΜΑΤΗΣ 

ΑΓ. ∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ 
 

(ΕΝΤΟΣ 
ΟΙΚΙΣΜΟΥ) 
ΥΨ = 860 Μ. 

1989 30 
 

(15Χ2ΚΛ) 

- ΕΣΤΙΑΣΗ 
- ΠΡΩΙΝΟ 
-ΤΑΒΕΡΝΑ 
(ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΑ/ 
ΣΠΙΤΙΚΑ 
Ε∆ΕΣΜΑΤΑ) 
- ΤΖΑΚΙ 
-ΘΕΡΜΑΝΣΗ 
-ΚΡΑΤΗΣΗ ΜΕΣΩ 
  ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟΥ 
-MAIL/WEBSITE 

-ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΕΣ 
  ΠΕΡΙΗΓΗΣΕΙΣ 
-ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΣΕ 
  ∆ΑΣΟΚΤΗΜΑ 

4. 
        Η ΘΕΑ 

ΕΛΑΤΟΧΩΡΙ 
 

(ΕΝΤΟΣ 
ΟΙΚΙΣΜΟΥ) 
ΥΨ = 850 Μ. 

2003 18 
 

(4Χ1ΚΛ 
8Χ2ΚΛ) 

- ΕΣΤΙΑΣΗ 
- ΠΡΩΙΝΟ 
-ΚΑΦΕ/ΜΠΑΡ 
- ΠΡΟΣΒΑΣΗ 
 ΑΠΟ ΑΜΕΑ 
-ΣΤΑΘΜΕΥΣΗ 
-ΘΕΡΜΑΝΣΗ 
-ΚΡΑΤΗΣΗ ΜΕΣΩ 
  ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟΥ 

 

5. 
      ΙΣΤΟΡΙΕΣ 
      ΣΑΦΕΤΗ 

∆ΙΟΝ 
 

(ΕΝΤΟΣ 
ΟΙΚΙΣΜΟΥ) 

 12 
 
 

-ΕΣΤΙΑΣΗ 
-ΠΡΩΙΝΟ 
(ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΑ/ 
ΣΠΙΤΙΚΑ 
Ε∆ΕΣΜΑΤΑ) 
-ΧΡΗΣΗ 
  ΚΟΥΖΙΝΑΣ 
-ΣΤΑΘΜΕΥΣΗ 
-ΤΖΑΚΙ 
-ΕΠΙΤΡΕΠΟΝΤΑΙ  
  ΚΑΤΟΙΚΙ∆ΙΑ 
-ΘΕΡΜΑΝΣΗ 
-ΗΛ. ΚΡΑΤΗΣΗ 
-MAIL/WEBSITE 

-ΕΠΙΣΚΕΨΗ/ 
 ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ  
 ΕΚΘΕΤΗΡΙΟ  
 ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΗΣ 
 ΤΕΧΝΗΣ 
 
(ΕΝΤΟΣ ΤΗΣ 
ΜΟΝΑ∆ΑΣ) 

6. 
ΚΤΗΜΑ ΗΡΑΚΛΗ 
  (ΑΓΡΟΚΤΗΜΑ) 

13Ο ΧΛΜ. 
ΚΑΤΕΡΙΝΗΣ - 
ΕΛΑΣΣΟΝΑΣ 

 

2000 15 
 

(1Χ2ΚΛ 
 2Χ4ΚΛ) 

-ΕΣΤΙΑΣΗ 
-ΠΡΩΙΝΟ 
(ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΑ/ 
ΣΠΙΤΙΚΑ 

-ΙΠΠΑΣΙΑ 
-ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΣΗ 
  (ΕΚΤΟΣ ΜΟΝΑ∆ΑΣ) 
-ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΕΣ 
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(ΕΚΤΟΣ 
ΟΙΚΙΣΜΟΥ) 

Ε∆ΕΣΜΑΤΑ) 
-ΠΟ∆ΗΛΑΤΑ 
-ΠΑΙ∆ΙΚΕΣ ΕΓΚ 
-ΣΤΑΘΜΕΥΣΗ 
-ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 
  ΓΙΑ ΨΑΡΕΜΑ & 
  ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΣΗ 
-MAIL/WEBSITE 
 
 

  ΠΕΡΙΗΓΗΣΕΙΣ 
-ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ 
  ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 
-ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ/ 
  ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ 
  ΛΑΙΚΑ ΠΑΝΗΓΥΡΙΑ 
-ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ/ 
  ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ 
  ΑΓΡΟΤΙΚΕΣ 
  ΑΣΧΟΛΙΕΣ 
-ΕΚ∆ΗΛΩΣΕΙΣ 
 ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗΝ 
ΛΑΙΚΗ ΤΕΧΝΗ ΚΑΙ 
ΤΗΝ ΠΑΡΑ∆ΟΣΗ  
-ΓΗΠΕ∆Α ΜΠΑΣΚΕΤ/ 
 ΠΟ∆ΟΣΦΑΙΡΟΥ/ 
 ΒΟΛΕΙ 
  

7. 
 ΚΤΗΜΑ ΦΑΚΗ 

ΠΡΟΦΗΤΗΣ 
ΗΛΙΑΣ 

 
(ΕΚΤΟΣ 

ΟΙΚΙΣΜΟΥ) 
ΥΨ = 580 Μ. 

2005 20 
 

(2Χ2ΚΛ 
 2Χ3ΚΛ 
 2Χ4ΚΛ) 

-ΕΣΤΙΑΣΗ 
-ΠΡΩΙΝΟ/ΜΠΑΡ/ 
  ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΟ 
(ΣΠΙΤΙΚΑ/ 
ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΑ 
Ε∆ΕΣΜΑΤΑ) 
-ΠΑΙ∆ΙΚΕΣ ΕΓΚ 
-ΠΟ∆ΗΛΑΤΑ 
-ΣΤΑΘΜΕΥΣΗ 
-ΕΠΙΤΡΕΠΟΝΤΑΙ 
 ΚΑΤΟΙΚΙ∆ΙΑ 
-MAIL/WEBSITE 
-ΚΡΑΤΗΣΗ ΜΕΣΩ 
  ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟΥ 
-ΘΕΡΜΑΝΣΗ 
 
 

- ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΕΣ  
  ΠΕΡΙΗΓΗΣΕΙΣ 
- ΕΠΙΣΚΕΨΕΙΣ ΣΕ 
   ΕΚΚΛΗΣΙΕΣ 
- ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ 
  /ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ 
 ΛΑΙΚΑ ΠΑΝΗΓΥΡΙΑ 
-ΤΟΞΟΒΟΛΙΑ 
-ΙΠΠΑΣΙΑ 

8. 
       ΜΕΛΙΕΣ 

ΑΝΩ ΜΗΛΙΑ 
 

(ΚΕΝΤΡΟ 
ΟΙΚΙΣΜΟΥ) 
ΥΨ = 1100 Μ. 

 8 
 

(3Χ2ΚΛ) 

-ΕΣΤΙΑΣΗ 
-ΠΡΩΙΝΟ 
-ΧΡΗΣΗ  
  ΚΟΥΖΙΝΑΣ 
(ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΑ/ 
ΣΠΙΤΙΚΑ 
Ε∆ΕΣΜΑΤΑ)  
-ΕΠΙΤΡΕΠΟΝΤΑΙ 
 ΚΑΤΟΙΚΙ∆ΙΑ 
-MAIL/WEBSITE 
-ΗΛ. ΚΡΑΤΗΣΗ 
-ΘΕΡΜΑΝΣΗ 

- ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΕΣ  
  ΠΕΡΙΗΓΗΣΕΙΣ 
- ΕΠΙΣΚΕΨΕΙΣ ΣΕ 
   ΕΚΚΛΗΣΙΕΣ 
- ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ 
  /ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ 
 ΛΑΙΚΑ ΠΑΝΗΓΥΡΙΑ 
 

9. 
       ΜΥΘΟΣ 

ΕΛΑΤΟΧΩΡΙ 
 

(ΕΝΤΟΣ 
ΟΙΚΙΣΜΟΥ) 
ΥΨ = 840 Μ. 

1997 44 
 

(22Χ2ΚΛ) 

-ΕΣΤΙΑΣΗ 
-ΠΡΩΙΝΟ 
-ΤΑΒΕΡΝΑ 
(ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΑ/ 
ΣΠΙΤΙΚΑ 
Ε∆ΕΣΜΑΤΑ) 
-ΤΖΑΚΙ 
-ΣΤΑΘΜΕΥΣΗ 
-ΠΟ∆ΗΛΑΤΑ 
-ΠΙΣΙΝΑ 
-ΣΑΟΥΝΑ/ 
 ΤΖΑΚΟΥΖΙ 
 Υ∆ΡΟΜΑΣΑΖ 

-ΧΩΡΟΣ ΣΥΝΕ∆ΡΙΩΝ 
-ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΕΣ 
  ΠΕΡΙΗΓΗΣΕΙΣ 
-ΓΥΜΝΑΣΤΗΡΙΟ 
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-MAIL/WEBSITE 
-ΗΛ. ΚΡΑΤΗΣΗ 
-ΘΕΡΜΑΝΣΗ 
-ΚΡΑΤΗΣΗ ΜΕΣΩ 
  ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟΥ 

10. 
       ΠΗΓΑΣΟΣ 

ΠΑΛΙΟ 
ΕΛΑΤΟΧΩΡΙ 

 
(ΕΝΤΟΣ 
ΟΙΚΙΣΜΟΥ) 
ΥΨ = 850 Μ. 

2002 25 
 

(1Χ2ΚΛ 
 3Χ3ΚΛ 

  2Χ4ΚΛ) 

-ΕΣΤΙΑΣΗ 
-ΠΡΩΙΝΟ 
(ΣΠΙΤΙΚΑ 
Ε∆ΕΣΜΑΤΑ) 
-ΠΡΟΣΒΑΣΗ  
 ΑΠΟ ΑΜΕΑ 
-ΕΠΙΤΡΕΠΟΝΤΑΙ 
 ΚΑΤΟΙΚΙ∆ΙΑ 
-ΘΕΡΜΑΝΣΗ 

-ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΕΣ 
  ΠΕΡΙΗΓΗΣΕΙΣ 

11. 
       ΠΑΤΡΙΚΟ 

ΕΛΑΤΟΧΩΡΙ 
 

(ΚΕΝΤΡΟ 
ΟΙΚΙΣΜΟΥ) 
ΥΨ = 800 Μ. 

 32 
 

(5Χ3ΚΛ 
 2Χ4ΚΛ) 

-ΕΣΤΙΑΣΗ 
-ΠΡΩΙΝΟ 
-ΚΑΦΕ/ΜΠΑΡ 
-ΤΖΑΚΙ 
-ΧΡΗΣΗ 
  ΚΟΥΖΙΝΑΣ 
-ΣΑΟΥΝΑ/ 
  Υ∆ΡΟΜΑΣΑΖ 
  ΤΖΑΚΟΥΖΙ/ 
  SPA 
-ΠΛΗΝΤΥΡΙΑ 
-ΣΤΑΘΜΕΥΣΗ 
-ΠΡΟΣΒΑΣΗ  
  ΑΠΟ ΑΜΕΑ 
-MAIL/WEBSITE 
-ΗΛ. ΚΡΑΤΗΣΗ 
-ΘΕΡΜΑΝΣΗ 
-ΚΡΑΤΗΣΗ ΜΕΣΩ 
  ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟΥ 

 

12. 
       ΠΙΕΡΙΩΝ 
       ΜΟΥΣΕΣ 

ΕΛΑΤΟΧΩΡΙ 
 

(ΚΕΝΤΡΟ 
ΟΙΚΙΣΜΟΥ) 
ΥΨ = 900 Μ. 

2001 34 
 

(3Χ2ΚΛ 
  5Χ5ΚΛ) 

-ΕΣΤΙΑΣΗ 
-ΠΡΩΙΝΟ 
(ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΑ/ 
ΣΠΙΤΙΚΑ 
Ε∆ΕΣΜΑΤΑ) 
-ΤΖΑΚΙ 
-ΣΑΟΥΝΑ/ 
  Υ∆ΡΟΜΑΣΑΖ 
  ΤΖΑΚΟΥΖΙ/ 
 -ΓΥΜΝΑΣΤΗΡΙΟ 
 -ΠΡΟΣΒΑΣΗ  
  ΑΠΟ ΑΜΕΑ 
-ΠΟ∆ΗΛΑΤΟ 
-ΘΕΡΜΑΝΣΗ 
-ΚΡΑΤΗΣΗ ΜΕΣΩ 
  ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟΥ 
-WEBSITE 

-ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΕΣ 
  ΠΕΡΙΗΓΗΣΕΙΣ 
-ΙΠΠΑΣΙΑ/ΟΡΕΙΒΑΣΙΑ 
  ΠΕΖΟΠΟΡΙΑ/ 
  MOUNTAIN BIKE 
 
(ΕΚΤΟΣ ΜΟΝΑ∆ΑΣ) 
   

13. 
        ΣΕΜΕΛH 
        RESORT 

ΠΕΡΙΟΧΗ 
ΚΕΧΑΓΙΑ, 
ΕΛΑΤΟΧΩΡΙ 

(ΕΝΤΟΣ 
ΟΙΚΙΣΜΟΥ) 
ΥΨ = 900 Μ. 

2004 50 
 

(15Χ2ΚΛ 
 5Χ4ΚΛ) 

-ΕΣΤΙΑΣΗ 
-ΠΡΩΙΝΟ 
-ΚΑΦΕ/ΜΠΑΡ 
(ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΑ/ 
ΣΠΙΤΙΚΑ 
Ε∆ΕΣΜΑΤΑ) 
-ΤΖΑΚΙ 
-ΣΑΟΥΝΑ/ 
  Υ∆ΡΟΜΑΣΑΖ 
  ΤΖΑΚΟΥΖΙ/ 

- ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΕΣ  
  ΠΕΡΙΗΓΗΣΕΙΣ 
- ΕΠΙΣΚΕΨΕΙΣ ΣΕ 
   ΕΚΚΛΗΣΙΕΣ 
- ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ 
  /ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ 
 ΛΑΙΚΑ ΠΑΝΗΓΥΡΙΑ 
-ΠΕΖΟΠΟΡΙΑ/ 
 ΑΝΑΡΡΙΧΗΣΗ/ 
  4Χ4 ΣΑΦΑΡΙ 
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-ΠΡΟΣΒΑΣΗ  
  ΑΠΟ ΑΜΕΑ 
-ΣΤΑΘΜΕΥΣΗ 
-ΠΑΙ∆ΙΚΕΣ ΕΓΚ 
-MAIL/WEBSITE 
-ΘΕΡΜΑΝΣΗ 

-ΠΕΡΙΗΓΗΣΗ ΣΕ  
ΦΑΡΜΑ 
 
ΕΚΤΟΣ ΜΟΝΑ∆ΑΣ) 
 

14. 
   ΣΥΝΤΡΙΒΑΝΗΣ 

ΠΑΛΙΑ 
ΣΚΟΤΕΙΝΑ 

 
(ΕΝΤΟΣ 
ΟΙΚΙΣΜΟΥ) 
ΥΨ = 900 Μ. 

1999 26 
 

(4Χ2ΚΛ 
  6Χ3ΚΛ) 

-ΕΣΤΙΑΣΗ 
-ΠΡΩΙΝΟ 
-ΚΑΦΕ 
(ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΑ/ 
ΣΠΙΤΙΚΑ 
Ε∆ΕΣΜΑΤΑ) 
-ΣΤΑΘΜΕΥΣΗ 
-ΤΖΑΚΙ 
-ΚΡΑΤΗΣΗ ΜΕΣΩ 
  ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟΥ 
-ΘΕΡΜΑΝΣΗ 

-ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΕΣ 
  ΠΕΡΙΗΓΗΣΕΙΣ 
-ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ 
  ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 
-ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ/ 
  ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ 
  ΑΓΡΟΤΙΚΕΣ  
  ΑΣΧΟΛΙΕΣ 
 
(ΕΝΤΟΣ ΜΟΝΑ∆ΑΣ) 

15. 
       ΤΟ ΧΑΝΙ 

ΠΑΛΙΟΣ 
ΠΑΝΤΕΛΕΗΜΟΝ

ΑΣ 
 

(ΕΝΤΟΣ 
ΟΙΚΙΣΜΟΥ) 
ΥΨ = 450 Μ. 

 

1998 12 
 

(6Χ2ΚΛ) 

-ΕΣΤΙΑΣΗ 
-ΠΡΩΙΝΟ 
-ΟΙΝΟΜΑΓΕΙΡΙΟ 
(ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΑ 
Ε∆ΕΣΜΑΤΑ) 
-ΠΟ∆ΗΛΑΤΟ 
-ΤΖΑΚΙ 
-ΘΕΡΜΑΝΣΗ 
-ΗΛ. ΚΡΑΤΗΣΗ 
-MAIL/WEBSITE 

-ΟΡΕΙΒΑΤΙΚΗ 
  ΠΟ∆ΗΛΑΣΙΑ 
-ΠΕΖΟΠΟΡΙΑ 
-ΑΝΑΡΡΙΧΗΣΗ 
 
 
 

 
 
 
 
 

ΝΟΜΟΣ ΣΕΡΡΩΝ 

 
ΟΝΟΜΑΣΙΑ 
ΜΟΝΑ∆ΑΣ ΤΟΠΟΘΕΣΙΑ ΕΤΟΣ 

Ι∆ΡΥΣ. 
ΑΡ. 

ΚΛΙΝΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

1. 
    ΑΕΤΟΠΕΤΡΑ 

20Ο ΧΛΜ.  
ΣΕΡΡΩΝ-ΛΑΪΛΙΑ 

 
(ΕΚΤΟΣ 

ΟΙΚΙΣΜΟΥ) 
ΥΨ = 1200 Μ. 

 45 
 

(21Χ2ΚΛ 
   4Χ4ΚΛ) 

-ΕΣΤΙΑΣΗ 
-ΠΡΩΙΝΟ 
-ΚΑΦΕ 
-ΣΑΟΥΝΑ/ 
 Υ∆ΡΟΜΑΣΑΖ/ 
 ΤΖΑΚΟΥΖΙ 
-ΣΤΑΘΜΕΥΣΗ 
-ΠΑΙ∆ΙΚΕΣ ΕΓΚ 
-ΠΟ∆ΗΛΑΤΑ 
-ΤΖΑΚΙ 
-ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΑΠΟ 
 ΑΜΕΑ 

-ΧΩΡΟΣ ΣΥΝΕ∆ΡΙΩΝ 
-ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΕΣ 
 ΠΕΡΙΗΓΗΣΕΙΣ 
-ΙΠΠΑΣΙΑ/ΚΥΝΗΓΙ 
(ΕΚΤΟΣ ΜΟΝΑ∆ΑΣ) 
-ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ/ 
 ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ 
 ΛΑΪΚΑ ΠΑΜΗΓΥΡΙΑ 

2. 
NASTOU VIEW 
        HOTEL 

ΑΝΩ ΠΟΡΟΪΑ 
 

(ΕΝΤΟΣ 
ΟΙΚΙΣΜΟΥ) 

 20 
 

(10Χ2ΚΛ) 

-ΕΣΤΙΑΣΗ 
-ΠΡΩΙΝΟ 
(ΣΠΙΤΙΚΑ 
Ε∆ΕΣΜΑΤΑ) 
-ΚΑΦΕ/ΜΠΑΡ 
-ΤΖΑΚΙ 
-ΣΤΑΘΜΕΥΣΗ 
-ΠΑΙ∆ΙΚΕΣ ΕΓΚ 
-ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΑΠΟ 
 ΑΜΕΑ 

-ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΕΣ 
  ΠΕΡΙΗΓΗΣΕΙΣ 
-ΒΑΡΚΑ∆Α ΣΤΗ  
  ΛΙΜΝΗ 
-ΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΑ 
 ΛΟΥΤΡΑ 
(ΕΚΤΟΣ ΜΟΝΑ∆ΑΣ) 

3. ΚΕΡΚΙΝΗ  26 -ΕΣΤΙΑΣΗ -ΧΩΡΟΣ ΣΥΝΕ∆ΡΙΩΝ 
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    ΟΙΚΟΠΕΡΙΗ 
        ΓΗΤΗΣ 

 
(ΕΚΤΟΣ 

ΟΙΚΙΣΜΟΥ) 
 

 
(6Χ2ΚΛ 
  5Χ3ΚΛ) 

-ΠΡΩΙΝΟ 
(ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΑ/ 
ΣΠΙΤΙΚΑ 
Ε∆ΕΣΜΑΤΑ) 
-ΣΑΟΥΝΑ/ 
 ΤΖΑΚΟΥΖΙ/  
Υ∆ΡΟΜΑΣΑΖ 
-ΤΖΑΚΙ 
-ΠΛΗΝΤΥΡΙΑ 
-ΠΟ∆ΗΛΑΤΑ 
-ΕΠΙΤΡΕΠΟΝΤΑΙ 
  ΚΑΤΟΙΚΙ∆ΙΑ 
-ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΑΠΟ 
  ΑΜΕΑ 
 

-ΕΠΙΣΚΕΨΕΙΣ ΣΕ  
  ΕΚΚΛΗΣΙΕΣ 
-ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ 
  ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 
-ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΕΣ 
  ΠΕΡΙΗΓΗΣΕΙΣ 
(ΜΕ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΗΣ 
ΜΟΝΑ∆ΑΣ) 
-ΕΠΙΣΚΕΨΕΙΣ ΣΕ 
  ΙΣΤΟΡΙΚΑ 
  ΑΞΙΟΘΕΑΤΑ 
-ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ/ 
 ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ 
 ΛΑΪΚΑ ΠΑΜΗΓΥΡΙΑ  

4. 
     REFANIDIS 

ΚΑΤΩ ΠΟΡΟΪΑ 
 

(ΕΚΤΟΣ 
ΟΙΚΙΣΜΟΥ) 

 32 
 

(16Χ4ΚΛ) 

-ΕΣΤΙΑΣΗ 
-ΠΡΩΙΝΟ 
-ΠΛΗΝΤΥΡΙΑ 
-ΣΤΑΘΜΕΥΣΗ 
-ΠΙΣΙΝΑ 
-ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΑΠΟ 
  ΑΜΕΑ 
 

-ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΕΣ 
  ΠΕΡΙΗΓΗΣΕΙΣ 
-ΕΠΙΣΚΕΨΕΙΣ ΣΕ  
  ΕΚΚΛΗΣΙΕΣ 
-ΕΠΙΣΚΕΨΕΙΣ ΣΕ 
  ΙΣΤΟΡΙΚΑ 
  ΑΞΙΟΘΕΑΤΑ 
-ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ/ 
 ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ 
 ΛΑΪΚΑ ΠΑΜΗΓΥΡΙΑ 
 

5. 
ΑΡΧΟΝΤΙΚΟ ΤΗΣ 
      ΚΕΡΚΙΝΗΣ 
(ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΟ/
∆ΙΑΤΗΡΗΤΕΟ 

      ΚΤΙΣΜΑ) 

ΚΕΡΚΙΝΗ 
 

(ΕΚΤΟΣ 
ΟΙΚΙΣΜΟΥ) 

 12 
 

(6Χ2ΚΛ) 

-ΕΣΤΙΑΣΗ 
-ΠΡΩΙΝΟ 
-ΣΑΟΥΝΑ/ 
 ΤΖΑΚΟΥΖΙ/  
Υ∆ΡΟΜΑΣΑΖ 
-ΤΖΑΚΙ 
-ΠΟ∆ΗΛΑΤΑ 
-ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΑΠΟ 
  ΑΜΕΑ 
 

-ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΕΣ 
  ΠΕΡΙΗΓΗΣΕΙΣ 
-ΕΠΙΣΚΕΨΕΙΣ ΣΕ  
  ΕΚΚΛΗΣΙΕΣ 
-ΕΠΙΣΚΕΨΕΙΣ ΣΕ 
  ΙΣΤΟΡΙΚΑ 
  ΑΞΙΟΘΕΑΤΑ 
-ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ/ 
 ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ 
 ΛΑΪΚΑ ΠΑΝΗΓΥΡΙΑ 
-ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ 
  ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 
 

6. 
    ΒΙΓΛΑΤΟΡΑΣ 

ΑΝΩ ΠΟΡΟΪΑ 
 

(ΕΝΤΟΣ 
ΟΙΚΙΣΜΟΥ) 

2001 22 
 

(4Χ2ΚΛ 
  2Χ3ΚΛ 
  2Χ4ΚΛ) 

-ΕΣΤΙΑΣΗ 
-ΠΡΩΙΝΟ 
(ΣΠΙΤΙΚΑ 
Ε∆ΕΣΜΑΤΑ) 
-ΣΑΟΥΝΑ/ 
 ΤΖΑΚΟΥΖΙ/  
Υ∆ΡΟΜΑΣΑΖ 
-ΠΟ∆ΗΛΑΤΑ 
-ΣΤΑΘΜΕΥΣΗ 

-ΧΩΡΟΣ ΣΥΝΕ∆ΡΙΩΝ 
-ΕΠΙΣΚΕΨΕΙΣ ΣΕ  
  ΕΚΚΛΗΣΙΕΣ 
-ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ 
  ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 
-ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΕΣ 
  ΠΕΡΙΗΓΗΣΕΙΣ 

7. 
     ΚΕΡΚΙΝΙΤΗΣ 

ΛΙΘΟΤΟΠΟΣ 
 

(ΕΝΤΟΣ 
ΟΙΚΙΣΜΟΥ) 

 24 
 

(10Χ2ΚΛ 
   1Χ4ΚΛ) 

-ΕΣΤΙΑΣΗ 
-ΠΡΩΙΝΟ 
(ΣΠΙΤΙΚΑ 
Ε∆ΕΣΜΑΤΑ) 
-ΧΡΗΣΗ 
  ΚΟΥΖΙΝΑΣ 
-ΣΤΑΘΜΕΥΣΗ 
-ΠΑΙ∆ΙΚΕΣ ΕΓΚ 
-ΕΠΙΤΡΕΠΟΝΤΑΙ 
  ΚΑΤΟΙΚΙ∆ΙΑ 
 

-ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΕΣ 
  ΠΕΡΙΗΓΗΣΕΙΣ 
-ΒΑΡΚΑ∆Α ΣΤΗ  
  ΛΙΜΝΗ/ΙΠΠΑΣΙΑ/ 
  ΠΕΖΟΠΟΡΙΑ/ 
  ΠΟ∆ΗΛΑΤΟ 
(ΕΚΤΟΣ ΤΗΣ 
ΜΟΝΑ∆ΑΣ) 
-ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ/ 
 ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ 
 ΛΑΪΚΑ ΠΑΝΗΓΥΡΙΑ 
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8. 
        ΜΟΡΦΗ 

ΚΕΡΚΙΝΗ 
 

(ΕΝΤΟΣ 
ΟΙΚΙΣΜΟΥ) 

1998 38 -ΕΣΤΙΑΣΗ 
-ΠΡΩΙΝΟ 
-ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΑΠΟ 
  ΑΜΕΑ 
-ΣΑΟΥΝΑ/ 
 Υ∆ΡΟΜΑΣΑΖ/ 
ΤΖΑΚΟΥΖΙ 
-ΣΤΑΘΜΕΥΣΗ 
   

-ΞΕΝΑΓΗΣΕΙΣ ΜΕ  
  ΒΑΡΚΕΣ/ΤΖΙΠ, 
  ΙΠΠΙΚΕΣ 
  ∆ΙΑ∆ΡΟΜΕΣ 
(∆ΥΝΑΤΟΤΗΤΑ 
  ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ 
  ΜΕΣΩ ΤΗΣ 
  ΜΟΝΑ∆ΑΣ) 

9. 
       ΠΑΡΚΟ 
∆ΡΑΣΤΗΡ/ΤΩΝ – 
ΑΝΩ ΒΡΟΝΤΟΥ 

ΑΝΩ ΒΡΟΝΤΟΥ 
 

(ΕΝΤΟΣ 
ΟΙΚΙΣΜΟΥ) 

 
ΥΨ = 1100 Μ. 

 40 
 

(2Χ13ΚΛ 
   4Χ4ΚΛ) 

-ΕΣΤΙΑΣΗ 
-ΠΡΩΙΝΟ 
-ΤΑΒΕΡΝΑ 
-ΧΡΗΣΗ 
  ΚΟΥΖΙΝΑΣ 
-ΣΤΑΘΜΕΥΣΗ 
-ΠΑΙ∆ΙΚΕΣ ΕΓΚ 
-ΠΟ∆ΗΛΑΤΑ 
-ΕΞΟΠΛΙΣΜΟ 
  ΓΙΑ ΥΠΑΙΘΡΙΕΣ 
  ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤ. 
-ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΑΠΟ 
  ΑΜΕΑ 

-ΠΑΡΚΟ ΑΘΛΗΣΗΣ/ 
  ΨΥΧΑΓΩΓΙΑΣ & 
  ∆ΡΑΣΗΣ (ΤΕΝΝΙΣ, 
  ΠΟ∆ΟΣΦΑΙΡΟ, 
  ΙΠΠΑΣΙΑ, 
  ΤΟΞΟΒΟΛΙΑ κ.ά. 
ΕΝΤΟΣ ΤΗΣ 
ΜΟΝΑ∆ΑΣ) 
-ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΕΣ 
  ΠΕΡΙΗΓΗΣΕΙΣ 
-ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ 
  ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 
-ΕΚ∆ΗΛΩΣΕΙΣ 
  ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗΝ 
  ΛΑΙΚΗ ΤΕΧΝΗ & 
   ΠΑΡΑ∆ΟΣΗ 
-ΕΠΙΣΚΕΨΕΙΣ ΣΕ 
  ΕΚΚΛΗΣΙΕΣ 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ – ΠΙΝΑΚΕΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΩΝ 
 
 

ΝΟΜΟΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 
 

Ν. ΘΕΣ/ΝΙΚΗΣ - ΑΓΝΑΝΤΙ 

       
Προσδοκώµενος Βαθµός 

Λειτουργικοί Παράγοντες :      
Σύστηµα κράτησης     1 
Συµπεριφορά κατοίκων    3 
Συµπεριφορά ιδιοκτητών/υπαλλήλων   3 
Ποιότητα εξυπηρέτησης    3 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :      
Εκτυπωµένες πληροφορίες για δραστηριότητες 
στην περιοχή 3 
Μέγεθος δωµατίου     3 
Καθαριότητα δωµατίου    4 
Κλιµατισµός     1 
Επίπεδο τιµών     5 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής   3 
∆ραστηριότητες για παιδιά    4 
Μπάνιο/λουτρό     5 
Εγκαταστάσεις για φαγητό    4 
Επίπλωση δωµατίου     3 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας     5 

Μ.Ο.           3,33 
 

Ν. ΘΕΣ/ΝΙΚΗΣ - ΑΡΧΟΝΤΙΚΟ 

       
Προσδοκώµενος Βαθµός 

Λειτουργικοί Παράγοντες :      
Σύστηµα κράτησης     2 
Συµπεριφορά κατοίκων    3 
Συµπεριφορά ιδιοκτητών/υπαλλήλων   3 
Ποιότητα εξυπηρέτησης    3 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :      
Εκτυπωµένες πληροφορίες για δραστηριότητες 
στην περιοχή 2 
Μέγεθος δωµατίου     3 
Καθαριότητα δωµατίου    4 
Κλιµατισµός     5 
Επίπεδο τιµών     4 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής   3 
∆ραστηριότητες για παιδιά    5 
Μπάνιο/λουτρό     5 
Εγκαταστάσεις για φαγητό    3 
Επίπλωση δωµατίου     3 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας     3 

Μ.Ο.           3,40 
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ΝΟΜΟΣ ΧΑΛΚΙ∆ΙΚΗΣ 
 

Ν. ΧΑΛΚΙ∆ΙΚΗΣ - JIMMY’S 

       
Προσδοκώµενος Βαθµός 

Λειτουργικοί Παράγοντες :      
Σύστηµα κράτησης     3 
Συµπεριφορά κατοίκων    4 
Συµπεριφορά ιδιοκτητών/υπαλλήλων   4 
Ποιότητα εξυπηρέτησης    4 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :      
Εκτυπωµένες πληροφορίες για δραστηριότητες 
στην περιοχή 1 
Μέγεθος δωµατίου     3 
Καθαριότητα δωµατίου    4 
Κλιµατισµός       
Επίπεδο τιµών     4 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής   4 
∆ραστηριότητες για παιδιά    5 
Μπάνιο/λουτρό     5 
Εγκαταστάσεις για φαγητό    2 
Επίπλωση δωµατίου     3 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας     2 

Μ.Ο.           3,20 
 
 

Ν. ΧΑΛΚΙ∆ΙΚΗΣ - ΑΠΟΛΥΩΜΕΝΗ ΠΕΤΡΑ 

       
Προσδοκώµενος Βαθµός 

Λειτουργικοί Παράγοντες :      
Σύστηµα κράτησης     3 
Συµπεριφορά κατοίκων    4 
Συµπεριφορά ιδιοκτητών/υπαλλήλων   4 
Ποιότητα εξυπηρέτησης    4 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :      
Εκτυπωµένες πληροφορίες για δραστηριότητες 
στην περιοχή 5 
Μέγεθος δωµατίου     3 
Καθαριότητα δωµατίου    4 
Κλιµατισµός     4 
Επίπεδο τιµών     4 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής   4 
∆ραστηριότητες για παιδιά    3 
Μπάνιο/λουτρό     5 
Εγκαταστάσεις για φαγητό    5 
Επίπλωση δωµατίου     3 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας     2 

Μ.Ο.           3,80 
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Ν. ΧΑΛΚΙ∆ΙΚΗΣ - ΒΙΡΑΓΓΑΣ 

       
Προσδοκώµενος Βαθµός 

Λειτουργικοί Παράγοντες :      
Σύστηµα κράτησης     2 
Συµπεριφορά κατοίκων    4 
Συµπεριφορά ιδιοκτητών/υπαλλήλων   4 
Ποιότητα εξυπηρέτησης    4 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :      
Εκτυπωµένες πληροφορίες για δραστηριότητες 
στην περιοχή 4 
Μέγεθος δωµατίου     4 
Καθαριότητα δωµατίου    4 
Κλιµατισµός     4 
Επίπεδο τιµών     3 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής   5 
∆ραστηριότητες για παιδιά    3 
Μπάνιο/λουτρό     5 
Εγκαταστάσεις για φαγητό    5 
Επίπλωση δωµατίου     5 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας     4 

Μ.Ο.           4,00 
 
 

Ν. ΧΑΛΚΙ∆ΙΚΗΣ - ∆ΑΣΟΚΗΠΟΣ 

       
Προσδοκώµενος Βαθµός 

Λειτουργικοί Παράγοντες :      
Σύστηµα κράτησης     3 
Συµπεριφορά κατοίκων    4 
Συµπεριφορά ιδιοκτητών/υπαλλήλων   4 
Ποιότητα εξυπηρέτησης    4 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :      
Εκτυπωµένες πληροφορίες για δραστηριότητες 
στην περιοχή 3 
Μέγεθος δωµατίου     4 
Καθαριότητα δωµατίου    4 
Κλιµατισµός     4 
Επίπεδο τιµών     3 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής   4 
∆ραστηριότητες για παιδιά    3 
Μπάνιο/λουτρό     5 
Εγκαταστάσεις για φαγητό    5 
Επίπλωση δωµατίου     5 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας     4 

Μ.Ο.           3,93 
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Ν. ΧΑΛΚΙ∆ΙΚΗΣ - ΕΛΑΤΟ∆ΑΣΟΣ 

       
Προσδοκώµενος Βαθµός 

Λειτουργικοί Παράγοντες :      
Σύστηµα κράτησης     3 
Συµπεριφορά κατοίκων    4 
Συµπεριφορά ιδιοκτητών/υπαλλήλων   5 
Ποιότητα εξυπηρέτησης    5 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :      
Εκτυπωµένες πληροφορίες για δραστηριότητες 
στην περιοχή 3 
Μέγεθος δωµατίου     4 
Καθαριότητα δωµατίου    4 
Κλιµατισµός     4 
Επίπεδο τιµών     2 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής   5 
∆ραστηριότητες για παιδιά    5 
Μπάνιο/λουτρό     5 
Εγκαταστάσεις για φαγητό    5 
Επίπλωση δωµατίου     4 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας     1 

Μ.Ο.           3,93 
 
 

Ν. ΧΑΛΚΙ∆ΙΚΗΣ - ΦΑΡΜΑ 

       
Προσδοκώµενος Βαθµός 

Λειτουργικοί Παράγοντες :      
Σύστηµα κράτησης     1 
Συµπεριφορά κατοίκων    3 
Συµπεριφορά ιδιοκτητών/υπαλλήλων   4 
Ποιότητα εξυπηρέτησης    4 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :      
Εκτυπωµένες πληροφορίες για δραστηριότητες 
στην περιοχή 3 
Μέγεθος δωµατίου     4 
Καθαριότητα δωµατίου    4 
Κλιµατισµός     4 
Επίπεδο τιµών     5 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής   3 
∆ραστηριότητες για παιδιά    2 
Μπάνιο/λουτρό     4 
Εγκαταστάσεις για φαγητό    5 
Επίπλωση δωµατίου     3 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας     1 

Μ.Ο.           3,33 
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Ν. ΧΑΛΚΙ∆ΙΚΗΣ - ΚΑΤΤΗΣ 

       
Προσδοκώµενος Βαθµός 

Λειτουργικοί Παράγοντες :      
Σύστηµα κράτησης     2 
Συµπεριφορά κατοίκων    3 
Συµπεριφορά ιδιοκτητών/υπαλλήλων   4 
Ποιότητα εξυπηρέτησης    4 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :      
Εκτυπωµένες πληροφορίες για δραστηριότητες 
στην περιοχή 2 
Μέγεθος δωµατίου     3 
Καθαριότητα δωµατίου    4 
Κλιµατισµός     4 
Επίπεδο τιµών     5 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής   4 
∆ραστηριότητες για παιδιά    2 
Μπάνιο/λουτρό     4 
Εγκαταστάσεις για φαγητό    2 
Επίπλωση δωµατίου     3 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας     1 

Μ.Ο.           3,13 
 
 

Ν. ΧΑΛΚΙ∆ΙΚΗΣ - ΞΕΝΩΝΑΣ «ΧΟΡΟΣΤΑΣΙ» 

       
Προσδοκώµενος Βαθµός 

Λειτουργικοί Παράγοντες :      
Σύστηµα κράτησης     5 
Συµπεριφορά κατοίκων    5 
Συµπεριφορά ιδιοκτητών/υπαλλήλων   5 
Ποιότητα εξυπηρέτησης    5 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :      
Εκτυπωµένες πληροφορίες για δραστηριότητες 
στην περιοχή 2 
Μέγεθος δωµατίου     4 
Καθαριότητα δωµατίου    4 
Κλιµατισµός     3 
Επίπεδο τιµών     2 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής   5 
∆ραστηριότητες για παιδιά    2 
Μπάνιο/λουτρό     4 
Εγκαταστάσεις για φαγητό    2 
Επίπλωση δωµατίου     5 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας     2 

Μ.Ο.           3,67 
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Ν. ΧΑΛΚΙ∆ΙΚΗΣ - ΞΕΝΩΝΑΣ «ΑΝΑΤΟΛΗ» 

       
Προσδοκώµενος Βαθµός 

Λειτουργικοί Παράγοντες :      
Σύστηµα κράτησης     1 
Συµπεριφορά κατοίκων    3 
Συµπεριφορά ιδιοκτητών/υπαλλήλων   3 
Ποιότητα εξυπηρέτησης    3 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :      
Εκτυπωµένες πληροφορίες για δραστηριότητες 
στην περιοχή 1 
Μέγεθος δωµατίου     3 
Καθαριότητα δωµατίου    4 
Κλιµατισµός     3 
Επίπεδο τιµών     5 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής   4 
∆ραστηριότητες για παιδιά    1 
Μπάνιο/λουτρό     4 
Εγκαταστάσεις για φαγητό    2 
Επίπλωση δωµατίου     3 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας     1 

Μ.Ο.           2,73 
 
 

Ν. ΧΑΛΚΙ∆ΙΚΗΣ - ΞΕΝΩΝΑΣ «ΓΕΡΑΚΙΝΑ» 

       
Προσδοκώµενος Βαθµός 

Λειτουργικοί Παράγοντες :      
Σύστηµα κράτησης     2 
Συµπεριφορά κατοίκων    4 
Συµπεριφορά ιδιοκτητών/υπαλλήλων   4 
Ποιότητα εξυπηρέτησης    3 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :      
Εκτυπωµένες πληροφορίες για δραστηριότητες 
στην περιοχή 1 
Μέγεθος δωµατίου     3 
Καθαριότητα δωµατίου    4 
Κλιµατισµός     4 
Επίπεδο τιµών     4 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής   3 
∆ραστηριότητες για παιδιά    5 
Μπάνιο/λουτρό     4 
Εγκαταστάσεις για φαγητό    1 
Επίπλωση δωµατίου     2 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας     2 

Μ.Ο.           3,07 
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Ν. ΧΑΛΚΙ∆ΙΚΗΣ - ΞΕΝΩΝΑΣ «ΠΑΡΘΕΝΩΝΑΣ» ΤΗΣ ΚΥΡΑ ΒΑΓΓΕΛΙΩΣ 

       
Προσδοκώµενος Βαθµός 

Λειτουργικοί Παράγοντες :      
Σύστηµα κράτησης     1 
Συµπεριφορά κατοίκων    4 
Συµπεριφορά ιδιοκτητών/υπαλλήλων   4 
Ποιότητα εξυπηρέτησης    4 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :      
Εκτυπωµένες πληροφορίες για δραστηριότητες 
στην περιοχή 4 
Μέγεθος δωµατίου     3 
Καθαριότητα δωµατίου    4 
Κλιµατισµός     3 
Επίπεδο τιµών     4 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής   5 
∆ραστηριότητες για παιδιά    1 
Μπάνιο/λουτρό     4 
Εγκαταστάσεις για φαγητό    2 
Επίπλωση δωµατίου     4 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας     1 

Μ.Ο.           3,20 
 
 

Ν. ΧΑΛΚΙ∆ΙΚΗΣ - ΟΙΚΙΑ ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΥ 

       
Προσδοκώµενος Βαθµός 

Λειτουργικοί Παράγοντες :      
Σύστηµα κράτησης     4 
Συµπεριφορά κατοίκων    4 
Συµπεριφορά ιδιοκτητών/υπαλλήλων   4 
Ποιότητα εξυπηρέτησης    5 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :      
Εκτυπωµένες πληροφορίες για δραστηριότητες 
στην περιοχή 1 
Μέγεθος δωµατίου     4 
Καθαριότητα δωµατίου    4 
Κλιµατισµός     3 
Επίπεδο τιµών     3 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής   5 
∆ραστηριότητες για παιδιά    1 
Μπάνιο/λουτρό     4 
Εγκαταστάσεις για φαγητό    2 
Επίπλωση δωµατίου     5 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας     1 

Μ.Ο.           3,33 
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Ν. ΧΑΛΚΙ∆ΙΚΗΣ - ΑΡΧΟΝΤΙΚΟ ΜΗΤΣΙΟΥ 

       
Προσδοκώµενος Βαθµός 

Λειτουργικοί Παράγοντες :      
Σύστηµα κράτησης     1 
Συµπεριφορά κατοίκων    4 
Συµπεριφορά ιδιοκτητών/υπαλλήλων   5 
Ποιότητα εξυπηρέτησης    5 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :      
Εκτυπωµένες πληροφορίες για δραστηριότητες 
στην περιοχή 1 
Μέγεθος δωµατίου     4 
Καθαριότητα δωµατίου    4 
Κλιµατισµός     3 
Επίπεδο τιµών     4 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής   5 
∆ραστηριότητες για παιδιά    1 
Μπάνιο/λουτρό     4 
Εγκαταστάσεις για φαγητό    2 
Επίπλωση δωµατίου     4 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας     2 

Μ.Ο.           3,27 
 
 

Ν. ΧΑΛΚΙ∆ΙΚΗΣ - ΠΛΑΤΑΝΟΡΕΜΑ 

       
Προσδοκώµενος Βαθµός 

Λειτουργικοί Παράγοντες :      
Σύστηµα κράτησης     1 
Συµπεριφορά κατοίκων    5 
Συµπεριφορά ιδιοκτητών/υπαλλήλων   5 
Ποιότητα εξυπηρέτησης    5 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :      
Εκτυπωµένες πληροφορίες για δραστηριότητες 
στην περιοχή 2 
Μέγεθος δωµατίου     3 
Καθαριότητα δωµατίου    4 
Κλιµατισµός     5 
Επίπεδο τιµών     3 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής   5 
∆ραστηριότητες για παιδιά    5 
Μπάνιο/λουτρό     4 
Εγκαταστάσεις για φαγητό    5 
Επίπλωση δωµατίου     5 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας     5 

Μ.Ο.           4,13 
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Ν. ΧΑΛΚΙ∆ΙΚΗΣ - ΠΡΑΣΙΝΟ ΧΩΡΙΟ 

       
Προσδοκώµενος Βαθµός 

Λειτουργικοί Παράγοντες :      
Σύστηµα κράτησης     3 
Συµπεριφορά κατοίκων    4 
Συµπεριφορά ιδιοκτητών/υπαλλήλων   5 
Ποιότητα εξυπηρέτησης    5 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :      
Εκτυπωµένες πληροφορίες για δραστηριότητες 
στην περιοχή 2 
Μέγεθος δωµατίου     5 
Καθαριότητα δωµατίου    5 
Κλιµατισµός     3 
Επίπεδο τιµών     3 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής   5 
∆ραστηριότητες για παιδιά    5 
Μπάνιο/λουτρό     4 
Εγκαταστάσεις για φαγητό    5 
Επίπλωση δωµατίου     5 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας     5 

Μ.Ο.           4,27 
 
 

Ν. ΧΑΛΚΙ∆ΙΚΗΣ - ΧΑΝΙ ΑΓΡΑΜΑ∆Α 

       
Προσδοκώµενος Βαθµός 

Λειτουργικοί Παράγοντες :      
Σύστηµα κράτησης     3 
Συµπεριφορά κατοίκων    4 
Συµπεριφορά ιδιοκτητών/υπαλλήλων   5 
Ποιότητα εξυπηρέτησης    5 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :      
Εκτυπωµένες πληροφορίες για δραστηριότητες 
στην περιοχή 3 
Μέγεθος δωµατίου     3 
Καθαριότητα δωµατίου    4 
Κλιµατισµός     4 
Επίπεδο τιµών     4 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής   5 
∆ραστηριότητες για παιδιά    5 
Μπάνιο/λουτρό     4 
Εγκαταστάσεις για φαγητό    5 
Επίπλωση δωµατίου     5 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας     5 

Μ.Ο.           4,27 
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ΝΟΜΟΣ ΚΙΛΚΙΣ 
 

Ν. ΚΙΛΚΙΣ - ∆ΗΜΟΣΘΕΝΗΣ 

       
Προσδοκώµενος Βαθµός 

Λειτουργικοί Παράγοντες :      
Σύστηµα κράτησης     5 
Συµπεριφορά κατοίκων    5 
Συµπεριφορά ιδιοκτητών/υπαλλήλων   5 
Ποιότητα εξυπηρέτησης    5 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :      
Εκτυπωµένες πληροφορίες για δραστηριότητες 
στην περιοχή 5 
Μέγεθος δωµατίου     4 
Καθαριότητα δωµατίου    5 
Κλιµατισµός     5 
Επίπεδο τιµών     3 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής   5 
∆ραστηριότητες για παιδιά    5 
Μπάνιο/λουτρό     5 
Εγκαταστάσεις για φαγητό    4 
Επίπλωση δωµατίου     5 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας     4 

Μ.Ο.           4,67 
 
 

Ν. ΚΙΛΚΙΣ - ΜΟΣΧΟΠΟΛΙΣ 

       
Προσδοκώµενος Βαθµός 

Λειτουργικοί Παράγοντες :      
Σύστηµα κράτησης     2 
Συµπεριφορά κατοίκων    4 
Συµπεριφορά ιδιοκτητών/υπαλλήλων   5 
Ποιότητα εξυπηρέτησης    5 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :      
Εκτυπωµένες πληροφορίες για δραστηριότητες 
στην περιοχή 3 
Μέγεθος δωµατίου     4 
Καθαριότητα δωµατίου    5 
Κλιµατισµός     3 
Επίπεδο τιµών     4 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής   4 
∆ραστηριότητες για παιδιά    3 
Μπάνιο/λουτρό     4 
Εγκαταστάσεις για φαγητό    5 
Επίπλωση δωµατίου     5 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας     3 

Μ.Ο.           3,93 
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Ν. ΚΙΛΚΙΣ - ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΟ ΚΡΟΥΣΙΑ 

       
Προσδοκώµενος Βαθµός 

Λειτουργικοί Παράγοντες :      
Σύστηµα κράτησης     5 
Συµπεριφορά κατοίκων    4 
Συµπεριφορά ιδιοκτητών/υπαλλήλων   5 
Ποιότητα εξυπηρέτησης    5 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :      
Εκτυπωµένες πληροφορίες για δραστηριότητες 
στην περιοχή 5 
Μέγεθος δωµατίου     5 
Καθαριότητα δωµατίου    5 
Κλιµατισµός     4 
Επίπεδο τιµών     3 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής   4 
∆ραστηριότητες για παιδιά    5 
Μπάνιο/λουτρό     5 
Εγκαταστάσεις για φαγητό    3 
Επίπλωση δωµατίου     3 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας     4 

Μ.Ο.           4,33 
 
 

ΝΟΜΟΣ ΗΜΑΘΙΑΣ 
 

Ν. ΗΜΑΘΙΑΣ - CASA PITOULIA 

       

Προσδοκώµενος Βαθµός 

Λειτουργικοί Παράγοντες :      
Σύστηµα κράτησης     5 
Συµπεριφορά κατοίκων    5 
Συµπεριφορά ιδιοκτητών/υπαλλήλων   5 
Ποιότητα εξυπηρέτησης    5 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :      
Εκτυπωµένες πληροφορίες για δραστηριότητες 
στην περιοχή 3 
Μέγεθος δωµατίου     4 
Καθαριότητα δωµατίου    5 
Κλιµατισµός     4 
Επίπεδο τιµών     3 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής   4 
∆ραστηριότητες για παιδιά    5 
Μπάνιο/λουτρό     4 
Εγκαταστάσεις για φαγητό    2 
Επίπλωση δωµατίου     4 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας     2 

Μ.Ο.           4,00 
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Ν. ΗΜΑΘΙΑΣ - ΑΡΧΟΝΤΙΚΟ ∆ΗΜΗΤΡΑ 

       
Προσδοκώµενος Βαθµός 

Λειτουργικοί Παράγοντες :      
Σύστηµα κράτησης     3 
Συµπεριφορά κατοίκων    3 
Συµπεριφορά ιδιοκτητών/υπαλλήλων   3 
Ποιότητα εξυπηρέτησης    3 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :      
Εκτυπωµένες πληροφορίες για δραστηριότητες 
στην περιοχή 1 
Μέγεθος δωµατίου     2 
Καθαριότητα δωµατίου    4 
Κλιµατισµός     5 
Επίπεδο τιµών     1 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής   4 
∆ραστηριότητες για παιδιά    1 
Μπάνιο/λουτρό     4 
Εγκαταστάσεις για φαγητό    2 
Επίπλωση δωµατίου     3 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας     1 

Μ.Ο.           2,67 
 
 

Ν. ΗΜΑΘΙΑΣ - ΑΓΝΑΝΤΙ 

       
Προσδοκώµενος Βαθµός 

Λειτουργικοί Παράγοντες :      
Σύστηµα κράτησης     1 
Συµπεριφορά κατοίκων    4 
Συµπεριφορά ιδιοκτητών/υπαλλήλων   5 
Ποιότητα εξυπηρέτησης    4 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :      
Εκτυπωµένες πληροφορίες για δραστηριότητες 
στην περιοχή 4 
Μέγεθος δωµατίου     3 
Καθαριότητα δωµατίου    4 
Κλιµατισµός     1 
Επίπεδο τιµών     5 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής   3 
∆ραστηριότητες για παιδιά    1 
Μπάνιο/λουτρό     4 
Εγκαταστάσεις για φαγητό    2 
Επίπλωση δωµατίου     3 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας     2 

Μ.Ο.           3,07 
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Ν. ΗΜΑΘΙΑΣ - ΑΝΕΜΟΕΣΣΑ 

       
Προσδοκώµενος Βαθµός 

Λειτουργικοί Παράγοντες :      
Σύστηµα κράτησης     1 
Συµπεριφορά κατοίκων    4 
Συµπεριφορά ιδιοκτητών/υπαλλήλων   4 
Ποιότητα εξυπηρέτησης    4 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :      
Εκτυπωµένες πληροφορίες για δραστηριότητες 
στην περιοχή 1 
Μέγεθος δωµατίου     3 
Καθαριότητα δωµατίου    4 
Κλιµατισµός     3 
Επίπεδο τιµών     5 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής   3 
∆ραστηριότητες για παιδιά    1 
Μπάνιο/λουτρό     4 
Εγκαταστάσεις για φαγητό    4 
Επίπλωση δωµατίου     3 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας     1 

Μ.Ο.           3,00 
 
 

Ν. ΗΜΑΘΙΑΣ - ΑΡΧΟΝΤΙΚΟ ΛΥ∆ΙΑ-ΛΙΘΟΣ 

       
Προσδοκώµενος Βαθµός 

Λειτουργικοί Παράγοντες :      
Σύστηµα κράτησης     5 
Συµπεριφορά κατοίκων    4 
Συµπεριφορά ιδιοκτητών/υπαλλήλων   5 
Ποιότητα εξυπηρέτησης    4 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :      
Εκτυπωµένες πληροφορίες για δραστηριότητες 
στην περιοχή 2 
Μέγεθος δωµατίου     2 
Καθαριότητα δωµατίου    5 
Κλιµατισµός     5 
Επίπεδο τιµών     3 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής   5 
∆ραστηριότητες για παιδιά    5 
Μπάνιο/λουτρό     4 
Εγκαταστάσεις για φαγητό    5 
Επίπλωση δωµατίου     5 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας     1 

Μ.Ο.           4,00 
 
 
 
 
 



110 ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ : ΜΙΑ ΕΜΠΕΙΡΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΩΝ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΩΝ 
 

Ν. ΗΜΑΘΙΑΣ - ΒΙΛΑ ΑΝΘΕΜΙΑ 

       
Προσδοκώµενος Βαθµός 

Λειτουργικοί Παράγοντες :      
Σύστηµα κράτησης     4 
Συµπεριφορά κατοίκων    5 
Συµπεριφορά ιδιοκτητών/υπαλλήλων   5 
Ποιότητα εξυπηρέτησης    4 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :      
Εκτυπωµένες πληροφορίες για δραστηριότητες 
στην περιοχή 1 
Μέγεθος δωµατίου     4 
Καθαριότητα δωµατίου    5 
Κλιµατισµός     5 
Επίπεδο τιµών     5 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής   4 
∆ραστηριότητες για παιδιά    5 
Μπάνιο/λουτρό     4 
Εγκαταστάσεις για φαγητό    3 
Επίπλωση δωµατίου     4 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας     1 

Μ.Ο.           3,93 
 
 

Ν. ΗΜΑΘΙΑΣ - ΕΣΠΕΡΙ∆ΕΣ 

       
Προσδοκώµενος Βαθµός 

Λειτουργικοί Παράγοντες :      
Σύστηµα κράτησης     5 
Συµπεριφορά κατοίκων    5 
Συµπεριφορά ιδιοκτητών/υπαλλήλων   5 
Ποιότητα εξυπηρέτησης    5 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :      
Εκτυπωµένες πληροφορίες για δραστηριότητες 
στην περιοχή 5 
Μέγεθος δωµατίου     4 
Καθαριότητα δωµατίου    5 
Κλιµατισµός     5 
Επίπεδο τιµών     3 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής   4 
∆ραστηριότητες για παιδιά    5 
Μπάνιο/λουτρό     4 
Εγκαταστάσεις για φαγητό    4 
Επίπλωση δωµατίου     3 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας     4 

Μ.Ο.           4,40 
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Ν. ΗΜΑΘΙΑΣ - ΚΟΡΦΗ 

       
Προσδοκώµενος Βαθµός 

Λειτουργικοί Παράγοντες :      
Σύστηµα κράτησης     1 
Συµπεριφορά κατοίκων    4 
Συµπεριφορά ιδιοκτητών/υπαλλήλων   4 
Ποιότητα εξυπηρέτησης    3 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :      
Εκτυπωµένες πληροφορίες για δραστηριότητες 
στην περιοχή 1 
Μέγεθος δωµατίου     2 
Καθαριότητα δωµατίου    4 
Κλιµατισµός     3 
Επίπεδο τιµών     5 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής   4 
∆ραστηριότητες για παιδιά    1 
Μπάνιο/λουτρό     4 
Εγκαταστάσεις για φαγητό    4 
Επίπλωση δωµατίου     3 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας     1 

Μ.Ο.           2,93 
 
 

Ν. ΗΜΑΘΙΑΣ - ΑΓΚΩΝΑΡΙ 

       
Προσδοκώµενος Βαθµός 

Λειτουργικοί Παράγοντες :      
Σύστηµα κράτησης     5 
Συµπεριφορά κατοίκων    5 
Συµπεριφορά ιδιοκτητών/υπαλλήλων   5 
Ποιότητα εξυπηρέτησης    4 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :      
Εκτυπωµένες πληροφορίες για δραστηριότητες 
στην περιοχή 1 
Μέγεθος δωµατίου     3 
Καθαριότητα δωµατίου    5 
Κλιµατισµός     4 
Επίπεδο τιµών     4 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής   5 
∆ραστηριότητες για παιδιά    1 
Μπάνιο/λουτρό     4 
Εγκαταστάσεις για φαγητό    5 
Επίπλωση δωµατίου     5 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας     1 

Μ.Ο.           3,80 
 
 
 
 
 



112 ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ : ΜΙΑ ΕΜΠΕΙΡΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΩΝ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΩΝ 
 

Ν. ΗΜΑΘΙΑΣ - ΑΚΑΛΑΝΘΙΣ 

       
Προσδοκώµενος Βαθµός 

Λειτουργικοί Παράγοντες :      
Σύστηµα κράτησης     5 
Συµπεριφορά κατοίκων    5 
Συµπεριφορά ιδιοκτητών/υπαλλήλων   5 
Ποιότητα εξυπηρέτησης    4 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :      
Εκτυπωµένες πληροφορίες για δραστηριότητες 
στην περιοχή 5 
Μέγεθος δωµατίου     5 
Καθαριότητα δωµατίου    5 
Κλιµατισµός     4 
Επίπεδο τιµών     5 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής   5 
∆ραστηριότητες για παιδιά    5 
Μπάνιο/λουτρό     4 
Εγκαταστάσεις για φαγητό    5 
Επίπλωση δωµατίου     5 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας     1 

Μ.Ο.           4,53 
 
 

Ν. ΗΜΑΘΙΑΣ - ΦΙΛΙΣΤΩΡ 

       
Προσδοκώµενος Βαθµός 

Λειτουργικοί Παράγοντες :      
Σύστηµα κράτησης     5 
Συµπεριφορά κατοίκων    5 
Συµπεριφορά ιδιοκτητών/υπαλλήλων   5 
Ποιότητα εξυπηρέτησης    4 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :      
Εκτυπωµένες πληροφορίες για δραστηριότητες 
στην περιοχή 3 
Μέγεθος δωµατίου     5 
Καθαριότητα δωµατίου    5 
Κλιµατισµός     4 
Επίπεδο τιµών     5 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής   5 
∆ραστηριότητες για παιδιά    1 
Μπάνιο/λουτρό     4 
Εγκαταστάσεις για φαγητό    5 
Επίπλωση δωµατίου     5 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας     1 

Μ.Ο.           4,13 
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Ν. ΗΜΑΘΙΑΣ - ΧΡΥΣΟ ΕΛΑΦΙ 

       
Προσδοκώµενος Βαθµός 

Λειτουργικοί Παράγοντες :      
Σύστηµα κράτησης     4 
Συµπεριφορά κατοίκων    4 
Συµπεριφορά ιδιοκτητών/υπαλλήλων   4 
Ποιότητα εξυπηρέτησης    4 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :      
Εκτυπωµένες πληροφορίες για δραστηριότητες 
στην περιοχή 5 
Μέγεθος δωµατίου     4 
Καθαριότητα δωµατίου    4 
Κλιµατισµός     4 
Επίπεδο τιµών     4 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής   5 
∆ραστηριότητες για παιδιά    5 
Μπάνιο/λουτρό     5 
Εγκαταστάσεις για φαγητό    5 
Επίπλωση δωµατίου     5 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας     3 

Μ.Ο.           4,33 
 
 

ΝΟΜΟΣ ΠΕΛΛΑΣ 
 

Ν. ΠΕΛΛΑΣ - ΠΑΝΣΙΟΝ ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ 

       
Προσδοκώµενος Βαθµός 

Λειτουργικοί Παράγοντες :      
Σύστηµα κράτησης     1 
Συµπεριφορά κατοίκων    5 
Συµπεριφορά ιδιοκτητών/υπαλλήλων   5 
Ποιότητα εξυπηρέτησης    5 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :      
Εκτυπωµένες πληροφορίες για δραστηριότητες 
στην περιοχή 1 
Μέγεθος δωµατίου     3 
Καθαριότητα δωµατίου    4 
Κλιµατισµός     1 
Επίπεδο τιµών     5 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής   4 
∆ραστηριότητες για παιδιά    1 
Μπάνιο/λουτρό     4 
Εγκαταστάσεις για φαγητό    4 
Επίπλωση δωµατίου     3 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας     1 

Μ.Ο.           3,13 
 
 



114 ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ : ΜΙΑ ΕΜΠΕΙΡΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΩΝ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΩΝ 
 

Ν. ΠΕΛΛΑΣ - METHONI INN 

       
Προσδοκώµενος Βαθµός 

Λειτουργικοί Παράγοντες :      
Σύστηµα κράτησης     1 
Συµπεριφορά κατοίκων    5 
Συµπεριφορά ιδιοκτητών/υπαλλήλων   5 
Ποιότητα εξυπηρέτησης    4 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :      
Εκτυπωµένες πληροφορίες για δραστηριότητες 
στην περιοχή 2 
Μέγεθος δωµατίου     4 
Καθαριότητα δωµατίου    5 
Κλιµατισµός     4 
Επίπεδο τιµών     3 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής   5 
∆ραστηριότητες για παιδιά    1 
Μπάνιο/λουτρό     4 
Εγκαταστάσεις για φαγητό    2 
Επίπλωση δωµατίου     4 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας     1 

Μ.Ο.           3,33 
 
 

Ν. ΠΕΛΛΑΣ - ΑΡΧΟΝΤΙΚΟ 

       
Προσδοκώµενος Βαθµός 

Λειτουργικοί Παράγοντες :      
Σύστηµα κράτησης     1 
Συµπεριφορά κατοίκων    5 
Συµπεριφορά ιδιοκτητών/υπαλλήλων   5 
Ποιότητα εξυπηρέτησης    4 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :      
Εκτυπωµένες πληροφορίες για δραστηριότητες 
στην περιοχή 1 
Μέγεθος δωµατίου     3 
Καθαριότητα δωµατίου    4 
Κλιµατισµός     4 
Επίπεδο τιµών     5 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής   5 
∆ραστηριότητες για παιδιά    1 
Μπάνιο/λουτρό     4 
Εγκαταστάσεις για φαγητό    2 
Επίπλωση δωµατίου     4 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας     1 

Μ.Ο.           3,27 
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Ν. ΠΕΛΛΑΣ - ΛΥ∆ΙΑ ΛΙΘΟΣ 

       
Προσδοκώµενος Βαθµός 

Λειτουργικοί Παράγοντες :      
Σύστηµα κράτησης     5 
Συµπεριφορά κατοίκων    5 
Συµπεριφορά ιδιοκτητών/υπαλλήλων   5 
Ποιότητα εξυπηρέτησης    5 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :      
Εκτυπωµένες πληροφορίες για δραστηριότητες 
στην περιοχή 1 
Μέγεθος δωµατίου     3 
Καθαριότητα δωµατίου    5 
Κλιµατισµός     5 
Επίπεδο τιµών     4 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής   5 
∆ραστηριότητες για παιδιά    1 
Μπάνιο/λουτρό     5 
Εγκαταστάσεις για φαγητό    5 
Επίπλωση δωµατίου     4 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας     1 

Μ.Ο.           3,93 
 
 

Ν. ΠΕΛΛΑΣ - ΑΣΤΕΡΑΣ ΤΟΥ ΒΟΡΑ 

       
Προσδοκώµενος Βαθµός 

Λειτουργικοί Παράγοντες :      
Σύστηµα κράτησης     3 
Συµπεριφορά κατοίκων    5 
Συµπεριφορά ιδιοκτητών/υπαλλήλων   5 
Ποιότητα εξυπηρέτησης    4 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :      
Εκτυπωµένες πληροφορίες για δραστηριότητες 
στην περιοχή 1 
Μέγεθος δωµατίου     5 
Καθαριότητα δωµατίου    5 
Κλιµατισµός     4 
Επίπεδο τιµών     5 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής   5 
∆ραστηριότητες για παιδιά    1 
Μπάνιο/λουτρό     4 
Εγκαταστάσεις για φαγητό    5 
Επίπλωση δωµατίου     4 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας     1 

Μ.Ο.           3,80 
 
 
 
 
 



116 ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ : ΜΙΑ ΕΜΠΕΙΡΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΩΝ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΩΝ 
 

Ν. ΠΕΛΛΑΣ - ΒΑΡΟΣΙ 

       
Προσδοκώµενος Βαθµός 

Λειτουργικοί Παράγοντες :      
Σύστηµα κράτησης     4 
Συµπεριφορά κατοίκων    5 
Συµπεριφορά ιδιοκτητών/υπαλλήλων   5 
Ποιότητα εξυπηρέτησης    5 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :      
Εκτυπωµένες πληροφορίες για δραστηριότητες 
στην περιοχή 4 
Μέγεθος δωµατίου     4 
Καθαριότητα δωµατίου    5 
Κλιµατισµός     5 
Επίπεδο τιµών     4 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής   5 
∆ραστηριότητες για παιδιά    2 
Μπάνιο/λουτρό     4 
Εγκαταστάσεις για φαγητό    5 
Επίπλωση δωµατίου     4 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας     2 

Μ.Ο.           4,20 
 
 

Ν. ΠΕΛΛΑΣ - ΒΟΡΑΣ 

       
Προσδοκώµενος Βαθµός 

Λειτουργικοί Παράγοντες :      
Σύστηµα κράτησης     4 
Συµπεριφορά κατοίκων    5 
Συµπεριφορά ιδιοκτητών/υπαλλήλων   5 
Ποιότητα εξυπηρέτησης    4 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :      
Εκτυπωµένες πληροφορίες για δραστηριότητες 
στην περιοχή 1 
Μέγεθος δωµατίου     2 
Καθαριότητα δωµατίου    4 
Κλιµατισµός     4 
Επίπεδο τιµών     5 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής   5 
∆ραστηριότητες για παιδιά    1 
Μπάνιο/λουτρό     4 
Εγκαταστάσεις για φαγητό    5 
Επίπλωση δωµατίου     4 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας     1 

Μ.Ο.           3,60 
 
 
 
 
 



ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ : ΜΙΑ ΕΜΠΕΙΡΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΩΝ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΩΝ 117 
 

Ν. ΠΕΛΛΑΣ - ΕΥ ΖΗΝ 

       
Προσδοκώµενος Βαθµός 

Λειτουργικοί Παράγοντες :      
Σύστηµα κράτησης     5 
Συµπεριφορά κατοίκων    5 
Συµπεριφορά ιδιοκτητών/υπαλλήλων   5 
Ποιότητα εξυπηρέτησης    5 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :      
Εκτυπωµένες πληροφορίες για δραστηριότητες 
στην περιοχή 5 
Μέγεθος δωµατίου     4 
Καθαριότητα δωµατίου    5 
Κλιµατισµός     1 
Επίπεδο τιµών     5 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής   5 
∆ραστηριότητες για παιδιά    2 
Μπάνιο/λουτρό     4 
Εγκαταστάσεις για φαγητό    3 
Επίπλωση δωµατίου     3 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας     4 

Μ.Ο.           4,07 
 
 

Ν. ΠΕΛΛΑΣ - ΚΑΤΑΦΥΓΙΟ 

       
Προσδοκώµενος Βαθµός 

Λειτουργικοί Παράγοντες :      
Σύστηµα κράτησης     1 
Συµπεριφορά κατοίκων    5 
Συµπεριφορά ιδιοκτητών/υπαλλήλων   5 
Ποιότητα εξυπηρέτησης    4 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :      
Εκτυπωµένες πληροφορίες για δραστηριότητες 
στην περιοχή 1 
Μέγεθος δωµατίου     4 
Καθαριότητα δωµατίου    5 
Κλιµατισµός     4 
Επίπεδο τιµών     3 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής   5 
∆ραστηριότητες για παιδιά    1 
Μπάνιο/λουτρό     5 
Εγκαταστάσεις για φαγητό    5 
Επίπλωση δωµατίου     5 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας     1 

Μ.Ο.           3,60 
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Ν. ΠΕΛΛΑΣ - ΚΕ∆ΡΟΣ 

       
Προσδοκώµενος Βαθµός 

Λειτουργικοί Παράγοντες :      
Σύστηµα κράτησης     5 
Συµπεριφορά κατοίκων    5 
Συµπεριφορά ιδιοκτητών/υπαλλήλων   5 
Ποιότητα εξυπηρέτησης    4 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :      
Εκτυπωµένες πληροφορίες για δραστηριότητες 
στην περιοχή 2 
Μέγεθος δωµατίου     5 
Καθαριότητα δωµατίου    5 
Κλιµατισµός     4 
Επίπεδο τιµών     5 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής   5 
∆ραστηριότητες για παιδιά    2 
Μπάνιο/λουτρό     5 
Εγκαταστάσεις για φαγητό    5 
Επίπλωση δωµατίου     5 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας     1 

Μ.Ο.           4,20 
 
 

Ν. ΠΕΛΛΑΣ - ΛΙΘΟΣ 

       
Προσδοκώµενος Βαθµός 

Λειτουργικοί Παράγοντες :      
Σύστηµα κράτησης     3 
Συµπεριφορά κατοίκων    5 
Συµπεριφορά ιδιοκτητών/υπαλλήλων   5 
Ποιότητα εξυπηρέτησης    4 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :      
Εκτυπωµένες πληροφορίες για δραστηριότητες 
στην περιοχή 2 
Μέγεθος δωµατίου     5 
Καθαριότητα δωµατίου    5 
Κλιµατισµός     4 
Επίπεδο τιµών     5 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής   5 
∆ραστηριότητες για παιδιά    1 
Μπάνιο/λουτρό     5 
Εγκαταστάσεις για φαγητό    4 
Επίπλωση δωµατίου     5 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας     1 

Μ.Ο.           3,93 
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Ν. ΠΕΛΛΑΣ - ΝΟΣΤΟΣ 

       
Προσδοκώµενος Βαθµός 

Λειτουργικοί Παράγοντες :      
Σύστηµα κράτησης     4 
Συµπεριφορά κατοίκων    5 
Συµπεριφορά ιδιοκτητών/υπαλλήλων   5 
Ποιότητα εξυπηρέτησης    5 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :      
Εκτυπωµένες πληροφορίες για δραστηριότητες 
στην περιοχή 2 
Μέγεθος δωµατίου     4 
Καθαριότητα δωµατίου    5 
Κλιµατισµός     4 
Επίπεδο τιµών     5 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής   5 
∆ραστηριότητες για παιδιά    1 
Μπάνιο/λουτρό     5 
Εγκαταστάσεις για φαγητό    2 
Επίπλωση δωµατίου     5 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας     1 

Μ.Ο.           3,87 
 
 

Ν. ΠΕΛΛΑΣ - ΝΕΜΕΣΙΣ 

       
Προσδοκώµενος Βαθµός 

Λειτουργικοί Παράγοντες :      
Σύστηµα κράτησης     3 
Συµπεριφορά κατοίκων    5 
Συµπεριφορά ιδιοκτητών/υπαλλήλων   5 
Ποιότητα εξυπηρέτησης    5 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :      
Εκτυπωµένες πληροφορίες για δραστηριότητες 
στην περιοχή 2 
Μέγεθος δωµατίου     5 
Καθαριότητα δωµατίου    5 
Κλιµατισµός     4 
Επίπεδο τιµών     1 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής   5 
∆ραστηριότητες για παιδιά    1 
Μπάνιο/λουτρό     5 
Εγκαταστάσεις για φαγητό    2 
Επίπλωση δωµατίου     5 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας     1 

Μ.Ο.           3,60 
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Ν. ΠΕΛΛΑΣ - ΠΑΤΡΙΚΟ 

       
Προσδοκώµενος Βαθµός 

Λειτουργικοί Παράγοντες :      
Σύστηµα κράτησης     3 
Συµπεριφορά κατοίκων    5 
Συµπεριφορά ιδιοκτητών/υπαλλήλων   5 
Ποιότητα εξυπηρέτησης    4 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :      
Εκτυπωµένες πληροφορίες για δραστηριότητες 
στην περιοχή 2 
Μέγεθος δωµατίου     4 
Καθαριότητα δωµατίου    5 
Κλιµατισµός     4 
Επίπεδο τιµών     5 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής   5 
∆ραστηριότητες για παιδιά    1 
Μπάνιο/λουτρό     5 
Εγκαταστάσεις για φαγητό    3 
Επίπλωση δωµατίου     4 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας     1 

Μ.Ο.           3,73 
 
 

Ν. ΠΕΛΛΑΣ - ΡΟΥΓΑ 

       
Προσδοκώµενος Βαθµός 

Λειτουργικοί Παράγοντες :      
Σύστηµα κράτησης     4 
Συµπεριφορά κατοίκων    5 
Συµπεριφορά ιδιοκτητών/υπαλλήλων   5 
Ποιότητα εξυπηρέτησης    5 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :      
Εκτυπωµένες πληροφορίες για δραστηριότητες 
στην περιοχή 3 
Μέγεθος δωµατίου     5 
Καθαριότητα δωµατίου    5 
Κλιµατισµός     4 
Επίπεδο τιµών     2 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής   5 
∆ραστηριότητες για παιδιά    1 
Μπάνιο/λουτρό     5 
Εγκαταστάσεις για φαγητό    5 
Επίπλωση δωµατίου     5 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας     3 

Μ.Ο.           4,13 
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Ν. ΠΕΛΛΑΣ - ΤΣΕΓΑΝΗ 

       
Προσδοκώµενος Βαθµός 

Λειτουργικοί Παράγοντες :      
Σύστηµα κράτησης     1 
Συµπεριφορά κατοίκων    5 
Συµπεριφορά ιδιοκτητών/υπαλλήλων   5 
Ποιότητα εξυπηρέτησης    4 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :      
Εκτυπωµένες πληροφορίες για δραστηριότητες 
στην περιοχή 1 
Μέγεθος δωµατίου     2 
Καθαριότητα δωµατίου    4 
Κλιµατισµός     4 
Επίπεδο τιµών     4 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής   4 
∆ραστηριότητες για παιδιά    1 
Μπάνιο/λουτρό     4 
Εγκαταστάσεις για φαγητό    5 
Επίπλωση δωµατίου     4 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας     1 

Μ.Ο.           3,27 
 
 

Ν. ΠΕΛΛΑΣ - ΧΑΓΙΑΤΙ 

       
Προσδοκώµενος Βαθµός 

Λειτουργικοί Παράγοντες :      
Σύστηµα κράτησης     5 
Συµπεριφορά κατοίκων    5 
Συµπεριφορά ιδιοκτητών/υπαλλήλων   5 
Ποιότητα εξυπηρέτησης    3 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :      
Εκτυπωµένες πληροφορίες για δραστηριότητες 
στην περιοχή 3 
Μέγεθος δωµατίου     3 
Καθαριότητα δωµατίου    4 
Κλιµατισµός     4 
Επίπεδο τιµών     4 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής   4 
∆ραστηριότητες για παιδιά    1 
Μπάνιο/λουτρό     4 
Εγκαταστάσεις για φαγητό    3 
Επίπλωση δωµατίου     3 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας     2 

Μ.Ο.           3,53 
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ΝΟΜΟΣ ΠΙΕΡΙΑΣ 
 

Ν. ΠΙΕΡΙΑΣ - ΑΡΚΩ 

       
Προσδοκώµενος Βαθµός 

Λειτουργικοί Παράγοντες :      
Σύστηµα κράτησης     2 
Συµπεριφορά κατοίκων    4 
Συµπεριφορά ιδιοκτητών/υπαλλήλων   4 
Ποιότητα εξυπηρέτησης    4 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :      
Εκτυπωµένες πληροφορίες για δραστηριότητες 
στην περιοχή 1 
Μέγεθος δωµατίου     3 
Καθαριότητα δωµατίου    4 
Κλιµατισµός     2 
Επίπεδο τιµών     3 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής   4 
∆ραστηριότητες για παιδιά    1 
Μπάνιο/λουτρό     4 
Εγκαταστάσεις για φαγητό    2 
Επίπλωση δωµατίου     3 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας     1 

Μ.Ο.           2,80 
 
 

Ν. ΠΙΕΡΙΑΣ - ΑΤΡΙΟΝ 

       
Προσδοκώµενος Βαθµός 

Λειτουργικοί Παράγοντες :      
Σύστηµα κράτησης     4 
Συµπεριφορά κατοίκων    5 
Συµπεριφορά ιδιοκτητών/υπαλλήλων   5 
Ποιότητα εξυπηρέτησης    5 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :      
Εκτυπωµένες πληροφορίες για δραστηριότητες 
στην περιοχή 1 
Μέγεθος δωµατίου     3 
Καθαριότητα δωµατίου    5 
Κλιµατισµός     4 
Επίπεδο τιµών     4 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής   5 
∆ραστηριότητες για παιδιά    1 
Μπάνιο/λουτρό     5 
Εγκαταστάσεις για φαγητό    4 
Επίπλωση δωµατίου     4 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας     1 

Μ.Ο.           3,73 
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Ν. ΠΙΕΡΙΑΣ - ∆ΗΜΑΤΗΣ 

       
Προσδοκώµενος Βαθµός 

Λειτουργικοί Παράγοντες :      
Σύστηµα κράτησης     4 
Συµπεριφορά κατοίκων    5 
Συµπεριφορά ιδιοκτητών/υπαλλήλων   5 
Ποιότητα εξυπηρέτησης    3 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :      
Εκτυπωµένες πληροφορίες για δραστηριότητες 
στην περιοχή 3 
Μέγεθος δωµατίου     2 
Καθαριότητα δωµατίου    4 
Κλιµατισµός     4 
Επίπεδο τιµών     5 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής   4 
∆ραστηριότητες για παιδιά    1 
Μπάνιο/λουτρό     4 
Εγκαταστάσεις για φαγητό    5 
Επίπλωση δωµατίου     3 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας     2 

Μ.Ο.           3,60 
 
 

Ν. ΠΙΕΡΙΑΣ - Η ΘΕΑ 

       
Προσδοκώµενος Βαθµός 

Λειτουργικοί Παράγοντες :      
Σύστηµα κράτησης     3 
Συµπεριφορά κατοίκων    4 
Συµπεριφορά ιδιοκτητών/υπαλλήλων   4 
Ποιότητα εξυπηρέτησης    3 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :      
Εκτυπωµένες πληροφορίες για δραστηριότητες 
στην περιοχή 1 
Μέγεθος δωµατίου     2 
Καθαριότητα δωµατίου    3 
Κλιµατισµός     4 
Επίπεδο τιµών     5 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής   4 
∆ραστηριότητες για παιδιά    1 
Μπάνιο/λουτρό     4 
Εγκαταστάσεις για φαγητό    3 
Επίπλωση δωµατίου     2 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας     1 

Μ.Ο.           2,93 
 
 
 
 
 



124 ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ : ΜΙΑ ΕΜΠΕΙΡΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΩΝ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΩΝ 
 

Ν. ΠΙΕΡΙΑΣ - ΙΣΤΟΡΙΕΣ ΣΑΦΕΤΗ 

       
Προσδοκώµενος Βαθµός 

Λειτουργικοί Παράγοντες :      
Σύστηµα κράτησης     5 
Συµπεριφορά κατοίκων    5 
Συµπεριφορά ιδιοκτητών/υπαλλήλων   5 
Ποιότητα εξυπηρέτησης    5 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :      
Εκτυπωµένες πληροφορίες για δραστηριότητες 
στην περιοχή 2 
Μέγεθος δωµατίου     4 
Καθαριότητα δωµατίου    5 
Κλιµατισµός     4 
Επίπεδο τιµών     1 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής   5 
∆ραστηριότητες για παιδιά    1 
Μπάνιο/λουτρό     4 
Εγκαταστάσεις για φαγητό    5 
Επίπλωση δωµατίου     5 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας     4 

Μ.Ο.           4,00 
 
 

Ν. ΠΙΕΡΙΑΣ - ΚΤΗΜΑ ΗΡΑΚΛΗ 

       
Προσδοκώµενος Βαθµός 

Λειτουργικοί Παράγοντες :      
Σύστηµα κράτησης     3 
Συµπεριφορά κατοίκων    5 
Συµπεριφορά ιδιοκτητών/υπαλλήλων   5 
Ποιότητα εξυπηρέτησης    5 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :      
Εκτυπωµένες πληροφορίες για δραστηριότητες 
στην περιοχή 5 
Μέγεθος δωµατίου     4 
Καθαριότητα δωµατίου    5 
Κλιµατισµός     4 
Επίπεδο τιµών     3 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής   5 
∆ραστηριότητες για παιδιά    5 
Μπάνιο/λουτρό     4 
Εγκαταστάσεις για φαγητό    4 
Επίπλωση δωµατίου     5 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας     5 

Μ.Ο.           4,47 
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Ν. ΠΙΕΡΙΑΣ - KTHMA ΦAKH 

       
Προσδοκώµενος Βαθµός 

Λειτουργικοί Παράγοντες :      
Σύστηµα κράτησης     4 
Συµπεριφορά κατοίκων    5 
Συµπεριφορά ιδιοκτητών/υπαλλήλων   5 
Ποιότητα εξυπηρέτησης    5 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :      
Εκτυπωµένες πληροφορίες για δραστηριότητες 
στην περιοχή 4 
Μέγεθος δωµατίου     5 
Καθαριότητα δωµατίου    5 
Κλιµατισµός     4 
Επίπεδο τιµών     5 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής   5 
∆ραστηριότητες για παιδιά    5 
Μπάνιο/λουτρό     4 
Εγκαταστάσεις για φαγητό    5 
Επίπλωση δωµατίου     5 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας     5 

Μ.Ο.           4,73 
 
 

Ν. ΠΙΕΡΙΑΣ - ΜΕΛΙΕΣ 

       
Προσδοκώµενος Βαθµός 

Λειτουργικοί Παράγοντες :      
Σύστηµα κράτησης     5 
Συµπεριφορά κατοίκων    5 
Συµπεριφορά ιδιοκτητών/υπαλλήλων   5 
Ποιότητα εξυπηρέτησης    4 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :      
Εκτυπωµένες πληροφορίες για δραστηριότητες 
στην περιοχή 2 
Μέγεθος δωµατίου     5 
Καθαριότητα δωµατίου    5 
Κλιµατισµός     4 
Επίπεδο τιµών     3 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής   5 
∆ραστηριότητες για παιδιά    1 
Μπάνιο/λουτρό     4 
Εγκαταστάσεις για φαγητό    5 
Επίπλωση δωµατίου     5 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας     1 

Μ.Ο.           3,93 
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Ν. ΠΙΕΡΙΑΣ - ΜΥΘΟΣ 

       
Προσδοκώµενος Βαθµός 

Λειτουργικοί Παράγοντες :      
Σύστηµα κράτησης     5 
Συµπεριφορά κατοίκων    5 
Συµπεριφορά ιδιοκτητών/υπαλλήλων   5 
Ποιότητα εξυπηρέτησης    5 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :      
Εκτυπωµένες πληροφορίες για δραστηριότητες 
στην περιοχή 3 
Μέγεθος δωµατίου     5 
Καθαριότητα δωµατίου    5 
Κλιµατισµός     4 
Επίπεδο τιµών     3 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής   5 
∆ραστηριότητες για παιδιά    3 
Μπάνιο/λουτρό     5 
Εγκαταστάσεις για φαγητό    5 
Επίπλωση δωµατίου     5 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας     3 

Μ.Ο.           4,40 
 
 

Ν. ΠΙΕΡΙΑΣ - ΠΗΓΑΣΟΣ 

       
Προσδοκώµενος Βαθµός 

Λειτουργικοί Παράγοντες :      
Σύστηµα κράτησης     1 
Συµπεριφορά κατοίκων    5 
Συµπεριφορά ιδιοκτητών/υπαλλήλων   5 
Ποιότητα εξυπηρέτησης    5 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :      
Εκτυπωµένες πληροφορίες για δραστηριότητες 
στην περιοχή 1 
Μέγεθος δωµατίου     3 
Καθαριότητα δωµατίου    5 
Κλιµατισµός     4 
Επίπεδο τιµών     5 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής   4 
∆ραστηριότητες για παιδιά    1 
Μπάνιο/λουτρό     4 
Εγκαταστάσεις για φαγητό    2 
Επίπλωση δωµατίου     3 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας     1 

Μ.Ο.           3,27 
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Ν. ΠΙΕΡΙΑΣ - ΠΑΤΡΙΚΟ 

       
Προσδοκώµενος Βαθµός 

Λειτουργικοί Παράγοντες :      
Σύστηµα κράτησης     5 
Συµπεριφορά κατοίκων    5 
Συµπεριφορά ιδιοκτητών/υπαλλήλων   5 
Ποιότητα εξυπηρέτησης    5 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :      
Εκτυπωµένες πληροφορίες για δραστηριότητες 
στην περιοχή 1 
Μέγεθος δωµατίου     5 
Καθαριότητα δωµατίου    5 
Κλιµατισµός     4 
Επίπεδο τιµών     3 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής   5 
∆ραστηριότητες για παιδιά    1 
Μπάνιο/λουτρό     5 
Εγκαταστάσεις για φαγητό    5 
Επίπλωση δωµατίου     5 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας     2 

Μ.Ο.           4,07 
 
 

Ν. ΠΙΕΡΙΑΣ - ΠΙΕΡΙΩΝ ΜΟΥΣΕΣ 

       
Προσδοκώµενος Βαθµός 

Λειτουργικοί Παράγοντες :      
Σύστηµα κράτησης     4 
Συµπεριφορά κατοίκων    5 
Συµπεριφορά ιδιοκτητών/υπαλλήλων   5 
Ποιότητα εξυπηρέτησης    5 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :      
Εκτυπωµένες πληροφορίες για δραστηριότητες 
στην περιοχή 3 
Μέγεθος δωµατίου     5 
Καθαριότητα δωµατίου    5 
Κλιµατισµός     4 
Επίπεδο τιµών     3 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής   5 
∆ραστηριότητες για παιδιά    2 
Μπάνιο/λουτρό     5 
Εγκαταστάσεις για φαγητό    2 
Επίπλωση δωµατίου     5 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας     2 

Μ.Ο.           4,00 
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Ν. ΠΙΕΡΙΑΣ - ΣΕΜΕΛΗ RESORT 

       
Προσδοκώµενος Βαθµός 

Λειτουργικοί Παράγοντες :      
Σύστηµα κράτησης     3 
Συµπεριφορά κατοίκων    5 
Συµπεριφορά ιδιοκτητών/υπαλλήλων   5 
Ποιότητα εξυπηρέτησης    5 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :      
Εκτυπωµένες πληροφορίες για δραστηριότητες 
στην περιοχή 4 
Μέγεθος δωµατίου     5 
Καθαριότητα δωµατίου    5 
Κλιµατισµός     4 
Επίπεδο τιµών     1 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής   5 
∆ραστηριότητες για παιδιά    5 
Μπάνιο/λουτρό     5 
Εγκαταστάσεις για φαγητό    3 
Επίπλωση δωµατίου     5 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας     3 

Μ.Ο.           4,20 
 
 

Ν. ΠΙΕΡΙΑΣ - ΣΥΝΤΡΙΒΑΝΗΣ 

       
Προσδοκώµενος Βαθµός 

Λειτουργικοί Παράγοντες :      
Σύστηµα κράτησης     3 
Συµπεριφορά κατοίκων    5 
Συµπεριφορά ιδιοκτητών/υπαλλήλων   5 
Ποιότητα εξυπηρέτησης    4 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :      
Εκτυπωµένες πληροφορίες για δραστηριότητες 
στην περιοχή 2 
Μέγεθος δωµατίου     3 
Καθαριότητα δωµατίου    5 
Κλιµατισµός     4 
Επίπεδο τιµών     4 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής   5 
∆ραστηριότητες για παιδιά    3 
Μπάνιο/λουτρό     4 
Εγκαταστάσεις για φαγητό    5 
Επίπλωση δωµατίου     4 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας     5 

Μ.Ο.           4,07 
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Ν. ΠΙΕΡΙΑΣ - ΤΟ ΧΑΝΙ 

       
Προσδοκώµενος Βαθµός 

Λειτουργικοί Παράγοντες :      
Σύστηµα κράτησης     5 
Συµπεριφορά κατοίκων    5 
Συµπεριφορά ιδιοκτητών/υπαλλήλων   5 
Ποιότητα εξυπηρέτησης    4 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :      
Εκτυπωµένες πληροφορίες για δραστηριότητες 
στην περιοχή 4 
Μέγεθος δωµατίου     4 
Καθαριότητα δωµατίου    5 
Κλιµατισµός     4 
Επίπεδο τιµών     4 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής   5 
∆ραστηριότητες για παιδιά    2 
Μπάνιο/λουτρό     4 
Εγκαταστάσεις για φαγητό    5 
Επίπλωση δωµατίου     4 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας     3 

Μ.Ο.           4,20 
 
 

ΝΟΜΟΣ ΣΕΡΡΩΝ 
 

Ν. ΣΕΡΡΩΝ - ΑΕΤΟΠΕΤΡΑ  

       
Προσδοκώµενος Βαθµός 

Λειτουργικοί Παράγοντες :      
Σύστηµα κράτησης     5 
Συµπεριφορά κατοίκων    5 
Συµπεριφορά ιδιοκτητών/υπαλλήλων   5 
Ποιότητα εξυπηρέτησης    5 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :      
Εκτυπωµένες πληροφορίες για δραστηριότητες 
στην περιοχή 5 
Μέγεθος δωµατίου     5 
Καθαριότητα δωµατίου    5 
Κλιµατισµός     4 
Επίπεδο τιµών     1 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής   5 
∆ραστηριότητες για παιδιά    5 
Μπάνιο/λουτρό     5 
Εγκαταστάσεις για φαγητό    3 
Επίπλωση δωµατίου     5 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας     3 

Μ.Ο.           4,40 
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Ν. ΣΕΡΡΩΝ - NASTOU VIEW HOTEL 

       
Προσδοκώµενος 

Βαθµός 
Λειτουργικοί Παράγοντες :      
Σύστηµα κράτησης     5 
Συµπεριφορά κατοίκων    5 
Συµπεριφορά ιδιοκτητών/υπαλλήλων   5 
Ποιότητα εξυπηρέτησης    5 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :      
Εκτυπωµένες πληροφορίες για δραστηριότητες στην περιοχή 3 
Μέγεθος δωµατίου     5 
Καθαριότητα δωµατίου    5 
Κλιµατισµός     4 
Επίπεδο τιµών     2 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής   5 
∆ραστηριότητες για παιδιά    5 
Μπάνιο/λουτρό     4 
Εγκαταστάσεις για φαγητό    4 
Επίπλωση δωµατίου     5 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας     3 

Μ.Ο.           4,33 
 
 

Ν. ΣΕΡΡΩΝ - ΟΙΚΟΠΕΡΙΗΓΗΤΗΣ 

       
Προσδοκώµενος 

Βαθµός 
Λειτουργικοί Παράγοντες :      
Σύστηµα κράτησης     5 
Συµπεριφορά κατοίκων    5 
Συµπεριφορά ιδιοκτητών/υπαλλήλων   5 
Ποιότητα εξυπηρέτησης    5 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :      
Εκτυπωµένες πληροφορίες για δραστηριότητες στην περιοχή 5 
Μέγεθος δωµατίου     5 
Καθαριότητα δωµατίου    5 
Κλιµατισµός     5 
Επίπεδο τιµών     1 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής   5 
∆ραστηριότητες για παιδιά    4 
Μπάνιο/λουτρό     5 
Εγκαταστάσεις για φαγητό    4 
Επίπλωση δωµατίου     5 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας     4 

Μ.Ο.           4,53 
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Ν. ΣΕΡΡΩΝ - REFANIDIS 

,      
Προσδοκώµενος Βαθµός 

Λειτουργικοί Παράγοντες :      
Σύστηµα κράτησης     3 
Συµπεριφορά κατοίκων    5 
Συµπεριφορά ιδιοκτητών/υπαλλήλων   5 
Ποιότητα εξυπηρέτησης    4 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :      
Εκτυπωµένες πληροφορίες για δραστηριότητες 
στην περιοχή 2 
Μέγεθος δωµατίου     5 
Καθαριότητα δωµατίου    5 
Κλιµατισµός     4 
Επίπεδο τιµών     3 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής   5 
∆ραστηριότητες για παιδιά    2 
Μπάνιο/λουτρό     4 
Εγκαταστάσεις για φαγητό    2 
Επίπλωση δωµατίου     5 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας     2 

Μ.Ο.           3,73 
 
 

Ν. ΣΕΡΡΩΝ - ΑΡΧΟΝΤΙΚΟ ΤΗΣ ΚΕΡΚΙΝΗΣ 

       
Προσδοκώµενος 

Βαθµός 
Λειτουργικοί Παράγοντες :      
Σύστηµα κράτησης     5 
Συµπεριφορά κατοίκων    5 
Συµπεριφορά ιδιοκτητών/υπαλλήλων   5 
Ποιότητα εξυπηρέτησης    5 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :      
Εκτυπωµένες πληροφορίες για δραστηριότητες στην περιοχή 2 
Μέγεθος δωµατίου     4 
Καθαριότητα δωµατίου    5 
Κλιµατισµός     5 
Επίπεδο τιµών     2 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής   5 
∆ραστηριότητες για παιδιά    3 
Μπάνιο/λουτρό     5 
Εγκαταστάσεις για φαγητό    2 
Επίπλωση δωµατίου     5 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας     2 

Μ.Ο.           4,00 
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Ν. ΣΕΡΡΩΝ - ΒΙΓΛΑΤΟΡΑΣ 

       
Προσδοκώµενος Βαθµός 

Λειτουργικοί Παράγοντες :      
Σύστηµα κράτησης     5 
Συµπεριφορά κατοίκων    5 
Συµπεριφορά ιδιοκτητών/υπαλλήλων   5 
Ποιότητα εξυπηρέτησης    3 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :      
Εκτυπωµένες πληροφορίες για δραστηριότητες 
στην περιοχή 2 
Μέγεθος δωµατίου     3 
Καθαριότητα δωµατίου    5 
Κλιµατισµός     5 
Επίπεδο τιµών     3 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής   5 
∆ραστηριότητες για παιδιά    2 
Μπάνιο/λουτρό     5 
Εγκαταστάσεις για φαγητό    3 
Επίπλωση δωµατίου     4 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας     2 

Μ.Ο.           3,80 
 
 

Ν. ΣΕΡΡΩΝ - ΚΕΡΚΙΝΙΤΗΣ 

       
Προσδοκώµενος Βαθµός 

Λειτουργικοί Παράγοντες :      
Σύστηµα κράτησης     3 
Συµπεριφορά κατοίκων    5 
Συµπεριφορά ιδιοκτητών/υπαλλήλων   5 
Ποιότητα εξυπηρέτησης    4 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :      
Εκτυπωµένες πληροφορίες για δραστηριότητες 
στην περιοχή 4 
Μέγεθος δωµατίου     4 
Καθαριότητα δωµατίου    5 
Κλιµατισµός     5 
Επίπεδο τιµών     4 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής   5 
∆ραστηριότητες για παιδιά    5 
Μπάνιο/λουτρό     4 
Εγκαταστάσεις για φαγητό    5 
Επίπλωση δωµατίου     4 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας     3 

Μ.Ο.           4,33 
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Ν. ΣΕΡΡΩΝ - ΜΟΡΦΗ 

       
Προσδοκώµενος Βαθµός 

Λειτουργικοί Παράγοντες :      
Σύστηµα κράτησης     5 
Συµπεριφορά κατοίκων    5 
Συµπεριφορά ιδιοκτητών/υπαλλήλων   5 
Ποιότητα εξυπηρέτησης    5 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :      
Εκτυπωµένες πληροφορίες για δραστηριότητες 
στην περιοχή 5 
Μέγεθος δωµατίου     5 
Καθαριότητα δωµατίου    5 
Κλιµατισµός     4 
Επίπεδο τιµών     3 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής   5 
∆ραστηριότητες για παιδιά    1 
Μπάνιο/λουτρό     5 
Εγκαταστάσεις για φαγητό    2 
Επίπλωση δωµατίου     5 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας     4 

Μ.Ο.           4,27 
 
 

Ν. ΣΕΡΡΩΝ - ΠΑΡΚΟ ∆ΡΑΣΤΗΡ/ΤΩΝ – ΑΝΩ ΒΡΟΝΤΟΥ 

       
Προσδοκώµενος 

Βαθµός 
Λειτουργικοί Παράγοντες :      
Σύστηµα κράτησης     5 
Συµπεριφορά κατοίκων    5 
Συµπεριφορά ιδιοκτητών/υπαλλήλων   5 
Ποιότητα εξυπηρέτησης    5 
         
Τεχνικοί Παράγοντες :      
Εκτυπωµένες πληροφορίες για δραστηριότητες  
στην περιοχή 5 
Μέγεθος δωµατίου     4 
Καθαριότητα δωµατίου    5 
Κλιµατισµός     4 
Επίπεδο τιµών     4 
Αισθητική δωµατίου και περιοχής   5 
∆ραστηριότητες για παιδιά    5 
Μπάνιο/λουτρό     4 
Εγκαταστάσεις για φαγητό    5 
Επίπλωση δωµατίου     5 
∆ραστηριότητες εντός της µονάδας     5 

Μ.Ο.           4,73 
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